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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η µελέτη της µάζας της Ροδόπης και ιδιαίτερα του µαγµατισµού της 

αποτελούσε και αποτελεί αντικείµενο εκτεταµένης έρευνας από πολλούς 

επιστήµονες.  Το Τµήµα Γεωλογίας του Α.Π.Θ. ασχολείται ιδιαίτερα µε τη µάζα 

αυτή βοηθώντας στο να εκπονηθούν πολυάριθµες εργασίες µε ουσιαστική 

συνεισφορά στη γνώση και κατανόησή της. 

Στα πλαίσια του υποχρεωτικού µαθήµατος του Ζ΄ εξαµήνου του 

προγράµµατος σπουδών του Τµήµατος Γεωλογίας του Α.Π.Θ. εντάσσεται η 

παρακάτω διπλωµατική εργασία µε τίτλο «ΠΕΤΡΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΛΟΥΤΩΝΙΤΗ 

ΤΟΥ ΓΡΑΝΙΤΗ (∆ΡΑΜΑ)» που εκπονήθηκε στον Τοµέα Ορυκτολογίας-

Πετρολογίας-Κοιτασµατολογίας του Α.Π.Θ.. 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία έχει σαν στόχο τη µελέτη της 

πετρογραφίας και ορυκτολογίας του πλουτωνίτη, η οποία βασίστηκε στην 

βιβλιογραφική ενηµέρωση για τα γεωλογικά στοιχεία που αφορούν την 

ευρύτερη περιοχή του πλουτωνίτη, καθώς και στην εργαστηριακή εξέτασή 

του.  Η µελέτη στο εργαστήριο περιελάµβανε: α) Κατασκευή λεπτών τοµών 

από όλα τα δείγµατα που συλλέχθηκαν. β) Εξέταση στο µικροσκόπιο των 

λεπτών τοµών. γ) Εµβαδοµετρήσεις των περισσότερων δειγµάτων των 

πλουτωνικών πετρωµάτων. δ) Περιγραφή των µακροσκοπικών και 

µικροσκοπικών χαρακτηριστικών των πετρογραφικών τύπων.  Στην εργασία 

αυτή περιλαµβάνονται επίσης και χάρτες, οι οποίοι κατασκευάστηκαν µε βάση 

τον τοπογραφικό και γεωλογικό χάρτη της περιοχής.  Η ψηφιοποίηση των 

στοιχείων τους έγινε µε τη βοήθεια των λογισµικών CorelDRAW 11 και 

Golden Software Surfer 7. 

Ο επίκουρος καθηγητής κ. Τριαντάφυλλος Σολδάτος ήταν ο επιβλέπων 

καθηγητής της διπλωµατικής αυτής εργασίας.  Τον ευχαριστώ θερµά για τη 

συµπαράστασή του, για την διάθεση των κατάλληλων λογισµικών και τις 

συµβουλές του και κυρίως για το άψογο κλίµα συνεργασίας µας. 

Επίσης, ευχαριστώ τον καθηγητή κ. Μέλφο Βασίλειο για τις υποδείξεις 

καθώς και τις χρήσιµες παρατηρήσεις του κατά τη µικροσκοπική εξέταση των 

αδιαφανών ορυκτών. 
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Τέλος, ευχαριστώ το προσωπικό του Παρασκευαστηρίου του Τοµέα, 

κ.κ. ∆ηµήτρη Κατσίκα και Γιώργο Μιχαηλίδη για την κατασκευή των λεπτών 

τοµών. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Ο πλουτωνίτης του Γρανίτη βρίσκεται στο βόρειο τµήµα του νοµού ∆ράµας 

σε απόσταση περίπου 31km από την πόλη της ∆ράµας και 8km από το Κάτω 

Νευροκόπι.  Μάλιστα από τον πλουτωνίτη του Γρανίτη πήρε το όνοµά του το 

οµώνυµο χωριό, το οποίο βρίσκεται στο BA τµήµα της κύριας εµφάνισης του 

πλουτωνίτη, η οποία µαζί µε µία µικρότερη λίγο πιο ανατολικά, 

καταλαµβάνουν συνολικά έκταση περίπου 2 km² (Σχ. 1.1). 

Η περιοχή χαρακτηρίζεται ορεινή µε ψηλότερο σηµείο τη κορυφή του Αγίου 

Παύλου Ν∆ του πλουτωνίτη, η οποία αποτελεί µία από τις τρεις ψηλότερες 

κορυφές του  Φαλακρού  Όρους µε υψόµετρο 1768µ., και χαµηλότερο τη 

περιοχή του  Βουρκορέµατος ∆ του πλουτωνίτη µε υψόµετρο µόλις 600µ. 

Γεωτεκτονικά  ο πλουτωνίτης ανήκει στη µάζα της Ροδόπης (ενότητα 

Παγγαίου) και διεισδύει ασύµφωνα στα µεταµορφωµένα πετρώµατα της 

περιοχής αυτής (Σχ. 1.2).  Σε µικρή απόσταση στα δυτικά του πλουτωνίτη 

βρίσκεται ο πλουτωνίτης του Πανοράµατος και λίγο δυτικότερα ο κατά πολύ 

µεγαλύτερος πλουτωνίτης της Βροντούς. 

Για τον πλουτωνίτη του Γρανίτη αναφέρεται η ηλικία 28,2±0,5 εκατ. έτη 

µε ραδιοχρονολόγηση η οποία έγινε µε τη µέθοδο K-Ar σε βιοτίτη (Meyer 

1968). 

 
 
Σχ. 1.1: Τρισδιάστατος χάρτης της ευρύτερης περιοχής του πλουτωνίτη του Γρανίτη όπου φαίνεται η αποκάλυψη του 

πλουτωνίτη από το κρυσταλλοσχιστώδες της περιοχής. 
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Σχ. 1.2: Γεωλογικός χάρτης του πλουτωνίτη του Γρανίτη.  Στο χάρτη φαίνονται οι θέσεις υπαίθριας δειγµατοληψίας. 

Ο χάρτης κατασκευάστηκε µε βάση το γεωλογικό χάρτη του Ι.Γ.Μ.Ε. κλίµακας 1:50.000 (φύλλο Κάτω Νευροκόπι). 
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Σχ. 1.3: ∆ορυφορική εικόνα της περιοχής της Ανατολικής Μακεδονίας.  (Η εικόνα αυτή, όπως και η επόµενη 

προέρχονται από το πρόγραµµα World Wind της ιστοσελίδας http://learn.arc.nasa.gov./worldwind.) 

 

 
 

Σχ. 1.4: ∆ορυφορική εικόνα της ευρύτερης περιοχής του πλουτωνίτη του Γρανίτη στην οποία παρατηρείται µια 

χρωµατική διαφοροποίηση της περιοχής η οποία καταλαµβάνεται από τον πλουτωνίτη (επιφάνεια που περικλείεται 

από την διακεκοµµένη καµπύλη). 
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2. ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

2.1 Η ΜΑΖΑ ΤΗΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 

Στη µάζα της Ροδόπης ανήκει η Θράκη, η Ανατολική Μακεδονία µε δυτικό 

όριο τη γραµµή του Στρυµώνα ποταµού, η Θάσος, καθώς και ένα τµήµα της 

Βουλγαρίας.  Παλιότερα στη µάζα της Ροδόπης θεωρείτο ότι ανήκε και η 

Σερβοµακεδονική µάζα, η οποία αργότερα (1961-66) διαχωρίστηκε σε 

ιδιαίτερη ζώνη. 

Η Ροδόπη βρίσκεται µεταξύ του ∆ιναρικού και του Αλπικού κλάδου και 

θεωρείται κατ’άλλους µεν ένας µεσαίος αλπικός κλάδος και κατ’άλλους ένας 

ενδιάµεσος πυρήνας.  Ο Kober (1931) χαρακτήρισε την περιοχή της Ροδόπης 

«Μεσόρειο περιοχή» ή «Μεσαία οροσειρά» (Zwischengebirge), ενώ ο Boncev 

(1946) τοποθέτησε τη Ροδόπη στο ∆ιναρικό κλάδο.  Είτε είναι κλάδος είτε µια 

µεσαία µάζα, εκείνο στο οποίο συµφωνούν οι περισσότεροι ερευνητές είναι ότι 

η Ροδόπη δεν είναι µια γεωτεκτονική µονάδα της κλίµακας της ζώνης, αλλά 

οπωσδήποτε µεγαλύτερης, πιθανόν  ανάλογη του κλάδου.  Έτσι ο 

διαχωρισµός της Σερβοµακεδονικής µάζας από τη Ροδόπη έδωσε την 

ευκαιρία σε ορισµένους ερευνητές να χαρακτηρίσουν τη Σερβοµακεδονική σαν 

µια επί µέρους ζώνη της Ροδοπικής µάζας.  Τελικά σήµερα για την περιοχή 

Ροδόπης γίνεται γενικότερα αποδεκτή η άποψη του Dimitrov (1955) που την 

ονόµασε «Μάζα της Ρίλα-Ροδόπης» από τις οµώνυµες οροσειρές Βουλγαρίας 

και Ελλάδας. 

Ο γεωτεκτονικός χαρακτήρας της µάζας Ρίλα-Ροδόπης, συµφωνεί µε τα 

πιο νέα µοντέλα λιθοσφαιρικών πλακών για την εξέλιξη της Μεσογείου, είναι 

καθαρά ηπειρωτικός και θεωρείται ότι η προέλευση της µάζας είναι από τη 

πλάκα της Λαυρασίας. 

Από λιθοστρωµατογραφικής άποψης υπάρχει δυσκολία όσον αφορά την 

ολοκληρωµένη µελέτη της µάζας της Ροδόπης και την οριστική γεωλογική 

τοποθέτησή της η οποία οφείλεται στην έλλειψη σαφούς στρωµατογραφίας 

και γενικότερα ιζηµατογενών πετρωµάτων. Πράγµατι η όλη µάζα κυριαρχείται 

από κρυσταλλοσχιστώδη και πυριγενή πετρώµατα.  Έτσι οι περισσότερες 

έρευνες περιστράφηκαν κυρίως γύρω από τη λιθολογική εξέλιξη του 
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κρυσταλλοσχιστώδους, το πάχος του οποίου υπολογίζεται κατ’άλλους µεν στα 

10km, κατ’άλλους δε φτάνει τα 20km.   Η πρώτη µελέτη της Ελληνικής 

Ροδόπης έγινε από τον Osswald (1938)  ο οποίος διαίρεσε το 

κρυσταλλοσχιστώδες σε τέσσερις σειρές (ορίζοντες), που από τις βαθύτερες 

προς τις ανώτερες είναι οι εξής: 

 Η σειρά Ε των γνευσίων της βάσης µε πάχος περίπου 7km κατέχει τη 

∆υτική Ροδόπη και περιλαµβάνει κατά σειρά µοσχοβιτικούς γνεύσιους, 

βιοτιτικούς και διµαρµαρυγιακούς γνεύσιους, µαρµαρυγιακούς 

σχιστόλιθους, αµφιβολίτες και λεπτές ενστρώσεις µαρµάρων σιπολινών.  

Η σειρά αυτή είναι µια παλιά ιζηµατογενής σειρά µε βαθµιαία µετάβαση 

προς την υπερκείµενη σειρά µαρµάρων . 

 Η σειρά F των µαρµάρων που εκτείνεται στην  Ανατολική Μακεδονία µέχρι 

το Νέστο.  Αποτελείται κυρίως από µάρµαρα µε ενστρώσεις σιπολινών, 

µαρµαρυγιακών σχιστολίθων, ασβεστούχων µαρµαρυγιακών σχιστολίθων 

και αµφιβολιτών.  Το πάχος της σειράς υπολογίζεται σε 5½ -7km. 

 Η σειρά G των µαρµαρυγιακών σχιστόλιθων που εµφανίζεται στην 

περιοχή του Νέστου µε πάχος 5km και αποτελείται από µαρµαρυγιακούς 

σχιστόλιθους που συχνά µεταπίπτουν σε γνεύσιους, ενώ σπάνια 

παρεµβάλλονται και αµφιβολίτες καθώς και φακοί µαρµάρων. 

 Η σειρά Η των σχιστολίθων και µαρµάρων που αναπτύσσεται στη ΒΑ 

πλευρά του Νέστου, µε πάχος περί τα 3km και συνίσταται κυρίως από 

σχιστόλιθους και µάρµαρα. 

Τις δύο παλιότερες σειρές Ε και F ο Osswald θεωρεί ηλικίας Αλγωγκίου 

(Προκάµβριο), ενώ τις δύο νεότερες G και Η τοποθετεί στο Κάτω Κάµβριο.  Η 

µεταµόρφωση των παλιών αυτών ιζηµάτων είχε ήδη λήξει το 

Λιθανθρακοφόρο.  Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι οι παραπάνω καθορισµοί 

των ηλικιών των µεταµορφωµένων πετρωµάτων στηρίχθηκαν σε λιθολογικές 

και τεκτονικές συγκριτικές παρατηρήσεις και όχι σε στρωµατογραφικά στοιχεία 

γιατί όπως έχει ήδη αναφερθεί απουσιάζουν τα χαρακτηριστικά ιζηµατογενή 

πετρώµατα. 

Όσον αφορά την τεκτοορογενετική εξέλιξη της µάζας της Ροδόπης, 

παρ’ότι συγκροτείται κυρίως από κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα, από 

ορισµένους ερευνητές είχε από παλιά εκφραστεί η υπόνοια για αλπικές 

επιδράσεις επί των σχηµατισµών της.  Οι υπόνοιες αυτές επαληθευτήκαν  µε 
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τις νεότερες έρευνες του P. Kronberg και των συνεργατών του (1969-71) που 

έγιναν στην περιοχή µεταξύ του Νέστου και Στρυµώνα.  Σύµφωνα µε αυτές σε 

όλη την περιοχή µεταξύ Νέστου-Στρυµώνα τα πετρώµατα µεταµορφώθηκαν 

σε συνθήκες της υποφάσης χαλαζία-αλβίτη-επιδότου-βιοτίτη της 

πρασινοσχιστολιθικής φάσης, εκτός από τη βορειότερη περιοχή όπου η 

µεταµόρφωση έγινε σε συνθήκες της υποφάσης χαλαζία-αλβίτη-επιδότου-

αλµανδίνη.  Όσον αφορά τους µεγάλους πλουτωνικούς όγκους της Ροδόπης, 

διακρίνονται σε σχέση µε την κύρια πτύχωση της περιοχής σε συνκινητικούς 

(πλουτωνίτες Παγγαίου, Συµβόλου, Ελαιώνα), βραδυκινητικούς 

(Πανοράµατος, Ποταµού, Γρανίτη) και µετακινητικούς (Ξάνθη). 

Πτύχωση, µεταµόρφωση και πλουτωνισµός στην περιοχή αυτή της 

Ροδόπης είναι, κατά τον Kronberg και τους συνεργάτες του, αλπικής ηλικίας 

και τοποθετείται ειδικότερα µεταξύ Κάτω Κρητιδικού και Ολιγοκαίνου.  Οι 

απόψεις όµως αυτές φαίνονται να συγκρούονται µε έρευνες που έγιναν στη 

Βουλγαρική Ροδόπη, όπου καθορίστηκε η ηλικία του κρυσταλλοσχιστώδους 

σαν Προκάµβριος έως Κατωπαλαιοζωική, όπως επίσης και µε ορισµένα 

απολιθώµατα κοραλλιών ηλικίας Ορδοβισίου –ηλικία απολιθωµάτων που 

αµφισβητείται εν µέρει– που βρέθηκαν στην περιοχή της ∆ράµας από την ίδια 

οµάδα ερευνητών.  Οι διαφορές αυτές των παρατηρήσεων οδήγησαν τον 

Kronberg στην διατύπωση της εξής θεωρίας για τη µάζα της Ροδόπης: η  

Βόρεια Ροδόπη (κυρίως στη Βουλγαρία ) χαρακτηρίζεται σαν «Παλαίο-µάζα 

Ροδόπης» που διαµορφώθηκε στις προαλπικές πτυχώσεις ή και στο 

Προκάµβριο.  Αυτή έπαιξε τον ρόλο των εσωτερικών κρυσταλλικών µαζών 

γύρω από τις οποίες περιπτυχώθηκαν και συγκολλήθηκαν νέες κρυσταλλικές 

µάζες που διαµορφώθηκαν στις αλπικές πτυχώσεις και συνιστούν τη «Νεο-

µάζα της Ροδόπης» (κυρίως τη Νότια Ελληνική Ροδόπη).  Πιο πρόσφατες 

έρευνες διαχωρίζουν τη µάζα της Ελληνικής Ροδόπης σε δύο τεκτονικές 

µονάδες (Σχ. 2.1): την ανώτερη «ενότητα του Σιδηρόνερου» στα βόρεια κατά 

µήκος των ελληνοβουλγαρικών συνόρων και την κατώτερη «ενότητα του 

Παγγαίου» που καταλαµβάνει τη δυτική,  νοτιοδυτική Ροδόπη (Papanikolaou 

& Panagopoulos 1981).  Η ενότητα Σιδηρόνερου εφιππεύει την ενότητα 

Παγγαίου από Βορρά προς Νότο κατά µήκος µιας µεγάλου µήκους τεκτονικής 

γραµµής γενικής διεύθυνσης Β∆-ΝΑ (περίπου 110 °). 
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Σχ. 2.1: Τεκτονικό σκαρίφηµα της µάζας της Ροδόπης. 1: Μετααλπικά ιζήµατα, 2: Ενότητα Παγγαίου, 3: Ενότητα 

Σιδηρόνερου, 4: Σχηµατισµοί της Περιροδοπικής ζώνης, 5: Γραµµή επώθησης.  (Κατά Μουντράκη 1985) 

 

Η τεκτονική ανάλυση του κρυσταλλοσχιστώδους, που έγινε µέχρι τώρα σε 

ορισµένες περιοχές της Ροδόπης διαπίστωσε τρεις φάσεις πτυχώσεων των 

σχηµατισµών. 

 Η πρώτη φάση προκάλεσε πτυχές ισοκλινείς, συµµεταµορφικές, γενικής 

αξονικής διεύθυνσης Β-Ν και η ηλικία της υποθέτεται ότι είναι Παλαιοζωική 

σύγχρονη της πρώτης κύριας µεταµόρφωσης του κρυσταλλοσχιστώδους. 

 Η δεύτερη φάση µε πτυχές υποϊσοκλινείς και άξονες διεύθυνσης ΒΑ-Ν∆ 

έως ΑΒΑ-∆Ν∆ συνοδεύεται από µια πολύ εµφανή γράµµωση που 

προέρχεται από την τοµή της Παλαιοζωικής φύλλωσης των πετρωµάτων 

µε µια δεύτερη σχιστότητα που συνόδευσε αυτή τη δεύτερη φάση  

πτυχώσεων.  Οι δοµές της φάσης αυτής είναι εκείνες που κυριαρχούν στα 

πετρώµατα της Ροδόπης και τα περισσότερα πλουτωνικά σώµατα 

εµφανίζονται προσανατολισµένα κατά τη διεύθυνση των αξόνων αυτών 

κατέχοντας κυρίως τους πυρήνες των µεγααντικλίνων.  Η τοποθέτηση 

αυτή  των πλουτωνικών σωµάτων αποτελεί και ουσιαστικό κριτήριο για την 

ηλικία της φάσης πτυχώσεων που εξαρτάται βέβαια από την αρχική ηλικία 

των πλουτωνιτών.  Εποµένως το θέµα µπαίνει ως εξής: αν η αρχική ηλικία 

των πλουτωνιτών είναι πράγµατι Ηωκαινική–Ολιγοκαινική τότε και η 

δεύτερη φάση πτυχώσεων είναι της ίδιας ηλικίας, αν όµως, όπως 

υπάρχουν υπόνοιες, η αρχική κρυστάλλωση των πλουτωνιτών είναι 
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Παλαιοζωική ή Ιουρασική-Κρητιδική τότε και η πτύχωση είναι ανάλογης 

ηλικίας. 

 Η τρίτη φάση πτυχώσεων έχει  πτυχές ανοιχτές διεύθυνσης αξόνων Β∆-

ΝΑ (συνήθως 120˚) που επαναπτυχώνουν τις προγενέστερες πτυχές.  Η 

ηλικία της τρίτης φάσης πιστεύεται ότι είναι Τριτογενής ίσως Ολιγοκαινική, 

και µ’αυτή µάλλον συνδέεται η µεγάλη εφιππευτική κίνηση της «ενότητας 

Σιδηρόνερου», που αναφέρθηκε παραπάνω, πάνω στην «ενότητα 

Παγγαίου» η τεκτονική επαφή των οποίων συµπίπτει γενικά µε την αξονική 

διεύθυνση της τρίτης φάσης.  Πολλές άλλες µικρότερης κλίµακας 

εφιππεύσεις και επωθήσεις που παρατηρούνται στη Ροδόπη έχουν επίσης 

την  ίδια γενική διεύθυνση. 

Οι φάσεις πτυχώσεων που περιγράφηκαν επιβεβαιώνουν την άποψη ότι η 

µάζα της Ροδόπης επηρεάσθηκε από τις Αλπικές παραµορφώσεις, 

ανεξάρτητα από την ηλικία των µεταµορφωµένων πετρωµάτων της, άποψη 

που σήµερα έχει πλέον εδραιωθεί.  

 

2.2 ΜΑΓΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΜΑΖΑ ΤΗΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

 

Στη µάζα της «Ρίλα-Ροδόπης» πολύ σηµαντική είναι η παρουσία όξινων 

πυριγενών πετρωµάτων, πλουτωνιτών και ηφαιστιτών (Σχ. 2.2). 

Οι πλουτωνίτες είναι κυρίως γρανίτες (µοσχοβιτικοί, βιοτιτικοί και 

κεροστιλβικοί), γρανοδιορίτες, µονζονίτες, χαλαζιακοί µονζονίτες και διορίτες.  

Η ηλικία των πλουτωνιτών έχει διαπιστωθεί µε πολλές ραδιοχρονολογήσεις 

ως Ηωκαινική-Ολιγοκαινική (συνήθεις τιµές µεταξύ 25-50 εκ. έτη).  Οι 

κυριώτεροι πλουτωνικοί όγκοι  της Ελληνικής Ροδόπης αυτής της ηλικίας είναι 

του Παγγαίου, του Παρανεστίου, της Ξάνθης, της Βροντούς, του 

Πανοράµατος, της Ελατιάς κ.α. 

Ειδικότερα ο πλουτωνίτης του Γρανίτη ανήκει στον σχηµατισµό των 

γρανοδιοριτών του Φαλακρού Όρους στους οποίους περιλαµβάνονται και οι 

γρανοδιορίτες Πανοράµατος και Ποταµών.  Οι Kronberg et al. (1970) 

χαρακτηρίζουν τις εµφανίσεις αυτές όπως έχουµε ήδη αναφέρει ως 

βραδυκινηµατικές.  Γεωχρονολογήσεις από τον Meyer (1968) δίνουν για τους 

πλουτωνικούς σχηµατισµούς Γρανίτη και Πανοράµατος ολιγοκαινική ηλικία 

(28,2±0,5 και  26,8±0,5 εκατ. έτη αντίστοιχα). 
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Εκτός όµως από τις παραπάνω ηλικίες, ορισµένες ραδιοχρονολογήσεις 

έδωσαν πολύ παλιότερες ηλικίες, όπως Κρητιδική για τους πλουτωνίτες 

Σαµοθράκης και Ελατιάς καθώς και Λιθανθρακοφόρο για τον γρανοδιορίτη 

Καβάλας-Συµβόλου.  Αξίζει  να σηµειωθεί ότι οι τρεις τελευταίες 

ραδιοχρονολογήσεις είναι οι µόνες που  έγιναν µε άλλες µεθόδους εκτός της 

µεθόδου Κ-Αr.  Ιδιαίτερα για τον γρανοδιορίτη Καβάλας-Συµβόλου η 

ραδιοχρονολόγηση που έγινε σε ζιρκόνιο έδωσε ηλικία Ολιγοκαινική.  Αυτή η 

πολύ µεγάλη διαφορά στον ίδιο πλουτωνικό όγκο, όπως και οι προηγούµενες 

διαφορές που  αναφέρθηκαν, δείχνουν ότι µέχρι τώρα ραδιοχρονολογήσεις 

δεν έχουν ξεκαθαρίσει το θέµα της αρχικής κρυστάλλωσης των πλουτωνιτών 

που µπορεί να ήταν παλιότερη του Ηωκαίνου-Ολιγοκαίνου. 

Τα ηφαιστειακά πετρώµατα της Ελληνικής Ροδόπης είναι κυρίως ρυόλιθοι, 

ανδεσίτες, δακίτες, και δολερίτες και κατανέµονται κατά το µεγαλύτερο µέρος 

τους σε δυο κύριες περιοχές εµφανίσεων: µία στην περιοχή Φερρών-Σαππών  

του Έβρου (∆υτική Θράκη) και µια βόρεια της Ξάνθης στα Ελληνοβουλγαρικά 

σύνορα στην περιοχή µεταξύ ∆ιποτάµων και Καλότυχου.  Η ηλικία της 

ηφαιστειότητας είναι ανάλογη µε τον πλουτωνισµό δηλαδή Ηωκαινική-

Ολιγοκαινική. 

 
Σχ. 2.2: Χάρτης των µαγµατικών πετρωµάτων της δυτικής και κεντρικής µάζας της Ροδόπης (Ελληνικής και 

Βουλγαρικής).  Ανώτερη (ενότητα Σιδηρόνερου/UTU) και κατώτερη (ενότητα Παγγαίου/LTU) τεκτονική ενότητα της 

Ελληνικής µάζας της Ροδόπης.  Η καµπύλη υποδεικνύει την επώθηση κατά µήκος της γραµµής Νέστου.  (Soldatos et 

al., 2001) 
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3. ΠΕΤΡΟΓΡΑΦΙΑ 
 
3.1 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΤΡΩΜΑΤΩΝ 

 

Ο διαχωρισµός και η ταξινόµηση των πετρωµάτων του πλουτωνίτη του 

Γρανίτη έγινε κυρίως µε βάση την µακροσκοπική και την οπτική εξέταση 

δειγµάτων του, τα οποία συλλέχθηκαν από διάφορες θέσεις στον πλουτωνίτη 

όπως φαίνεται στο Σχ. 3.1.  Η οπτική εξέταση περιελάµβανε  µικροσκοπική 

παρατήρηση λεπτών τοµών καθώς και µέτρηση των ποσοτήτων των ορυκτών 

(κατ’ όγκο) µε τη µέθοδο της εµβαδοµέτρησης (point counting). 

 

 
 
Σχ. 3.1.: Χάρτης της ευρύτερης περιοχής του πλουτωνίτη του Γρανίτη στον οποίο φαίνονται οι θέσεις δειγµατοληψίας 

καθώς και τα δείγµατα που συλλέχθηκαν από αυτές. 
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Συνολικά µελετήθηκαν 27 δείγµατα τα οποία εξετάστηκαν στο πολωτικό 

µικροσκόπιο. Ο πίνακας 3.1 περιγράφει συνοπτικά τη µικροσκοπική 

παρατήρηση όλων των δειγµάτων.  Από αυτά 14 τοµές εµβαδοµετρήθηκαν  

µε σηµειοµετρητή (point counter) από τις οποίες µετρήθηκαν κατά µέσο όρο 

3000 χτύποι.  Τα αποτελέσµατα της εµβαδοµέτρησης φαίνονται στον πίνακα 

3.2 και προβάλλονται στο τρίγωνο Q-A-P, χαλαζία – Κ-αστρίου – 

πλαγιοκλάστων (Σχ. 3.2). 
 

Πίνακας 3.1: Συνοπτική περιγραφή των εξετασθέντων δειγµάτων του πλουτωνίτη του Γρανίτη. 

∆είγµα Τύπος Ιστός Σαλικά ορυκτά Φεµικά ορυκτά Επουσιώδη ορυκτά ∆ευτερογενή ορυκτά Ορυκτά 

Qz        Kf          Pl Hb      Bt   Cpx  Tt      Ap     Zrn     Mo    Op  Chl    Cc  Ep/All  Ser/Sos   Kaol Skarn
G-02 Gr Γρ./Με. Qz      Or  per     Pl           Bt (Tt)     Ap    (Zrn)   (Mo)   Op  Chl   (Cc)           Ser          Kaol
G-04 Gr Γρ./Με. Qz      Or  per     Pl           Bt           Ap             (Mo)    Op    Chl    Cc   (Ep)   Ser          Kaol
G-05 Gr Γρ./Με. Qz      Or  per     Pl           Bt   Tt      Ap                        Op  Chl    Cc             Ser          Kaol
G-08 Gr Γρ./Με. Qz      Or  per     Pl (Hb)   Bt  (Tt)     Ap     (Zrn)  (Mo) Op  Chl    Cc   (All)   Ser          Kaol
G-09 Gr Γρ./Με. Qz      Or  per     Pl          Bt            (Tt)    (Ap)    (Zrn)          Op  Chl    Cc   (All)   Ser          Kaol
GR-04 Gr Γρ./Με. Qz      Or            Pl (Hb)   Bt  Tt      Ap      Zrn             Op  Chl    Cc                            Kaol
GR-08 Gr Γρ./Με. Qz      Or            Pl antip Hb                     Tt      Ap                       (Op) (Chl)   Cc                            Kaol
G-01 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or  per     Pl  Hb  Tt      Ap                         Op           Cc                             Kaol
G-03 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or            Pl  Hb     Bt   Cpx  Tt      Ap                         Op  Chl   (Cc)           Ser          Kaol
G-06 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or  per     Pl  Hb     Bt   Cpx  Tt      Ap                        Op  Chl    Cc                            Kaol
G-07 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or  per     Pl  Hb     Bt   Cpx (Tt)     Ap                        Op  Chl                     Ser          Kaol
G-10 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or            Pl  Hb     Bt   Cpx  Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl    Cc             Ser          Kaol
G-11 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or  per     Pl  Hb     Bt  (Cpx)  Tt      Ap     Zrn              Op  Chl   (Cc)                           Kaol
G-13 QMz Ολ.-Αν./Με. Qz      Or  per     Pl  Hb     Bt            Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl   (Cc)  (Ep)   Ser          Kaol
G-14 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or            Pl  Hb     Bt   Tt      Ap    (Zrn)   (Mo)  Op  Chl    Cc             Ser          Kaol
G-15 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or per      Pl antip  Hb     Bt     Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl    Cc   (Ep)                   Kaol
G-16 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or            Pl  Hb     Bt       Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl    Cc   (Ep)   Ser/Sos   Kaol
GR-01 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or per      Pl antip  Hb     Bt         Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl    Cc             Ser          Kaol
GR-02 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or per      Pl Hb     Bt  (Cpx)  Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl    Cc             Ser          Kaol
GR-03 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or per      Pl antip  Hb     Bt   Cpx  Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl   (Cc)           Ser/Sos   Kaol
GR-05 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or            Pl antip  Hb     Bt  (Cpx)  Tt      Ap    (Zrn)            Op  Chl    Cc             Ser          Kaol
GR-09 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or            Pl Hb     Bt   Cpx    Tt      Ap                        Op  Chl                     Ser          Kaol
GR-10 QMz Ολ.-Αν./Με.-Αδ. Qz      Or            Pl  Hb     Bt          Tt      Ap                        Op  Chl   (Cc)                           Kaol
G-03x Enc Μικ.-Αν./Λεπ .     Qz      Or            Pl  Hb     Bt   Cpx (Tt)     Ap                       Op  Chl    Cc   (Ep)                   Kaol
G-07x Enc Μικ.-Αν./Λεπ .     Qz      Or            Pl  Hb     Bt   Cpx (Tt)     Ap                       Op  Chl    Cc                             Kaol
G-10x Enc Μικ.-Αν./Λεπ .     Qz      Or            Pl  Hb     Bt   Cpx  Tt      Ap                       Op  Chl    Cc            Ser           Kaol
G-14x Enc Μικ.-Αν./Λεπ .     Qz      Or            Pl  Hb     Bt     Tt      Ap                       Op  Chl    Cc            Ser           Kaol
G-16x Enc Μικ.-Αν./Λεπ .     Qz      Or            Pl  Hb     Bt  (Cpx)  Tt      Ap                       Op  Chl    Cc            Ser           Kaol

GR-05x Enc Πορ./Λεπ .           Qz      Or            Pl  Hb     Bt     Tt      Ap                       Op  Chl    Cc                             Kaol
GR-09x Enc Πορ./Λεπ .           Qz      Or            Pl  Hb     Bt  (Cpx)  Tt      Ap                       Op  Chl    Cc                             Kaol
GR-10x Enc Πορ./Λεπ .           Qz      Or            Pl Hb     Bt   Cpx    Tt      Ap                       Op  Chl    Cc                             Kaol
G-01s Skarn Gt,Cpx,Cc

 

Τύπος: Gr: Γρανίτης, QMz: Χαλαζιακός Μονζονίτης, Enc: Εγκλείσµατα 

Ιστός: Γρ.: Γρανιτικός, Πορ.: Πορφυροειδής, Ολ.: Ολοκρυσταλλικός, Μικ.: Μικροκρυσταλλικός, Αν.: Ανισοκοκκώδες, 

Λεπ.: Λεπτόκοκκο, Με.: Μεσόκοκκο, Αδ.: Αδρόκοκκο 

Ορυκτά: Qz: χαλαζίας, Kf: Κ-άστριος, Or: ορθόκλαστο, per: περθίτες, Pl: πλαγιόκλαστα, antip: αντιπερθίτες, 

Bt: βιοτίτης, Hb: αµφίβολος, Cpx: κλινοπυρόξενος, Tt: τιτανίτης, Ap: απατίτης, Zrn: Ζιρκόνιο,  

Op: αδιαφανή, Chl: Χλωρίτης, Cc: Ασβεστίτης, Ep: Επίδοτο, All: Αλανίτης, Ser: Σερικίτης,  

Sos: Σωσσυρίτης, Kaol: Καολίνης,Gt: Γρανάτης 

(_): Οι παρενθέσεις υποδηλώνουν την παρουσία πολύ µικρής ποσότητας. 
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Πίνακας 3.2: Ορυκτολογικές συστάσεις των εµβαδοµετρηθέντων δειγµάτων  του πλουτωνίτη του Γρανίτη. 

 

∆είγµα Τύπος Qz Kf Pl Bt Hb Cpx Ap Tt Op Λοιπά Σύνολο X.∆.
G-02 Gr 29,3 46,5 22,0 1,4 0,0 0,0 0,1 0,0 0,1 0,6 100,0 2,3 
G-04 Gr 27,2 46,9 21,8 0,9 0,0 0,0 0,2 0,0 0,8 2,1 100,0 4,0 
G-08 Gr 32,0 42,7 22,1 1,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 1,2 100,0 3,2 

GR-04 Gr 33,6 40,1 23,2 1,5 0,0 0,0 0,1 0,1 0,5 0,8 100,0 3,1 
GR-08 Gr 12,0 41,9 43,2 0,0 1,7 0,0 0,1 1,2 0,0 0,0 100,0 3,0 
G-03 QMz 17,3 20,8 44,2 7,9 3,4 2,3 0,2 0,2 1,9 2,1 100,0 17,8
G-06 QMz 17,4 17,3 46,4 9,1 1,9 4,2 0,3 0,4 1,3 1,7 100,0 19,0
G-10 QMz 19,4 17,8 44,5 9,9 1,2 4,0 0,2 0,2 1,3 1,7 100,0 18,4
G-11 QMz 14,0 25,6 43,7 7,5 4,7 0,1 0,3 0,5 2,1 1,4 100,0 16,7
G-14 QMz 17,9 24,0 39,6 2,7 7,9 0,0 0,3 0,7 2,0 5,2 100,0 18,7

GR-01 QMz 10,5 32,7 40,1 5,1 3,1 0,0 0,3 0,2 1,4 6,6 100,0 16,7
GR-03 QMz 16,2 32,0 36,1 5,2 3,1 2,2 0,1 0,5 1,3 3,2 100,0 15,6
GR-05 QMz 13,9 21,4 50,6 4,1 3,7 0,1 0,5 0,5 0,9 4,3 100,0 14,2
G-03x Enc 13,1 7,2 63,0 9,2 1,2 3,1 0,5 0,0 1,5 1,2 100,0 16,7
G-10x Enc 8,4 5,1 52,4 14,3 0,9 12,2 0,9 0,5 4,6 0,7 100,0 34,1
G-14x Enc 3,4 6,3 62,8 0,4 12,3 0,0 0,1 1,9 2,5 10,3 100,0 27,5

GR-05x Enc 3,8 12,2 63,2 0,3 11,4 0,0 0,2 1,7 2,4 4,8 100,0 20,8
GR-09x Enc 1,3 1,6 64,5 0,1 22,1 0,1 0,5 1,0 3,9 4,8 100,0 32,6
GR-10x Enc 5,7 8,1 61,5 9,6 3,5 8,0 0,4 0,2 2,6 0,4 100,0 24,7

Gr: Γρανίτης, QMz: Χαλαζιακός Μονζονίτης, Enc: Εγκλείσµατα,  

Qz: χαλαζίας, Kf: Κ-άστριος, Pl: πλαγιόκλαστο, Bt: βιοτίτης, Hb: αµφίβολος, Cpx: κλινοπυρόξενος, Ap: απατίτης, 

Tt: τιτανίτης, Op: αδιαφανή, Χ.∆.: χρωµατικός δείκτης (φεµικά + επουσιώδη ορυκτά) 

 

 
Σχ. 3.2: Προβολή των εµβαδοµετρηθέντων δειγµάτων του πλουτωνίτη του Γρανίτη στο τρίγωνο Q-A-P 

Gr: Γρανίτης, QMz: Χαλαζιακός Μονζονίτης, Enc: Εγκλείσµατα 
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Έτσι διακρίθηκαν οι εξής πετρογραφικοί τύποι οι οποίοι θα περιγραφούν 

παρακάτω: 

1) Γρανίτης (Gr) 

2) Χαλαζιακός µονζονίτης (QMz) 

3) Εγκλείσµατα (Enc) 

4) Σχηµατισµοί θερµοµεταµόρφωσης επαφής (Skarn) 

Ο πίνακας 3.3 δείχνει τις µέσες τιµές και τα εύρη των ορυκτολογικών 

συστάσεων των πετρογραφικών τύπων 1, 2 και 3. Οι τιµές αυτές 

προβλήθηκαν και στο τρίγωνο Q-A-P (Σχ. 3.3) 
 

Πίνακας 3.3: Μέσες τιµές και εύρη των ορυκτολογικών συστάσεων των πετρογραφικών τύπων του πλουτωνίτη του 

Γρανίτη. 

 Τύπος 1 Τύπος 2 Τύπος 3 

Χαλαζίας  26,8(12,0-33,6) 15,8(10,5-17,9) 6,0 (1,3-13,1) 

Κ-άστριος 46,3(40,1-46,9) 24,0(17,3-32,7) 6,8 (1,6-12,2) 

Πλαγιόκλαστα  26,5(21,8-43,2) 43,2(36,1-50,6) 61,2(52,4-64,5) 

Βιοτίτης  1,1 (0,0-1,8) 6,4 (2,7-9,9) 5,7 (0,1-14,3) 

Κεροστίλβη  0,3 (0,0-1,7) 3,6 (1,2-7,9) 8,6 (0,9-22,1) 

Κλινοπυρόξενος  - 1,6 (0,0-4,0) 3,9 (0,0-12,2) 

Λοιπά 1,7 (0,8-1,8) 5,5 (3,4-8,5) 7,8 (3,2-14,8) 
 

Τύπος 1: Γρανίτης (Μέσος όρος 5 εµβαδοµετρήσεων ) 

Τύπος 2: Χαλαζιακός µονζονίτης (Μέσος όρος 8 εµβαδοµετρήσεων ) 

Τύπος 3: Εγκλείσµατα (Μέσος όρος 6 εµβαδοµετρήσεων ) 

 
Σχ. 3.3: Προβολή των µέσων ορυκτολογικών συστάσεων των πετρολογικών τύπων του πλουτωνίτη του Γρανίτη. 

Gr: Γρανίτης, QMz: Χαλαζιακός Μονζονίτης, Enc: Εγκλείσµατα 
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3.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΕΤΡΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΤΥΠΩΝ 

 

3.2.1 Γρανίτης (Gr) 
Καταλαµβάνει το βόρειο και ανατολικό τµήµα του πλουτωνίτη.  Από την 

εµβαδοµέτρηση έξι δείγµατα προβάλλονται στο πεδίο του γρανίτη έκτος από 

το δείγµα GR-08 το οποίο προβάλλεται στο πεδίο του χαλαζιακού µονζονίτη 

και συµπεριλαµβάνεται στην οµάδα αυτή, καθόσον τα µακροσκοπικά και 

µικροσκοπικά χαρακτηριστικά του είναι ίδια µε τα υπόλοιπα πετρώµατα της 

οµάδας αυτής. 

Ο γρανίτης µακροσκοπικά είναι µεσόκοκκο, ισοκοκκώδες  πέτρωµα µε 

ανοιχτό γκρίζο χρώµα.  Χαρακτηριστικό είναι το ρόδινο χρώµα των Κ-Αστρίων 

του σε αρκετά δείγµατα. 

Μικροσκοπικά έχει τυπικό γρανιτικό ιστό και είναι µεσόκοκκο λευκοκρατικό 

πέτρωµα.  Τα ορυκτά συστατικά του είναι χαλαζίας, ο οποίος συµµετέχει κατά 

µέσο όρο µε ποσοστό 26,8%, Κ-άστριος (Μ.Ο. 46,3%) και πλαγιόκλαστα 

(Μ.Ο. 26,5%). Από τα φεµικά συµµετέχουν βιοτίτης και αµφίβολος µε 

ποσοστό όµως που δεν ξεπερνάει το 1,7%. Ως επουσιώδη ορυκτά 

εµφανίζονται τιτανίτης, απατίτης, ζιρκόνιο, πολύ λίγος µοσχοβίτης και 

αλλανίτης  και  τέλος τα αδιαφανή. Τα δευτερογενή ορυκτά είναι καολίνης, 

ασβεστίτης, χλωρίτης, σερικίτης και επίδοτο. 

  Χαλαζίας: Η αναλογία του κυµαίνεται από 12-33,6% (Πίν. 3.2). Βρίσκεται 

υπό τη µορφή αλλοτριόµορφων κρυστάλλων, οι οποίοι πληρούν τα 

διάκενα µεταξύ των υπολοίπων ορυκτών, ενώ συχνά σχηµατίζει κατά 

τόπους συγκεντρώσεις. Σε λιγοστές περιπτώσεις παρατηρείται 

κυµατοειδής κατάσβεση κατά την περιστροφή της τράπεζας. 

 Κ-άστριοι: Η αναλογία τους κυµαίνεται από 40,1-46,9% (Πίν. 3.2). Οπτικά 

έχουν την εµφάνιση ορθοκλάστου, συχνά µε διδυµία Carlsbad.  Συνήθως 

έχουν ιδιόµορφο έως υπιδιόµορφο πρισµατικό σχήµα. Το µέγεθος των 

κρυστάλλων τους συνήθως είναι αρκετά µεγάλο (>2mm) σε σχέση µε αυτό 

των υπόλοιπων ορυκτών, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνάνε ακόµα 

και τα 5mm. Γενικά στους κρυστάλλους των αστρίων κυριαρχεί η 

καολινίωση σε αρκετά όµως σηµεία παρατηρούνται και αλλοιώσεις προς 

σερικίτη. Εµφανίζουν επίσης περθιτικές συµφύσεις. Σε κάποια δείγµατα 

παρατηρούνται µυρµηκιτικά φαινόµενα πολύ περιορισµένης έκτασης, ενώ 
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αρκετά δείγµατα εµφανίζουν  «ηµιγραφική σύµφυση».  Στην περίπτωση 

της «ηµιγραφικής σύµφυσης» πρόκειται για παραλλαγή της γραφικής, 

όπου οι κρύσταλλοι του χαλαζία δεν εµφανίζονται µε την κλασική 

ιερογλυφική τους µορφή αλλά µάλλον αλλοτριόµορφοι και κατασβένουν 

ανά οµάδες σε αντίθεση µε την γραφική, όπου έχουµε ταυτόχρονη 

κατάσβεση όλων των κρυστάλλων χαλαζία (Φωτ. 3.3.1.γ) 

 Πλαγιόκλαστα: Το ποσοστό τους κυµαίνεται από 22-43,2% (Πίν. 3.2).  Η 

σύσταση των πλαγιοκλάστων, η οποία προσδιορίστηκε µε τη µέθοδο 

Michel-Levy (µέγιστης κατάσβεσης), είναι 37% An.  Εµφανίζονται σε 

υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους µεγέθους 

συνήθως µικρότερο από αυτό  των αστρίων (<2,5mm). Εµφανίζουν τις 

τυπικές απλές και σύνθετες διδυµίες των πλαγιοκλάστων κατά τους 

γνωστούς νόµους (αλβιτικό, albite-Carlsbad, και περικλινικό). Αρκετές είναι 

οι περιπτώσεις που εµφανίζουν οπτική ζώνωση.  Είναι σχετικά 

αναλλοίωτα αλλά συχνά παρουσιάζουν έντονα αλλοιωµένο πυρήνα προς 

ασβεστίτη και σερικίτη. 

 Βιοτίτης: Απαντάται σε όλα τα δείγµατα εκτός από το GR-08 µε ποσοστό 

που κυµαίνεται από 0,9-1,5% (Πίν. 3.2) και αποτελεί το κυρίαρχο φεµικό 

συστατικό. Συχνά οι κρύσταλλοί του είναι σχετικά µεγάλοι µε µέγεθος που 

ξεπερνάει τα 1,5mm.  Είναι ζωηρά πλεοχροϊκός και το χρώµα του είναι 

κατά τον nα=ανοιχτό καστανό και nβ=nγ=σκούρο καστανό έως κόκκινο. 

Χαρακτηριστικές είναι οι πλεοχροϊκες άλω από τα εγκλείσµατα ζιρκονίου 

στον βιοτίτη.  Όχι συχνά µετατρέπεται σε µοσχοβίτη ή ασβεστίτη, ενώ η 

κυριότερη αλλοίωσή του είναι προς χλωρίτη. 

 Αµφίβολος: Στο γρανίτη η αµφίβολος σε αντίθεση µε τον βιοτίτη, βρίσκεται 

στο πέτρωµα σε πολύ µικρό ποσοστό.  Απαντάται κυρίως στο δείγµα GR-

08 µε ποσοστό 1,7% (Πίν. 3.2) µε τη µορφή υπολειµµάτων, ενώ στα 

υπόλοιπα  δείγµατα είτε δεν εµφανίζεται καθόλου είτε βρίσκεται σε ίχνη.  

Συνήθως έχει υπιδιόµορφο σχήµα, αλλά δε λείπουν και οι τοµές µε 

ιδιόµορφο ή αλλοτριόµορφο σχήµα. Το µέγεθος ποικίλει αλλά σπάνια 

ξεπερνάει τα 2,5mm.  Έχει τα οπτικά χαρακτηριστικά της πράσινης 

κεροστίλβης. Στα δείγµατα όπου συνυπάρχει µε χλωρίτη φαίνεται ότι 

αντικαθίσταται από αυτόν. 
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 Από τα επουσιώδη ορυκτά σηµαντικότερα σε ποσοστό είναι ο τιτανίτης, ο 

οποίος βρίσκεται σε υπιδιόµορφους και αλλοτριόµορφους κρυστάλλους µε 

το χαρακτηριστικό γκριζοκάστανο χρώµα, τη σφηνοειδή µορφή και το 

πολύ υψηλό ανάγλυφο, ο απατίτης σε µικρούς ιδιόµορφους κρυστάλλους 

και ζιρκόνιο. Σε πολύ µικρές ποσότητες εµφανίζεται ο µοσχοβίτης ο οποίος 

συνήθως καταλαµβάνει ενδιάµεσες θέσεις µεταξύ του χλωρίτη και του  µη 

αλλοιωµένου βιοτίτη.  Ελάχιστη είναι και παρουσία του αλλανίτη µε το 

χαρακτηριστικό ερυθροκαστάνινο χρώµα και το ψηλό ανάγλυφο. Τα 

αδιαφανή ορυκτά είναι πολύ πιθανό να αποτελούνται  από µαγνητίτη λόγω 

της συχνής παρουσίας εξαγωνικών διατοµών στους κρυστάλλους τους, 

στοιχείο πολύ χαρακτηριστικό για τον µαγνητίτη, αλλά και χαλκοπυρίτη ο 

οποίος είναι πολύ εύκολο να παρατηρηθεί και µακροσκοπικά. 

 

3.2.2 Χαλαζιακός µονζονίτης (QMz) 
Ο χαλαζιακός µονζονίτης περιλαµβάνει τα περισσότερα δείγµατα του 

πλουτωνίτη.  Από τα δείγµατα στα οποία έγινε εµβαδοµέτρηση στο τρίγωνο 

Q-A-P τρία δείγµατα προβάλλονται στο πεδίο του χαλαζιακού µονζονίτη (G-

11, GR-01, GR-03), τρία στο πεδίο του γρανοδιορίτη (G-03, G-06, G-10), ένα 

στο πεδίο του γρανίτη (G-14) και τέλος ένα στο πεδίο του χαλαζιακού 

µονζοδιορίτη (GR-05). Τα παραπάνω δείγµατα συµπεριλαµβάνονται στην ίδια 

οµάδα καθώς τόσο τα µακροσκοπικά όσο και τα µικροσκοπικά 

χαρακτηριστικά τους είναι παρόµοια. 

Μακροσκοπικά έχει γκρίζο χρώµα, πιο σκούρο από αυτό του γρανίτη.  

Είναι µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα και εµφανίζει πορφυροειδή ιστό µε 

τους κρυστάλλους των αστρίων να ξεχωρίζουν. 

Ο QMz κάτω από το µικροσκόπιο εµφανίζεται µεσόκοκκος έως 

αδρόκοκκός µε ολοκρυσταλλικό ιστό. Ο ιστός του είναι ανισοκοκκώδης και 

κατά θέσεις κρύσταλλοί του, και ιδιαίτερα αυτοί των πλαγιοκλάστων και των 

ορθοκλάστων, µπορούν να ξεπεράσουν σε µέγεθος ακόµα και τα 10mm. 

Τα ορυκτά συστατικά του είναι πλαγιόκλαστα µε µέσο όρο συµµετοχής 

43,2%, Κ-άστριοι (Μ.Ο. 24,0%), χαλαζίας (Μ.Ο. 15,8%), βιοτίτης (Μ.Ο. 6,4%) 

και λιγότερο αµφίβολος (Μ.Ο. 3,6%) και κλινοπυρόξενος (Μ.Ο. 1,6%). Ως 

επουσιώδη ορυκτά εµφανίζονται τιτανίτης, απατίτης, ζιρκόνιο, ίχνη µοσχοβίτη 
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και αδιαφανή. Τα δευτερογενή ορυκτά του είναι καολίνης, χλωρίτης, 

ασβεστίτης, σερικίτης και επίδοτο. 

 Χαλαζίας: Η αναλογία του κυµαίνεται από 10,5-17,9% (Πίν. 3.2). Η 

µικροσκοπική περιγραφή του χαλαζία είναι παρόµοια µε αυτή του γρανίτη, 

µε τη διαφορά ότι στον χαλαζιακό µονζονίτη εµφανίζεται πιο λεπτόκοκκος 

µε κρυστάλλους µικρότερους ακόµα των 0,2mm. 

 Κ-άστριοι: Η αναλογία τους κυµαίνεται από 17,3-33,1% (Πίν. 3.2). Οπτικά 

έχουν την εµφάνιση ορθοκλάστου µε διδυµία Carlsbad.  Συνήθως έχουν 

αλλοτριόµορφο έως υπιδιόµορφο πρισµατικό σχήµα. Το µέγεθος των 

κρυστάλλων τους  είναι αρκετά µεγάλο (>2mm). Γενικά στους κρυστάλλους 

των αστρίων κυριαρχεί η καολινίωση σε αρκετά όµως σηµεία 

παρατηρούνται και αλλοιώσεις προς σερικίτη. Εµφανίζουν επίσης αρκετές 

περθιτικές και «ηµιγραφικές» συµφύσεις, όπως αυτές περιγράφηκαν και 

στον πετρογραφικό τύπο του γρανίτη (Gr). 

 Πλαγιόκλαστα: Το ποσοστό τους κυµαίνεται από 35,5-50,6% (Πίν. 3.2).  

Τα πλαγιόκλαστα αυτού του πετρογραφικού τύπου εµφανίζονται πιο 

βασικά µε σύσταση 48% An και προσδιορίστηκε και σε αυτήν την 

περίπτωση µε τη µέθοδο Michel-Levy.  Παρόλο που οι κρύσταλλοι των 

πλαγιοκλάστων (µαζί µε αυτών των  ορθοκλάστων) είναι δυνατόν να 

ξεπεράσουν τα 10mm, συχνά το µέγεθος τους είναι µικρότερο και από 

0,2mm. Τα πλαγιόκλαστα και εδώ είναι αλλοιωµένα (καολινίωση, 

σερικιτίωση) και µάλιστα σε µεγαλύτερο βαθµό από ότι αυτά του γρανίτη. 

Χαρακτηριστική είναι και η παρουσία µαγµατικής διάβρωσης η οποία 

εµφανίζεται σε αρκετούς κρυστάλλους. Η έντονη ζώνωση είναι και εδώ 

συχνή, ενώ λιγότερο συχνά είναι τα φαινόµενα «ηµιγραφικής σύµφυσης» 

που όµως δε λείπουν.  Επίσης εµφανίζονται και αντιπερθιτικά φαινόµενα. 

 Βιοτίτης: Είναι το σηµαντικότερο φεµικό συστατικό. Συναντάται σε όλα τα 

δείγµατα και το ποσοστό του κυµαίνεται από 4-10% (Πίν. 3.2). Μόνο σε 

µία περίπτωση (δείγµα G-14) το ποσοστό είναι µόλις 2,7% όπου 

παρατηρείται ιδιαίτερα υψηλή, σε σχέση µε τα υπόλοιπα δείγµατα, 

συµµετοχή της κεροστίλβης µε ποσοστό 7,9%. Έχει τα οπτικά 

χαρακτηριστικά του βιοτίτη µε ψηλό ανάγλυφο, καστανό χρώµα µε έντονο 

πλεοχροϊσµό µε nα=ανοιχτό καστανό και nβ=nγ=σκούρο καστανό έως 

κόκκινο.  Συνήθως έχει υπιδιόµορφο σχήµα, αλλά δε λείπουν και οι τοµές 

 21Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



µε ιδιόµορφο εξαγωνικό ή αλλοτριόµορφο σχήµα. Το µέγεθος ποικίλει από 

0,2-2,5mm. Στα δείγµατα, όπου συνυπάρχει µε χλωρίτη, συχνά φαίνεται 

ότι αντικαθίσταται από αυτόν ενώ επίσης συχνά εγκλείει κρυστάλλους 

ζιρκονίου, απατίτη και αδιαφανών ορυκτών. 

 Αµφίβολος: Συναντάται και αυτή σε όλα τα δείγµατα αλλά µε µικρότερη 

συµµετοχή από αυτή του βιοτίτη, µε ποσοστό από 1,2-7,9% (Πίν. 3.2). 

Βρίσκεται είτε µε τη µορφή µεµονωµένων κρυστάλλων είτε µε τη µορφή 

συσσωµατωµάτων. Συνήθως έχει υπιδιόµορφο σχήµα, αλλά δε λείπουν 

και οι τοµές µε ιδιόµορφο ή αλλοτριόµορφο σχήµα. Το µέγεθος ποικίλει 

αλλά σπάνια ξεπερνάει τα 2mm. Έχει πλεοχροϊσµό µε nα=ανοιχτό πράσινο 

έως λευκό, nβ=ανοιχτό πράσινο και nγ=σκούρο πράσινο. Στα δείγµατα 

όπου συνυπάρχει µε κλινοπυρόξενο συχνά φαίνεται ότι τον αντικαθιστά, 

ενώ στα δείγµατα όπου συνυπάρχει µε βιοτίτη φαίνεται ότι αντικαθίσταται 

από αυτόν.  Χαρακτηριστικές  είναι και οι αυξοµειώσεις του ποσοστού µε 

το οποίο συµµετέχει η κεροστίλβη στο πέτρωµα ανάλογα µε αυτή του 

βιοτίτη.  Έτσι όπως φαίνεται και από τον Πίνακα 3.2 για αυξηµένα 

ποσοστά βιοτίτη παρατηρείται η ελάχιστη συµµετοχή κεροστίλβης µε 1-2% 

(δείγµα G-06, G-10) ενώ αντίθετα για µειωµένα ποσοστά βιοτίτη (2,9%) 

παρατηρείται η µέγιστη συµµετοχή κεροστίλβης µε 7,9%.  Η σχέση αυτή 

όπως φαίνεται και από το Σχ. 3.4 κατά προσέγγιση  είναι γραµµική. 

 Κλινοπυρόξενος: Απαντάται στα περισσότερα δείγµατα όπου το ποσοστό 

του φθάνει µέχρι τα 4,2% (Πίν. 3.2). Βρίσκεται είτε µε τη µορφή 

υπιδιόµορφων έως αλλοτριόµορφων, ενίοτε πρισµατικών κρυστάλλων, είτε 

µε τη µορφή υπολειµµάτων. Το µέγεθός τους φθάνει έως τα 2,5mm. Έχει 

µία ελαφρώς υποπράσινη χροιά. Σχεδόν πάντα όταν υπάρχει κεροστίλβη 

αντικαθίσταται από αυτήν. 

 Από τα επουσιώδη ορυκτά σηµαντικότερα σε ποσοστό και εδώ είναι ο 

τιτανίτης και ο απατίτης. Σε µικρές ποσότητες εµφανίζεται το ζιρκόνιο 

κυρίως µέσα στους κρυστάλλους του βιοτίτη αλλά και της κεροστίλβης και 

του χλωρίτη, ενώ ο µοσχοβίτης βρίσκεται µε τη µορφή ιχνών σε ένα µόνο 

δείγµα (G-14).  Τέλος τα αδιαφανή ορυκτά στον χαλαζιακό µονζονίτη 

(QMz) είναι περισσότερα σε σχέση µε αυτά του γρανίτη (Gr). 
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Σχ. 3.4: Γραφική παράσταση του ποσοστού µε το οποίο συµµετέχει η κεροστίλβη (Hb) σε σχέση µε την αντίστοιχη 

συµµετοχή του βιοτίτη (Bt) στα δείγµατα του χαλαζιακού µονζονίτη (QMz) - µε βάση τον Πίνακα 3.2- από την οποία 

προκύπτει µια κατά προσέγγιση γραµµική σχέση ανάµεσα σε αυτές τις δύο τιµές. 

 

3.2.3 Εγκλείσµατα (Enc) 
Τα εγκλείσµατα (Enc) µακροσκοπικά είναι  σκουρόχρωµα και λεπτόκοκκα.    

Βρίσκονται κυρίως µέσα στον QMz µε τη µορφή ελλειπτικών σωµάτων, τα 

οποία ξεχωρίζουν λόγω του σκούρου γκρίζου χρώµατός τους.  Συνήθως 

έχουν µέγεθος λίγα εκατοστά. 

Μικροσκοπικά είναι λεπτόκοκκα, µεσοκρατικά, ολοκρυσταλλικά  

πετρώµατα µε πορφυροειδή ιστό και µέσο όρο κρυστάλλων ~0,2mm και 

φαινοκρυστάλλους µεγέθους 1-2mm.  Κύρια ορυκτά συστατικά τους είναι τα  

πλαγιόκλαστα, τα οποία αποτελούν το θεµελιώδες ορυκτό του πετρώµατος µε 

συµµετοχή πάνω από 60% σε όλα σχεδόν τα δείγµατα που 

εµβαδοµετρήθηκαν (εξαίρεση αποτελεί το δείγµα G-10 στο οποίο τα 

πλαγιόκλαστα συµµετέχουν µε ποσοστό 52,4%).  Ακολουθούν οι Κ-άστριοι 

και ο χαλαζίας, ορυκτά τα οποία συµµετέχουν µε ποσοστό της τάξης του 10% 

το καθένα. Από τα φεµικά συστατικά µε µεγαλύτερο ποσοστό συµµετέχει η 

κεροστίλβη (Μ.Ο. 8,6%), ακολουθεί ο βιοτίτης (Μ.Ο. 5,7%), και τέλος ο 

κλινοπυρόξενος (Μ.Ο. 3,9%), ο οποίος δεν βρίσκεται σε όλα τα  δείγµατα.  Τα 

εγκλείσµατα µικροσκοπικά συνήθως εµφανίζονται αλλοιωµένα, µε τα 

πλαγιόκλαστα να παρουσιάζουν σερικιτίωση και σωσσυριτίωση, τo 
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ορθόκλαστο να αλλοιώνεται προς καολίνη και σερικίτη και την κεροστίλβη και 

το βιοτίτη να αλλοιώνονται σε χλωρίτη και ασβεστίτη. Από τα επουσιώδη 

χαρακτηριστική είναι η παρουσία απατίτη σε µακροπρισµατικούς έως 

βελονοειδείς κρυστάλλους.  Οι WYLLIE et al. (1962) υποστηρίζουν ότι η 

παρουσία αυτού του είδους απατίτη µαρτυρά γρήγορη ψύξη του πετρώµατος 

µέσα στο οποίο βρίσκονται.  Υπάρχει ακόµα τιτανίτης, ελάχιστο ζιρκόνιο και 

αδιαφανή ορυκτά µε αρκετά µεγάλη συµµετοχή που σε ποσοστό µπορεί να 

φτάσει και το 4,6%. 

 

3.2.4 Σχηµατισµοί θερµοµεταµόρφωσης επαφής (skarn) 
Οι θέσεις των σχηµατισµών θερµοµεταµόρφωσης επαφής 

παρατηρήθηκαν στο δεξί αντέρισµα του δρόµου ∆ράµας-Κάτω Νευροκοπίου, 

στην τοποθεσία από την οποία συλλέχθηκε το δείγµα G-01 (Σχ. 3.1), όπου 

βρίσκεται η πρώτη επαφή του πλουτωνίτη µε τα µάρµαρα.  Μακροσκοπικά 

εµφανίζονται µε ιδιόµορφους κρυστάλλους γρανατών και µέγεθος που φτάνει 

τα 5mm.  Κάτω από το µικροσκόπιο εκτός από τους γρανάτες στις τοµές 

παρατηρήθηκαν επίσης κλινοπυρόξενος και ασβεστίτης.  
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3.3 ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 

 

3.3.1 ∆είγµα G-02 (Gr) 
Το δείγµα G-02 συλλέχθηκε από ένα λατοµείο, το οποίο βρίσκεται βόρεια 

της κοινότητας Γρανίτης, στις παρυφές του Προφήτη Ηλία.  Το δείγµα αυτό 

καθώς και όλα τα δείγµατα που ακολουθούν µέχρι και το GR-02 προέρχονται 

από κυβόλιθους που υπήρχαν στο λατοµείο αυτό. 

Πετρογραφικά ανήκει στους γρανίτες (Gr), αλλά τόσο τα µακροσκοπικά  

όσο και τα µικροσκοπικά χαρακτηριστικά του συµφωνούν µε αυτή του την 

κατηγοριοποίηση. 

Μακροσκοπικά είναι µεσόκοκκο έως λεπτόκοκκο λευκοκρατικό πέτρωµα 

µε τυπικό γρανιτικό ιστό και χρώµα ανοιχτό γκρίζο.  Μάλιστα χαρακτηριστικό 

αυτού του δείγµατος είναι  ότι εµφανίζεται πιο λεπτόκοκκο από τα υπόλοιπα 

δείγµατα αυτού του πετρογραφικού τύπου (G-04, G-05, G-08, G-09, GR-04 

και GR-08). 

 

Φωτ. 3.3.1.α: Γρανίτης από την περιοχή του 

λατοµείου. 

∆είγµα G-02 (Gr) 

 

 

Τα κύρια ορυκτά συστατικά του είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο, του 

οποίου οι κρύσταλλοι έχουν µέγεθος που συχνά ξεπερνάει τα 3mm, και τα 

πλαγιόκλαστα, ενώ από τα φεµικά εµφανίζεται µόνο ο βιοτίτης µε ποσοστό 

1,4%.  Ως επουσιώδη απαντούν απατίτης, ελάχιστος τιτανίτης και ζιρκόνιο.  

Επίσης εµφανίζονται χλωρίτης και µοσχοβίτης ως δευτερογενή ορυκτά από 

αλλοίωση του βιοτίτη, αλλά και ασβεστίτης.  Τα αδιαφανή σε αυτό το δείγµα 

όπως και σε όλα τα δείγµατα του γρανίτη (Gr) είναι ελάχιστα σε σχέση µε αυτά 
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του χαλαζιακού µονζονίτη (QMz) και των εγκλεισµάτων (Enc), όµως είναι 

δυνατόν να παρατηρηθούν και µακροσκοπικά. 

Μικροσκοπικά το δείγµα G-02 εµφανίζει τυπικό γρανιτικό ιστό, µε κατά 

τόπους εµφανίσεις «ηµιγραφικής σύµφυσης», όπως αυτή έχει ήδη 

περιγραφεί.  Συχνή είναι η εµφάνιση του ορθοκλάστου µε τη χαρακτηριστική 

διδυµία Carlsbad και την έντονη καολινίωση και σερικιτίωση.  Από τους 

κρυστάλλους του δεν λείπουν και οι περθίτες.  Τα πλαγιόκλαστα εµφανίζουν 

σε αρκετές περιπτώσεις ζώνωση µε αλλοιωµένο κυρίως τον πυρήνα τους, 

αλλά και φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης.  Ο χαλαζίας εδώ, όπως και σε 

όλα τα δείγµατα, εµφανίζεται τελείως αναλλοίωτος.  Ο βιοτίτης είναι το 

µοναδικό φεµικό ορυκτό σε αυτή την τοµή και εµφανίζεται τόσο µε την 

πρισµατική όσο και µε την φυλλώδη του µορφή, ενώ δεν λείπουν από τους 

κρυστάλλους του και τα εγκλείσµατα ζιρκονίου µε ή χωρίς πλεοχροϊκή άλω.  

Από τα επουσιώδη ορυκτά σε µεγαλύτερο ποσοστό συµµετέχει ο απατίτης, σε 

πρισµατικούς συνήθως κρυστάλλους, ενώ ο τιτανίτης είναι ελάχιστος.  Από τα 

δευτερογενή ορυκτά αρκετή είναι η παρουσία χλωρίτη, ο οποίος προέρχεται 

δευτερογενώς από αλλοίωση του βιοτίτη παράλληλα προς τον σχισµό του ή 

από την περιφέρεια των κρυστάλλων του προς τον πυρήνα τους, ενώ 

αντίθετα µειωµένη είναι η παρουσία µοσχοβίτη, που επίσης προέρχεται από 

τον βιοτίτη. Τέλος εµφανίζεται και ασβεστίτης, ο οποίος προέρχεται κυρίως 

από την αλλοίωση των πλαγιοκλάστων και του  ορθοκλάστου. 

 

 

Φωτ. 3.3.1.β: Ο ιστός του γρανίτη (Gr) κάτω από 

το πολωτικό µικροσκόπιο.   

Qz: Χαλαζίας µε κυµατοειδή κατάσβεση  

Kf: Ορθόκλαστο καολινιωνένο, µε διδυµία 

Carlsbad, Pl: Πλαγιόκλαστο εν µέρει αλλοιωµένο 

προς ασβεστίτη, Bt: Βιοτίτης, Ap: Απατίτης, 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 
∆είγµα G-02 (Gr) 
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Φωτ. 3.3.1.γ: Κρύσταλλος ορθοκλάστου (Kf) µε 

«ηµιγραφική σύµφυση». Qz: Χαλαζίας  

∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα G-02 (Gr) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.1.δ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου µε 

περικλινική διδυµία.  

∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα G-02 (Gr) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.1.ε: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) εγκλείει 

ζιρκόνιο (Zrn)  

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-02 (Gr) 
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3.3.2 ∆είγµα G-04 (Gr) 
 Το δείγµα G-04 όπως και τα περισσότερα δείγµατα του πετρογραφικού 

τύπου του γρανίτη (Gr) -εκτός από το δείγµα GR-08- συλλέχθηκε από την 

περιοχή του λατοµείου. 

 Μακροσκοπικά έχει όλα τα χαρακτηριστικά του γρανίτη: είναι µεσόκκοκο, 

λευκοκρατικό πέτρωµα µε γρανιτικό ιστό και ανοιχτό γκρίζο χρώµα.  

 Κύρια ορυκτά συστατικά του είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο και τα 

πλαγιόκλαστα.  Από τα φεµικά υπάρχει µόνο βιοτίτης µε ποσοστό 0,9%.  Από 

τα επουσιώδη, σηµαντικότερη ποσοτικά είναι η παρουσία του απατίτη και των 

αδιαφανών.  Υπάρχουν ακόµα δευτερογενής χλωρίτης, µοσχοβίτης και 

ασβεστίτης. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα έχει τυπικό γρανιτικό ιστό. Βασικό 

χαρακτηριστικό του είναι η έντονη αλλοίωση που έχουν υποστεί τα 

περισσότερα ορυκτά του µε εξαίρεση πάντα τον χαλαζία.  Στους κρυστάλλους 

των ορθοκλάστων, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους  είναι αλλοτριόµορφοι και 

περθιτικοί, κυριαρχεί η αλλοίωση προς καολίνη, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις 

αλλοιώνονται και προς ασβεστίτη ή σερικίτη.  Όµοια και τα πλαγιόκλαστα στις 

περισσότερες περιπτώσεις εµφανίζουν αλλοιωµένο πυρήνα αλλά και 

περιφέρεια κυρίως προς ασβεστίτη.  Ο βιοτίτης, ο οποίος συναντάται κυρίως 

σε συσσωµατώµατα µαζί µε χλωρίτη, µασχοβίτη, τιτανίτη και αδιαφανή,  

εµφανίζεται και αυτός έντονα αλλοιωµένος κυρίως προς χλωρίτη και λιγότερο 

προς µοσχοβίτη.  Από τα επουσιώδη ορυκτά ο απατίτης εµφανίζεται σε 

επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους, ενώ ο τιτανίτης σε κοκκώδη 

συσσωµατώµατα. 

 

Φωτ. 3.3.2.α: Κρύσταλλοι βιοτίτη (Bt) 

αλλοιώνονται προς χλωρίτη (Chl) και 

µοσχοβίτη (Μο) 

Ap: Απατίτης, Tt: Τιτανίτης 

Op: Αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα  Nicols 

∆είγµα G-04  (Gr) 
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Φωτ. 3.3.2.β:  Έντονα καολινιωµένα και 

σερικιτιωµένα ορθόκλαστα (Or) και  

πλαγιόκλαστα (Pl), Mo: Μοσχοβίτης 

Chl: Χλωρίτης, Tt: Τιτανίτης 

Op: Αδιαφανή ορυκτά 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-04  (Gr) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.2.γ: Πρισµατικός κρύσταλλος 

ορθοκλάστου (Or) ελαφρώς σερικιτιωµένος µε 

διδυµία Carlsbad και περθιτικές συµφύσεις 

Qz: Ιδιόµορφοι κρύσταλλοι χαλαζία 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-04.  (Gr) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.2.δ: Κρύσταλλοι ορθοκλάστου και 

πλαγιοκλάστων έντονα αλλοιωµένοι προς 

ασβεστίτη (Cc). 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-04.  (Gr) 
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3.3.3 ∆είγµα G-05 (Gr) 
 Το δείγµα G-05 ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του γρανίτη (Gr) και 

διατηρεί όλα τα µακροσκοπικά χαρακτηριστικά αυτού του τύπου. 

 Είναι µεσόκοκκο λευκοκρατικό πέτρωµα µε τυπικό γρανιτικό ιστό και 

ανοιχτό γκρίζο χρώµα.  Χαρακτηριστικό αυτού του δείγµατος είναι το ελαφρύ 

ρόδινο χρώµα που έχουν οι κρύσταλλοι των Κ-αστρίων.  

 

 

Φωτ. 3.3.3.α: Γρανίτης από την περιοχή του 

λατοµείου µε  κρυστάλλους Κ-αστρίων ρόδινου 

χρώµατος. 

∆είγµα G-05 (Gr) 
 

 

 Συνίσταται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα και σε 

µικρότερο ποσοστό βιοτίτη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη και 

αδιαφανή.  Υπάρχουν ακόµη δευτερογενής χλωρίτης και ασβεστίτης. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα έχει τυπικό γρανιτικό ιστό µε ελάχιστες 

εµφανίσεις µυρµηκιτικής σύµφυσης.  Και σε αυτό το δείγµα, όπως και στο 

προηγούµενο (G-04), τα ορυκτά έχουν υποστεί έντονη αλλοίωση.  Οι 

κρύσταλλοι των ορθοκλάστων στις περισσότερες περιπτώσεις είναι περθιτικοί 

και αλλοιωµένοι είτε προς καολίνη, είτε προς ασβεστίτη, είτε ακόµα προς 

σερικίτη.  Στα πλαγιόκλαστα επικρατεί η αλλοίωση προς ασβεστίτη και στον 

βιοτίτη η αλλοίωση προς χλωρίτη.  Από τα επουσιώδη ορυκτά ο απατίτης σε 

αρκετές περιπτώσεις εµφανίζεται σε κρυστάλλους µε εξαγωνική διατοµή, ενώ 

ο τιτανίτης σε κοκκώδη συσσωµατώµατα που σε µέγεθος φτάνουν και τα 

2mm. 
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Φωτ. 3.3.3.β: Μυρµηκιτική σύµφυση στα όρια 

ορθοκλάστου και πλαγιοκλάστου 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-05.  (Gr) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.3.γ: Κρύσταλλοι ορθοκλάστου (Or) 

ελαφρώς καολινιωµένοι µε περθιτικές συµφύσεις 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-05.  (Gr) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.3.δ: Κοκκώδες συσσωµάτωµα τιτανίτη 

(Tt), Bt: Βιοτίτης, Chl: Χλωρίτης, Ap: Απατίτης 

Op: Αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα  Nicols 

∆είγµα G-05  (Gr) 
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3.3.4 ∆είγµα G-08 (Gr) 
 Και αυτό το δείγµα ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του γρανίτη (Gr). 

 Μακροσκοπικά παρουσιάζει την χαρακτηριστική εικόνα ενός µεσόκοκκου 

λευκοκρατικού πετρώµατος µε τυπικό γρανιτικό ιστό και ανοιχτό γκρίζο 

χρώµα. 

Φωτ. 3.3.4.α: Γρανίτης από την περιοχή του 

λατοµείου. 

∆είγµα G-08 (Gr) 

 

 Κύρια συστατικά του είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο και τα 

πλαγιόκλαστα.  Από τα φεµικά συµµετέχει κυρίως ο βιοτίτης µε ποσοστό 1,5% 

και ελάχιστη κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει απατίτη, τιτανίτη, 

ζιρκόνιο, αλλανίτη και αδιαφανή ορυκτά.  Υπάρχει ακόµα δευτερογενής 

χλωρίτης και ασβεστίτης. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα G-08 έχει τυπικό γρανιτικό ιστό.  Ο χαλαζίας 

εµφανίζεται εντελώς αναλλοίωτος κυρίως σε µεγάλους, σε σχέση µε τα 

προηγούµενα δείγµατα, κρυστάλλους των 0,5-2mm.  Και τα ορθόκλαστα 

εµφανίζονται κυρίως σε µεγάλους αλλοτριόµορφους κρυστάλλους, οι οποίοι 

στην πλειοψηφία τους είναι αλλοιωµένοι προς καολίνη, σερικίτη ή ακόµα και 

ασβεστίτη.  Αρκετοί κρύσταλλοι των ορθοκλάστων εµφανίζουν περθιτικές 

συµφύσεις, ενώ δεν λείπουν και οι «ηµιγραφικές».  Τα πλαγιόκλαστα 

εµφανίζονται κυρίως σε υπιδιόµορφους κρυστάλλους, που συχνά έχουν 

ζωνώδη δοµή. Έντονη είναι η αλλοίωση τους προς ασβεστίτη και σερικίτη 

κυρίως στον πυρήνα των κρυστάλλων τους αλλά και περιφερειακά.  Ο 

βιοτίτης εµφανίζεται κυρίως σε συσσωµατώµατα είτε µε τη φυλλώδη, είτε µε 

την πρισµατική του µορφή, σε επιµήκεις κρυστάλλους.  Σε αρκετές 

περιπτώσεις εγκλείει κρυστάλλους απατίτη και ζιρκονίου.  Η κυριότερη 

αλλοίωσή του είναι προς χλωρίτη και λιγότερο προς ασβεστίτη.  Η κεροστίλβη 
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σε αυτό το δείγµα εµφανίζεται σε ίχνη.   Από τα επουσιώδη ο απατίτης είναι το 

ορυκτό µε τη µεγαλύτερη συµµετοχή.  Χαρακτηριστικό του είναι οι ιδιόµορφοι 

επιµήκεις κρύσταλλοί και οι κρύσταλλοι µε εξαγωνική διατοµή όπως και στη 

φωτ. 3.3.4.ζ  Ο τιτανίτης εµφανίζεται κυρίως αλλοτριόµορφος, όπως και ο 

αλλανίτης σε αµελητέες ποσότητες µέσα στο δείγµα. 

Φωτ. 3.3.4.β: Κρύσταλλος ορθοκλάστου (Οr) µε 

«ηµιγραφική σύµφυση». Qz: Χαλαζίας  

∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα G-08 (Gr) 

 

Φωτ. 3.3.4.γ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου (Pl) 

εξαλλοιωµένος προς ασβεστίτη 

Qz: Χαλαζίας, Or: Ορθόκλαστο 

Bt: Βιοτίτης 

∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα G-08 (Gr) 

  

Φωτ. 3.3.4.δ: Κρύσταλλοι πλαγιοκλάστου (Pl) και 

ορθοκλάστου (Or)  έντονα αλλοιωµένοι προς 

ασβεστίτη και καολίνη 

Qz: Χαλαζίας, Bt: Βιοτίτης 

∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα G-08 (Gr) 
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Φωτ. 3.3.4.ε: Κρύσταλλοι βιοτίτη (Bt) σε 

πρισµατική και φυλλώδη µορφή αλλοιωµένοι 

προς χλωρίτη (Chl) 

Ap: Απατίτης 

Παράλληλα  Nicols 
∆είγµα G-08 (Gr) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.4.στ: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) 

αλλοιωµένος προς ασβεστίτη (Cc), Qz: Χαλαζίας 

Pl: Πλαγιόκλαστο αλλοιωµένα προς ασβεστίτη 

Tt: Τιτανίτης, Al: Αλλανίτης 

Op :Αδιαφανή ορυκτά 

∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα G-08 (Gr)  

 

 

 

Φωτ. 3.3.4.ζ: Ιδιόµορφος κρύσταλλος απατίτη 

(Ap) µε εξαγωνική διατοµή. 

Παράλληλα  Nicols 
∆είγµα G-08 (Gr) 
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3.3.5 ∆είγµα G-09 (Gr) 
 Το δείγµα G-09 ανήκει επίσης στον πετρογραφικό τύπο του γρανίτη (Gr). 

 Είναι µεσόκοκκο πέτρωµα µε γρανιτικό ιστό και χρώµα ανοιχτό γκρίζο. 

Και σε αυτό το δείγµα, όπως και στο δείγµα G-05, οι κρύσταλλοι των Κ-

αστρίων έχουν ένα ελαφρύ ρόδινο χρώµα. Χαρακτηριστικό αυτού του 

δείγµατος είναι η έντονη παρουσία µεταλλικών ορυκτών και κυρίως 

χαλκοπυρίτη, κάτι που γίνεται πολύ εύκολα αντιληπτό µε απλή µακροσκοπική 

παρατήρηση του δείγµατος, όπως φαίνεται και στη φωτ. 3.3.5.α που 

ακολουθεί. 

 

Φωτ. 3.3.5.α: Γρανίτης από την περιοχή του 

λατοµείου µε  κρυστάλλους Κ-αστρίων ρόδινου 

χρώµατος και έντονη παρουσία µεταλλικών 

ορυκτών. 

∆είγµα G-09 (Gr) 
 

 Αποτελείται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο και πλαγιόκλαστα.  Από τα 

φεµικά υπάρχει µόνο βιοτίτης.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει σε µικρές 

ποσότητες απατίτη, τιτανίτη, ζιρκόνιο και αλλανίτη.  Επίσης συµµετέχουν, 

όπως έχει ήδη αναφερθεί, και αρκετά αδιαφανή ορυκτά.  Υπάρχουν ακόµα 

δευτερογενής χλωρίτης και ασβεστίτης. 

 Κάτω από το µικροσκόπιο το δείγµα G-09 έχει τυπικό γρανιτικό ιστό.  Και 

σε αυτή την περίπτωση, όπως και στο δείγµα G-08, ο χαλαζίας εµφανίζεται 

κυρίως µε µεγάλους παρά µε µικρούς κρυστάλλους. Τα ορθόκλαστα 

βρίσκονται ως επί το πλείστον σε σχετικά µεγάλους αλλοτριόµορφους 

κρυστάλλους, αλλά και σε υπιδιόµορφους.  Χαρακτηρίζονται από την διδυµία 

Carlsbad, ενώ τα περθιτικά φαινόµενα δεν είναι σπάνια.  Κύριες αλλοιώσεις 

τους είναι προς καολίνη, σερικίτη και ασβεστίτη. Τα πλαγιόκλαστα 

εµφανίζονται σε ιδιόµορφους έως αλλοτριόµορφους κρυστάλλους και σε 

αρκετές περιπτώσεις µε ζωνώδη δοµή.  Κύριες αλλοιώσεις τους είναι βασικά 
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προς ασβεστίτη και λιγότερο προς σερικίτη.  Σε αυτό το δείγµα ο βιοτίτης 

εµφανίζεται τόσο µε την πρισµατική όσο και µε την φυλλώδη του µορφή, 

έντονα αλλοιωµένος προς χλωρίτη.  Συχνά στους κρυστάλλους του και 

ιδιαίτερα στα φυλλάρια του βιοτίτη εγκλείονται κρύσταλλοι ζιρκονίου οι οποίοι 

µάλιστα περιβάλλονται από πλεοχροϊκή άλω.  Όσον αφορά τα υπόλοιπα 

επουσιώδη ορυκτά, ο απατίτης εµφανίζεται σε ιδιόµορφους πρισµατικούς 

κρυστάλλους, ενώ ο τιτανίτης και ο αλλανίτης εµφανίζονται σε 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους.  Κρύσταλλοι ζιρκονίου εγκλείονται και σε 

δευτερογενή χλωρίτη, όπως φαίνεται και στη φωτ. 3.3.5.γ. 

 

 

 

Φωτ. 3.3.5.β: Ιστός γρανίτη κάτω από το 

πολωτικό µικροσκόπιο. Qz: Χαλαζίας, 

Pl: Πλαγιόκλαστα αλλοιωµένα προς ασβεστίτη. 

Or: Ορθόκλαστα αλλοιωµένα προς ασβεστίτη και 

καολίνη. Bt: Βιοτίτης µερικώς αλλοιωµένος προς 

χλωρίτη (Chl), Cc: Ασβεστίτης,  

Op: Αδιαφανή ορυκτά 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-09  (Gr) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.5.γ: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) 

αλλοιωµένος µερικός σε χλωρίτη (Chl)  εγκλείει 

ζιρκόνιο (Zrn). Περιφερειακά του κρυστάλλου του 

ζιρκονίου έχει δηµιουργηθεί πλεοχροϊκή άλως.  

Op :Αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-09 (Gr) 
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Φωτ. 3.3.5.δ: Συσσωµατώµατα κρυστάλλων 

χλωρίτη (Chl),  τιτανίτη (Tt) και αλλανίτη (Al) 

Cc:Ασβεστίτης 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-09 (Gr) 
 

3.3.6 ∆είγµα GR-04 (Gr) 
 Το δείγµα GR-04 συλλέχθηκε από κυβόλιθους της περιοχής του 

λατοµείου. 

 Πετρογραφικά ανήκει στον τύπο του γρανίτη (Gr) και διατηρεί όλα τα 

χαρακτηριστικά αυτού του τύπου. 

 Πρόκειται για ένα µεσόκοκκο πέτρωµα µε τυπικό γρανιτικό ιστό και 

ανοιχτό γκρίζο χρώµα.  Όµοια µε τα δείγµατα G-05 και G-09 φέρει 

κρυστάλλους Κ-αστρίων µε ελαφρά ρόδινο χρώµα.  Κύριο χαρακτηριστικό 

αυτού του δείγµατος είναι η έντονη παρουσία κρυστάλλων Κ-αστρίων µε 

διδυµία Carlsbad, οι οποίοι είναι ορατοί ακόµα και µακροσκοπικά (φωτ 

3.3.6.α). 

 
Φωτ. 3.3.6.α: Γρανίτης από την περιοχή του 

λατοµείου µε  κρυστάλλους Κ-αστρίων ρόδινου 

χρώµατος και έντονη παρουσία διδύµων 

Carlsbad. 

∆είγµα GR-04 (Gr)  
 Συνίσταται από χαλαζία, ορθόκλαστο και πλαγιόκλαστα.  Από τα φεµικά 

υπάρχει και εδώ, όπως και σε όλα τα παραπάνω δείγµατα βιοτίτης, ο οποίος 

συµµετέχει µε το µεγαλύτερο ποσοστό (1,5%) που παρατηρείται για τον 

πετρογραφικό τύπο του γρανίτη (Gr), -όπως και στο προηγούµενο δείγµα- και 
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ελάχιστη κεροστίλβη.  Επίσης υπάρχουν τιτανίτης, απατίτης και ζιρκόνιο ως 

επουσιώδη ορυκτά, καθώς και αδιαφανή.  Αλλά ορυκτά που συµµετέχουν 

είναι δευτερογενής χλωρίτης και ασβεστίτης. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα GR-04 έχει τυπικό γρανιτικό ιστό µε κατά τόπους 

εµφανίσεις «ηµιγραφικής σύµφυσης».  Κύριο µικροσκοπικό χαρακτηριστικό 

του είναι η έντονη αλλοίωση (κυρίως καολινίωση) που έχουν υποστεί οι 

κρύσταλλοι των αστρίων. Ο χαλαζίας εµφανίζεται τελείως αναλλοίωτος σε 

µεγάλους ιδιόµορφους κρυστάλλους. Τα ορθόκλαστα βρίσκονται κυρίως σε 

µεγάλους αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους, αρκετά συχνά 

µε διδυµία Carlsbad.  Στους κρυστάλλους τους κυριαρχεί η καολινίωση έναντι 

της αλλοίωσης προς ασβεστίτη, η οποία εµφανίζεται σχεδόν σε όλους τους 

κρυστάλλους τους. Αρκετοί είναι και οι κρύσταλλοι των περθιτικών 

ορθοκλάστων. Τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται και αυτά σε µεγάλους 

κρυστάλλους αρκετά καολινιωµένα και λιγότερο αλλοιωµένα προς ασβεστίτη.  

Ο βιοτίτης εµφανίζεται κυρίως µε τη φυλλώδη παρά µε την πρισµατική του 

µορφή.  Αλλοιώνεται κυρίως προς χλωρίτη ενώ σε αρκετές περιπτώσεις 

εγκλείει βελονοειδείς κρυστάλλους απατίτη και κρυστάλλους ζιρκονίου µε ή 

χωρίς πλεοχροϊκή άλω.  Η κεροστίλβη που συµµετέχει σε αυτό το δείγµα είναι 

ελάχιστη και εµφανίζεται  µε τη µορφή ιχνών.  Πέρα από τους βελονοειδείς 

κρυστάλλους, ο απατίτης εµφανίζεται τόσο µε επιµήκεις ιδιόµορφους 

πρισµατικούς κρυστάλλους όσο και µε τις χαρακτηριστικές εξαγωνικές 

διατοµές. Ιδιόµορφο εµφανίζεται και το ζιρκόνιο.  Αντίθετα ο τιτανίτης 

εµφανίζεται κυρίως αλλοτριόµορφος έως υπιδιόµορφος σε κοκκώδη 

συσσωµατώµατα. 

 

Φωτ. 3.3.6.β: Ιστός γρανίτη  

Bt: Βιοτίτης, Zrn: Ζιρκόνιο σε κρύσταλλο µε 

εξαγωνική διατοµή, Ap: Απατίτης 

Tt: Τιτανίτης, Cc: Ασβεστίτης 

Op: Αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα GR-04 (Gr) 
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Φωτ. 3.3.6.γ: Η παραπάνω φωτ. σε µεγέθυνση  

Bt: Βιοτίτης, Ζιρκόνιο (Zrn) σε κρύσταλλο µε 

εξαγωνική διατοµή εγκλείεται σε καολινιωµένο 

ορθόκλαστο (Or), Ap: Απατίτης 

Qz: Χαλαζίας, Op: Αδιαφανή ορυκτά 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα GR-04 (Gr) 
 

Φωτ. 3.3.6.δ: Ιδιόµορφοι κρύσταλλοι χαλαζία 

(Qz).  Or: Καολινιωµένο ορθόκλαστο 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα GR-04 (Gr) 
 

3.3.7 ∆είγµα GR-08 (Gr) 
  Το δείγµα GR-08 είναι το µοναδικό δείγµα που ανήκει στον πετρογραφικό 

τύπο του γρανίτη (Gr) και δεν προέρχεται από το λατοµείο.  Συλλέχθηκε από 

το δεξί αντέρεισµα του δρόµου ∆ράµας-Κ. Νευροκοπίου όπως φαίνεται και 

στον χάρτη (Σχ. 3.1), όπου παρατηρείται και η πρώτη επαφή του πλουτωνίτη 

µε τα µάρµαρα.  Πρόκειται για το ανατολικότερο σηµείο της επιφανειακής 

εµφάνισης του πλουτωνίτη. 

 Αν και το δείγµα GR-08 στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλεται στο πεδίο του 

χαλαζιακού µονζονίτη, ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του γρανίτη (Gr) 

καθώς τα περισσότερα από τα µακροσκοπικά αλλά και τα µικροσκοπικά 

χαρακτηριστικά του, και ιδιαίτερα η απουσία πολλών φεµικών ορυκτών, 

ενισχύουν αυτή την άποψη. 
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 Και αυτό το δείγµα είναι µεσόκοκκο µε τυπικό γρανιτικό ιστό.   Εµφανίζεται 

όµως έντονα αποσαρθρωµένο σε σχέση µε τα υπόλοιπα δείγµατα.  Το χρώµα 

του διαφέρει από αυτό των υπολοίπων λόγω ακριβώς της αποσάθρωσής του.  

Τα µεταλλικά ορυκτά, όπως φαίνεται και στη φωτ 3.3.7.α έχουν οξειδωθεί και 

έχουν δώσει ένα γκριζοκάστανο χρώµα στο πέτρωµα. 

 Κύρια ορυκτά συστατικά του πετρώµατος είναι ο χαλαζίας,  το 

ορθόκλαστο και τα πλαγιόκλαστα.  Από όλα τα δείγµατα αυτού του 

πετρογραφικού τύπου, το δείγµα αυτό είναι το µοναδικό στο οποίο δεν 

υπάρχει βιοτίτης παρά µόνο κεροστίλβη µε ποσοστό 1,7%.  Από τα 

επουσιώδη ορυκτά, πέρα από τον απατίτη και τα αδιαφανή, σηµαντική είναι η 

παρουσία τιτανίτη, η οποία φτάνει το 1,2%.  Ακόµα περιέχει ελάχιστο 

δευτερογενή ασβεστίτη.  

 

Φωτ. 3.3.7.α: Γρανίτης από το δεξί αντέρεισµα 

του δρόµου ∆ράµας-Κ. Νευροκοπίου στην 

ανατολικότερη εµφάνιση του πλουτωνίτη. 

(Περιοχή νότια του ρέµατος του Γρανίτη.) 

∆είγµα GR-08 (Gr)  
 

 Κάτω από το µικροσκόπιο το δείγµα GR-08 έχει τυπικό γρανιτικό ιστό.  Σε 

αυτό το δείγµα τόσο τα ορθόκλαστα όσο και τα πλαγιόκλαστα δεν 

εµφανίζονται τόσο αλλοιωµένα όσο στα προηγούµενα δείγµατα.  Και εδώ 

όµως η αλλοίωση που κυριαρχεί είναι προς καολίνη.  Οι κρύσταλλοι των 

πλαγιοκλάστων σε αρκετές περιπτώσεις εµφανίζουν αντιπερθιτικές 

συµφύσεις, ενώ δεν λείπουν σε µικρότερη κλίµακα και οι «ηµιγραφικές».  Η 

κεροστίλβη, η οποία είναι λίγη ποσοτικά, εµφανίζεται κυρίως µε τη µορφή 

υπολειµµάτων σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους.  Ο απατίτης 

εµφανίζεται κυρίως σε πρισµατικούς κρυστάλλους, ενώ ο τιτανίτης σε 

κοκκώδη συσσωµατώµατα. 
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Φωτ. 3.3.7.β: Το δείγµα GR-08 κάτω από το 

πολωτικό µικροσκόπιο µε παράλληλα Nicols 

Hb: Υπολειµµατικοί κρύσταλλοι κεροστίλβης 

Ap: Απατίτης, Tt: Τιτανίτης 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα GR-08 (Gr) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.7.γ: Υπολλειµατικός κρύσταλλος 
κεροστίλβης (Hb), Pl: Πλαγιόκλαστο  

Qz: Χαλαζίας, Or: Ορθόκλαστο 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα GR-08 (Gr) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.7.δ: Πλαγιόκλαστο (Pl) µε «ηµιγραφική 

σύµφυση».  Qz: Χαλαζίας  

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα GR-08 (Gr) 
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Φωτ. 3.3.7.ε: Κρύσταλλοι πλαγιοκλάστου (Pl) µε 

αντιπερθιτικές συµφύσεις 

Qz: χαλαζίας, Or: Ορθόκλαστο 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα GR-08 (Gr) 
 

3.3.8 ∆είγµα G-01/G-01s (QMz/Skarn) 
Το δείγµα G-01 συλλέχθηκε από το πιο ανατολικό σηµείο της 

επιφανειακής εµφάνισης του πλουτωνίτη, η οποία βρίσκεται πάνω στον 

δρόµο ∆ράµας-Κ. Νευροκοπίου.  Σε αυτό το σηµείο βρίσκεται η πρώτη επαφή 

του γρανίτη µε τα µάρµαρα, όπου δηµιουργούνται και σχηµατισµοί 

θερµοµεταµόρφωσης επαφής (Skarn). 

Στην τοποθεσία αυτή ο γρανίτης είναι πορφυροειδής µε µεγακρυστάλλους 

αστρίων έως 3-4mm.  Είναι κυρίως πλακώδης κατά 100, αποσαρθρωµένος 

και πολύ εύθραυστος. 

Ορυκτολογικά αποτελείται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα και κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει  τιτανίτη, απατίτη 

και αδιαφανή.  Σαν δευτερογενή ορυκτά υπάρχουν σε ελάχιστες ποσότητες 

ασβεστίτης και χλωρίτης. 

Μικροσκοπικά ο ιστός του δείγµατος είναι ανισοκοκκώδης 

ολοκρυσταλλικός.  Ο χαλαζίας εµφανίζεται αναλλοίωτος σε αλλοτριόµορφους 

κρυστάλλους γεµίζοντας τα διάκενα µεταξύ των ορυκτών.  Το ορθόκλαστο 

εµφανίζεται και αυτό σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους µε µεγάλο εύρος 

τιµών µεγέθους από 0,2 έως πάνω από 4mm.  Γενική παρατήρηση για το 

ορθόκλαστο σε αυτό το δείγµα είναι η απουσία έντονα αλλοιωµένων 

κρυστάλλων.  Καολινιωµένοι κρύσταλλοι υπάρχουν αλλά σε πολύ µικρότερο 

βαθµό απ’ ότι στα δείγµατα του πετρογραφικού τύπου του γρανίτη (Gr).  

Όµοια και τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται ελάχιστα αλλοιωµένα µε ορισµένους 

µόνο κρυστάλλους να εµφανίζουν φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης.  Η 
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κεροστίλβη εµφανίζεται κυρίως σε υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους 

πρισµατικούς κρυστάλλους και είναι αναλλοίωτη.  Ο τιτανίτης βρίσκεται σε 

αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους µεγέθους, ενώ ο απατίτης 

και εδώ εµφανίζεται κυρίως σε ιδιόµορφους κρυστάλλους. 

 

 

Φωτ. 3.3.8.β: Πρισµατικός κρύσταλλος 

κεροστίλβης (Hb) αλλοιωµένος µερικώς προς 

χλωρίτη (Chl) 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-01 (QMz) 
 

 

Φωτ. 3.3.8.γ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου µε 

µαγµατική διάβρωση 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-01 (QMz) 
 

 

Το δείγµα G-01s προέρχεται από τη ζώνη θερµοµεταµόρφωσης επαφής 

ανάµεσα στο γρανίτη και στα µάρµαρα η θέση της οποίας φαίνεται στον χάρτη 

Σχ. 3.1.  Η ζώνη αυτή αποτελείται από γρανάτη καστανού χρώµατος µε 

µέγεθος κρυστάλλων που φτάνει  και τα 0,5mm (Φωτ. 3.3.8.γ). Μικροσκοπικά 

παρατηρήθηκαν ακόµα κλινοπυρόξενος και ασβεστίτης.  
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Φωτ. 3.3.8.γ: Σχηµατισµός θερµοµεταµόρφωσης 

επαφής από την επαφή πλουτωνίτη-µαρµάρων. 

∆είγµα G-01s (Skarn)  

 

3.3.9 ∆είγµα G-03/G-03x (QMz/Enc) 
 Αυτό το δείγµα, όπως και όλα τα δείγµατα που το ακολουθούν µέχρι και 

το G-12 συλλέχθηκαν  από την περιοχή του λατοµείου, βόρεια της κοινότητας 

του Γρανίτη, όπως φαίνεται στον χάρτη (Σχ. 3.1).  

 Το δείγµα ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού µονζονίτη 

(QMz), αν και στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλεται στο πεδίο του γρανοδιορίτη.  

Περιέχει εγκλείσµατα τα οποία στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλονται στο πεδίο 

του χαλαζιακού διορίτη. 

 Μακροσκοπικά είναι µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα µε 

πορφυροειδή ιστό και γκρίζο χρώµα, πιο σκούρο από αυτό του γρανίτη (Gr).  

Το µέγεθος των αστρίων του ξεχωρίζει από αυτό των υπόλοιπων ορυκτών, 

και σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνάει ακόµα και τα 10mm.  Σε αυτό το 

δείγµα, όπως και στα περισσότερα που ανήκουν σε αυτόν τον πετρογραφικό 

τύπο (QMz), είναι εύκολη η µακροσκοπική παρατήρηση των εγκλεισµάτων, τα 

οποία ξεχωρίζουν λόγω του σκούρου γκρίζου χρώµατός τους και του 

µικροκρυσταλλικού τους ιστού.  Έχουν ελλειπτικό σχήµα µε µέγεθος 1-2cm 

όπως φαίνεται και στη Φωτ.  3.3.9.α. 

 Τα κυριότερα ορυκτά συστατικά του είναι ο χαλαζίας, τα πλαγιόκλαστα και 

το ορθόκλαστο, των οποίων οι µεγακρύσταλλοι είναι πολύ εύκολο να 

παρατηρηθούν µακροσκοπικά, ενώ είναι δυνατόν να παρατηρηθούν και 

δίδυµοι Carlsbad.  Από τα φεµικά ποσοτικά υπερτερεί ο βιοτίτης, ακολουθεί η 

κεροστίλβη και τέλος ο κλινοπυρόξενος, που όµως µακροσκοπικά δεν είναι 

δυνατόν να προσδιοριστούν.  Από τα επουσιώδη συµµετέχουν τιτανίτης, 

απατίτης και αρκετά αδιαφανή.  ∆ευτερογενώς, και εδώ, σηµαντική είναι η 
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παρουσία χλωρίτη ο οποίος προέρχεται τόσο από αλλοίωση του  βιοτίτη όσο 

και της κεροστίλβης, ενώ ελάχιστος είναι ο ασβεστίτης. 

 Όσον αφορά τα εγκλείσµατα περιέχουν και αυτά χαλαζία, πλαγιόκλαστα, 

ορθόκλαστο, βιοτίτη, και σε µικρότερο ποσοστό κεροστίλβη και 

κλινοπυρόξενο.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχουν απατίτη, ελάχιστο τιτανίτη και 

αδιαφανή ορυκτά.  Υπάρχουν ακόµη δευτερογενής χλωρίτης και ασβεστίτης.  

 

Φωτ. 3.3.9.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από την 

περιοχή του λατοµείου µε εγκλείσµατα (Enc) και 

µεγακρυστάλλους αστρίων. 

∆είγµα G-03. (QMz) 
 

 Μικροσκοπικά το δείγµα G-03 έχει πορφυροειδή ιστό, µε κρυστάλλους 

ορθοκλάστου και πλαγιοκλάστων που σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνούν 

ακόµα και τα 5mm.  Και τα δύο ορυκτά είναι έντονα αλλοιωµένα προς καολίνη, 

ενώ τα  πλαγιόκλαστα και ιδιαίτερα αυτά µε ζωνώδη δοµή,  εµφανίζουν συχνά 

αλλοιωµένο πυρήνα κυρίως προς ασβεστίτη αλλά και σερικίτη.  Αντίθετα ο 

χαλαζίας σε κάθε περίπτωση παραµένει αναλλοίωτος γεµίζοντας τα διάκενα 

µεταξύ των ορυκτών.  Ο βιοτίτης εµφανίζεται είτε µε τη φυλλώδη είτε µε τη 

πρισµατική του µορφή.  Είναι ζωηρά πλεοχροϊκός και τα χρώµατά του 

nα=ανοιχτό καστανό, nβ=nγ=σκούρο καστανό έως κόκκινο φαίνονται στη Φωτ. 

3.3.9.δ.  Κύρια αλλοίωση του βιοτίτη είναι προς χλωρίτη.  Η κεροστίλβη 

εµφανίζεται είτε πρισµατική είτε σε συσσωµατώµατα µε βιοτίτη, τιτανίτη και 

αδιαφανή ορυκτά.  Παρουσία βιοτίτη αντικαθίσταται από αυτόν, όµοια και µε 

τον χλωρίτη, ενώ όπου συνυπάρχει µε κλινοπυρόξενο τον αντικαθιστά.  Από 

τα επουσιώδη ορυκτά συµµετέχει ο απατίτης, σε πρισµατικούς συνήθως 

κρυστάλλους, ο τιτανίτης και τα αδιαφανή.  Από τα δευτερογενή ορυκτά 

αρκετή είναι η παρουσία χλωρίτη αλλά και ελάχιστου ασβεστίτη, ο οποίος 

προέρχεται κυρίως από αλλοίωση των πλαγιοκλάστων. 
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Φωτ. 3.3.9.β: Ο ιστός του δείγµατος G-3 κάτω 

από το πολωτικό µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα 

Nicols.  Η κεροστίλβη (Hb) αντικαθίσταται από τον 

βιοτίτη (Bt). Or: Ορθόκλαστο, Pl: Πλαγιόκλαστο, 

Ap: Απατίτης, Tt: Τιτανίτης, Op: Αδιαφανή ορυκτά 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-03 (QMz) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.9.γ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου µε 

αλλοιωµένο πυρήνα προς ασβεστίτη και σερικίτη 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-03 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.9.δ: Έντονα πλεοχροϊκός βιοτίτης µε 

nα=ανοιχτό καστανό και nβ=nγ=σκούρο καστανό  

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-03 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.9.ε: Ο ιστός του δείγµατος G-3 κάτω 

από το πολωτικό µικροσκόπιο µε παράλληλα 

Nicols.  Η κεροστίλβη (Hb) αντικαθίσταται από τον 

βιοτίτη (Bt) και τον χλωρίτη (Chl), ενώ η ίδια 

αντικαθιστά τον κλινοπυρόξενο (Cpx) 

Tt: Τιτανίτης, Op: Αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-03 (QMz) 
 

 

 

 Στα εγκλείσµατα του δείγµατος G-03 ο ιστός είναι µικροκρυσταλλικός, 

ανισοκοκκώδης µε µέσο όρο µεγέθους κρυστάλλων 0,2mm και κρυστάλλους 

κυρίως κεροστίλβης και πυροξένων που σε µέγεθος µπορεί να φτάσουν και τα 

2-3mm.  Εδώ οι Κ-άστριοι δεν εµφανίζονται τόσο αλλοιωµένοι, αν και η 

καολινίωση του ορθοκλάστου υπάρχει αλλά πάντα σε µικρότερη κλίµακα.  Το 

ίδιο συµβαίνει και µε τα πλαγιόκλαστα, τα οποία είτε εµφανίζουν αλλοιωµένο 

πυρήνα συνήθως προς ασβεστίτη, είτε εγκλείουν κρυστάλλους βιοτίτη, 

επιδότου και απατίτη.  Από τα φεµικά κυριαρχεί ο βιοτίτης µε ποσοστό 9,2%. 

Ακολουθεί ο κλινοπυρόξενος και έπειτα η κεροστίλβη.  Οι κρύσταλλοί τους 

συνήθως έχουν ιδιόµορφο πρισµατικό σχήµα και µέγεθος περίπου 0,3mm.  

Αρκετοί από τους κρυστάλλους των πυροξένων είναι µερικώς αλλοιωµένοι 

προς κεροστίλβη, ενώ υπάρχουν και άλλοι στους οποίους η αλλοίωση έχει 

σχεδόν ολοκληρωθεί.  Από τα επουσιώδη ο απατίτης εµφανίζεται συνήθως µε 

την πρισµατική του µορφή.  Εµφανίζονται επίσης ελάχιστοι  κρύσταλλοι 

τιτανίτη, επιδότου και αλλανίτη.  Συµµετέχει και δευτερογενής χλωρίτης, ο 

οποίος προέρχεται από αλλοίωση του βιοτίτη, αλλά και δευτερογενής 

ασβεστίτης. 
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Φωτ. 3.3.9.στ: Ο ιστός των εγκλεισµάτων του 

δείγµατος G-03 κάτω από το πολωτικό 

µικροσκόπιο µε παράλληλα Nicols 

Συµµετέχουν κρύσταλλοι βιοτίτη (καστανά 

χρώµατα) και κρύσταλλοι κεροστίλβης (πράσινα 

χρώµατα) και πυροξένου (άχρωµοι) 

Υπάρχουν επίσης και αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-03x (Enc) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.9.ζ: Κρύσταλλοι πυροξένου (Cpx) οι 

οποίοι µετατρέπονται σταδιακά σε κεροστίλβη 

(Hb) 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-03x (Enc) 
 

 

 

Φωτ.3.3.9.η: Φαινοκρύσταλλος πυροξένου (Cpx)  

Hb: Κεροστίλβη  

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-03x (Enc) 
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3.3.10 ∆είγµα G-06 (QMz) 
 Το δείγµα G-06 ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού 

µονζονίτη (QMz), αν και στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλεται στο πεδίο του 

γρανοδιορίτη, µαζί µε τα δείγµατα G-03 και G-10. 

 Μακροσκοπικά είναι µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα µε 

πορφυροειδή ιστό µε µεγάλους κρυστάλλους αστρίων που σε αρκετές 

περιπτώσεις ξεπερνούν τα 5mm.  Το χρώµα του είναι γκρίζο προς γκρίζο 

ανοιχτό αλλά πιο σκούρο από αυτό των δειγµάτων του γρανίτη (Gr). 

 

Φωτ. 3.3.10.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από την 
περιοχή του λατοµείου µε µεγακρυστάλλους 
αστρίων. 
∆είγµα G-06.  (QMz) 

 

 Τα κύρια ορυκτά συστατικά του είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο, τα 

πλαγιόκλαστα και ο βιοτίτης.  Από τα φεµικά ορυκτά, εκτός από τον βιοτίτη, 

που αποτελεί βασικό συστατικό του πετρώµατος, συµµετέχουν κεροστίλβη και 

κλινοπυρόξενος.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη και αδιαφανή, 

κυρίως µαγνητίτη ο οποίος αλλοιώνεται προς αιµατίτη (µαρτιτίωση).  Επίσης 

εµφανίζονται χλωρίτης και ασβεστίτης ως δευτερογενή ορυκτά από αλλοίωση 

του βιοτίτη και των πλαγιοκλάστων αντίστοιχα. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα G-06 εµφανίζει ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό 

ιστό.  Ο χαλαζίας εµφανίζεται κυρίως µε τη µορφή µικρών κρυστάλλων, της 

τάξης των 0,2mm, οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των κρυστάλλων των 

υπόλοιπων ορυκτών (Φωτ. 3.3.10.η).  Το ορθόκλαστο εµφανίζεται συνήθως 

µε µεγάλους αλλοτριόµορφους έως ιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους 

που σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνούν σε µέγεθος τα 5mm.  Οι κρύσταλλοι 

αυτοί άλλοτε εµφανίζονται περθιτικοί, άλλοτε µε διδυµίες Carlsbad και συχνά 

αλλοιωµένοι προς καολίνη.  Και τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται µε µεγάλους 
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κρυστάλλους που σε αρκετές περιπτώσει εγκλείουν µικρούς κρυστάλλους 

βιοτίτη, απατίτη και επιδότου.  Κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή είναι αρκετά 

συνηθισµένοι και πολλές φορές βρίσκονται αλλοιωµένοι στον πυρήνα τους 

προς ασβεστίτη.  Φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης είναι επίσης συχνά.  Ο 

βιοτίτης εµφανίζεται τόσο µε την πρισµατική όσο και την φυλλώδη µορφή του 

και σε αρκετές περιπτώσεις εγκλείει απατίτη στους κρυστάλλους του, όπως 

φαίνεται και στη Φωτ. 3.3.10.β.  Κυριότερη αλλοίωσή του είναι αυτή προς 

χλωρίτη είτε περιφερειακά των κρυστάλλων του, είτε παράλληλα στον σχισµό 

του.  Οι κρύσταλλοι της κεροστίλβης είναι κυρίως πρισµατικοί και σε 

συσσωµατώµατα, εξαλλοιωµένοι προς χλωρίτη, ασβεστίτη και βιοτίτη.  Ο 

κλινοπυρόξενος εµφανίζεται σε πρισµατικούς ή ιδιόµορφους εξαγωνικούς ή 

ακόµα αλλοτριόµορφους κρυστάλλους οι οποίοι στις περισσότερες 

περιπτώσεις είναι αλλοιωµένοι άλλοι λιγότερο και άλλοι περισσότερο προς 

κεροστίλβη.  Ο απατίτης και εδώ εµφανίζεται σε πρισµατικούς κρυστάλλους 

αλλά δεν λείπουν και οι εξαγωνικές διατοµές.  Αντίθετα ο τιτανίτης εµφανίζεται 

εντελώς αλλοτριόµορφος. 

Φωτ. 3.3.10.β: Φυλλώδεις κρύσταλλοι βιοτίτη 

εγκλείουν πρισµατικούς και βελονοειδείς 

κρυστάλλους απατίτη 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-6 (QMz) 

Φωτ. 3.3.10.γ: Ο ιστός του δείγµατος κάτω από 

το πολωτικό µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα 

Nicols.  Κρύσταλλος ορθοκλάστου (Or) µε 

«ηµιγραφική σύµφυση».  Qz: Χαλαζίας, 

Cpx: Κλινοπυρόξενος, Bt: Βιοτίτης 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-06 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.10.δ: Συσσωµάτωµα κρυστάλλων 

κεροστίλβης (Hb) αλλοιωµένα προς χλωρίτη (Chl) 

και ασβεστίτη (Cc), Qz: Χαλαζίας 

Cpx: Κλινοπυρόξενος µετατρέπεται σε  

κεροστίλβη 

Bt: Βιοτίτης ο οποίος προέρχεται από κεροστίλβη. 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-06 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.10.ε: Κρύσταλλος ορθοκλάστου µε 

περθιτικές συµφύσεις και διδυµία Carlsbad 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-06 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.10.στ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου µε 

αλλοιωµένο πυρήνα προς ασβεστίτη 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-06 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.10.ζ: Πλαγιόκλαστο µε ζωνώδη δοµή 

και αλλοιωµένο πυρήνα προς ασβεστίτη 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-06 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.10.η: Αλλοτριόµορφοι κρύσταλλοι 

χαλαζία, οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των 

υπολοίπων ορυκτών.  

Or: Ορθόκλαστο, Pl: Πλαγιόκλαστο 

Cpx: Κλινοπυρόξενος µερικώς αλλοιωµένος προς 

κεροστίλβη, Bt: Βιοτίτης  

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-06 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.10.θ: Κρύσταλλος µαγνητίτη (Mgt) ο 

οποίος έχει µετατραπεί µερικώς σε αιµατίτη (Hmt) 

(µαρτίωση) εγκλείει κρύσταλλο χαλκοπυρίτη (Cpt) 

Ανακλώµενο φως 

∆είγµα G-06 (QMz) 
 

 52Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



3.3.11 ∆είγµα G-07/G-07x (QMz/Enc) 
 Το δείγµα G-07 ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού 

µονζονίτη (QMz). 

 Πρόκειται για ένα µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα µε πορφυροειδή 

ιστό και γκρίζο χρώµα.  Και σε αυτό το δείγµα, όπως και στο G-03, υπάρχουν 

εγκλείσµατα τα οποία εδώ είναι µεγαλύτερα σε µέγεθος (αρκετά εκατοστά) και 

έχουν ακανόνιστο σχήµα.  Το χρώµα τους είναι σκούρο γκρίζο και ο ιστός 

τους µικροκρυσταλλικός.  

 

Φωτ. 3.3.11.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από την 

περιοχή του λατοµείου µε εγκλείσµατα (Enc) και 

µεγακρυστάλλους αστρίων. 

∆είγµα G-07/G-07x. (QMz/Enc) 
 

 Κύρια ορυκτά του πετρώµατος είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο, τα 

πλαγιόκλαστα και ο βιοτίτης. Συµµετέχουν επίσης σε µικρότερο ποσοστό 

κεροστίλβη και  κλινοπυρόξενος.  Από τα επουσιώδη ορυκτά υπάρχουν 

απατίτης, ελάχιστος τιτανίτης και αδιαφανή ορυκτά, ενώ από τα δευτερογενή 

υπάρχει µόνο χλωρίτης. 

 Τα εγκλείσµατα αυτού του δείγµατος σαν κύρια ορυκτά έχουν χαλαζία, 

ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα, βιοτίτη, κεροστίλβη και κλινοπυρόξενο.  Σαν 

επουσιώδη συµµετέχουν τιτανίτης, απατίτης, και αδιαφανή, ενώ υπάρχει και 

δευτερογενής χλωρίτης. 

 Κάτω από το µικροσκόπιο το δείγµα G-07 έχει ολοκρυσταλλικό 

ανισοκοκκώδη ιστό.  Σε αυτό το δείγµα ο χαλαζίας εµφανίζεται κυρίως σε 

µικρούς (0,2mm) αλλοτριόµορφους κρυστάλλους, οι οποίοι γεµίζουν τα 

διάκενα µεταξύ των υπόλοιπων ορυκτών.  Το ορθόκλαστο συµµετέχει τόσο µε 

αλλοτριόµορφους όσο και µε ιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους.  Συχνά 

εµφανίζεται µε διδυµία Carlsbad.  Περθιτικές συµφύσεις είναι επίσης συχνές.  
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Κύρια αλλοίωση των ορθοκλάστων είναι η καολινίωση και λιγότερο η 

σερικιτίωση.  Τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται σε µεγάλους κρυστάλλους που 

είναι δυνατόν να φτάσουν και τα 8mm.  Ζωνώδης δοµή και φαινόµενα 

µαγµατικής διάβρωσης είναι αρκετά συχνά.  Κύρια αλλοίωση των 

πλαγιοκλάστων είναι προς ασβεστίτη.  Ο βιοτίτης, του οποίου οι κρύσταλλοι 

µπορεί να έχουν µέγεθος από 0,2-2mm, εµφανίζεται συνήθως σε 

συσσωµατώµατα µε κεροστίλβη, είναι έντονα πλεοχροϊκός και αλλοιωµένος 

προς χλωρίτη.  Η κεροστίλβη εµφανίζεται κυρίως σε πρισµατικούς 

κρυστάλλους είτε σε συσσωµατώµατα, είτε µε τη µορφή υπολειµµάτων.  Τις 

περισσότερες φορές προέρχεται από ολική ή µερική εξαλλοίωση των 

πυροξένων.  Οι πυρόξενοι εµφανίζονται και αυτοί, όπως και οι κεροστίλβες, 

µε πρισµατικούς κρυστάλλους και είναι λιγοστοί οι κρύσταλλοι οι οποίοι δεν 

έχουν εξαλλοιωθεί έστω και µερικώς σε κεροστίλβη.  Από τα επουσιώδη 

ορυκτά ο απατίτης εµφανίζεται µε τους χαρακτηριστικούς ιδιόµορφους 

κρυστάλλους µε εξαγωνική διατοµή, όπως φαίνεται και στη Φωτ. 3.3.11.δ, 

ενώ ο τιτανίτης, ο οποίος είναι ελάχιστος εµφανίζεται σε µικρούς 

αλλοτριόµοφρους κρυστάλλους. 

 

 

 

 

Φωτ. 3.3.11.β: Κρύσταλλος ορθοκλάστου µε 

περθιτικές συµφύσεις και διδυµία Carlsbad 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-07 (QMz) 
 

 54Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Φωτ. 3.3.11.γ: Φαινοκρύσταλλος πλαγιοκλάστου 

µε κηλιδωτή ζώνωση. 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-07 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.11.δ: Ιδιόµορφη εξαγωνική τοµή 

απατίτη. 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-07 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.11.ε: Πρισµατικός κρύσταλλος 

κεροστίλβης (Hb) µερικώς αλλοιωµένος σε 

επίδοτο (Ep) 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-07 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.11.στ: Ο ιστός του δείγµατος G-7 κάτω 

από το πολωτικό µικροσκόπιο µε παράλληλα 

Nicols.  Ο βιοτίτης (Bt) έντονα πλεοχροϊκός και 

αλλοιωµένος κατά τόπους σε χλωρίτη (Chl) 

Cpx: Κλινοπυρόξενος 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-07 (QMz) 
 

 Μικροσκοπικά τα εγκλείσµατα είναι λεπτόκοκκα µε µικροκρυσταλλικό ιστό.  

Ο χαλαζίας ο οποίος συµµετέχει είναι ελάχιστος και εµφανίζεται κυρίως σε 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους.  Το ορθόκλαστο βρίσκεται και αυτό κυρίως σε 

αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους που συχνά εµφανίζουν 

διδυµία Carlsbad.  Μέσα στα εγκλείσµατα το ορθόκλαστο εµφανίζεται 

ελάχιστα αλλοιωµένο κυρίως προς καολίνη.  Τα πλαγιόκλαστα συναντώνται 

σε αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους και σε αρκετές 

περιπτώσεις εµφανίζουν ζωνώδη δοµή.  Εµφανίζονται σαφώς περισσότερο 

αλλοιωµένα σε σχέση µε τα ορθόκλαστα και ιδιαίτερα στον πυρήνα των 

κρυστάλλων τους, κυρίως προς καολίνη και λιγότερο προς ασβεστίτη.  Ο 

βιοτίτης εµφανίζεται τόσο µε την πρισµατική όσο και µε τη φυλλώδη του 

µορφή και µέγεθος περίπου 0,5mm.  Κύρια αλλοίωση των κρυστάλλων του 

βιοτίτη είναι κυρίως προς χλωρίτη.  Η κεροστίλβη εµφανίζεται κυρίως σε 

επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους µε µέγεθος που φτάνει και τα 2mm.  Οι 

κρύσταλλοι κεροστίλβης στην πλειοψηφία τους προέρχονται από αλλοίωση 

του κλινοπυρόξενου, έτσι δεν είναι σπάνιο να συνυπάρχουν τα δύο ορυκτά 

στον ίδιο κρύσταλλο.  Η ίδια όµως αλλοιώνεται κυρίως προς χλωρίτη και 

ασβεστίτη.  Ο πυρόξενος βρίσκεται κυρίως σε ιδιόµορφους πρισµατικούς 

κρυστάλλους ή διατοµές αυτών.  Οι περισσότεροι κρύσταλλοι τους είναι 

εξαλλοιωµένοι λιγότερο ή περισσότερο προς κεροστίλβη.  Από τα επουσιώδη 

ορυκτά ο απατίτης εµφανίζεται κυρίως σε βελονοειδής κρυστάλλους, οι οποίοι 

εγκλείονται συνήθως σε κρυστάλλους βιοτίτη.  Ο τιτανίτης αντίθετα, 

εµφανίζεται κυρίως σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους. 
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Φωτ. 3.3.11.ζ: Ο ιστός των εγκλεισµάτων του 

δείγµατος G-07 κάτω από το πολωτικό 

µικροσκόπιο µε παράλληλα Nicols 

Συµµετέχουν κρύσταλλοι βιοτίτη (καστανά 

χρώµατα) και κρύσταλλοι κεροστίλβης (πράσινο 

χρώµα) και πυροξένου (αχρώµοι) 

Υπάρχουν επίσης και αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-07x (Enc) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.11.η: Η κεροστίλβη (Hb) αντικαθίσταται 

από τον  χλωρίτη (Chl). Όµοια και ο βιοτίτης (Bt) 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-07x (Enc) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.11.θ: Πρισµατικός κρύσταλλος 

κεροστίλβης (Hb) µερικώς αλλοιωµένος σε βιοτίτη 

(Bt).  Ap: Κρύσταλλος απατίτη εγκλείεται στην 

κεροστίλβη 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-07x (Enc) 
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Φωτ. 3.3.11.ι :Κρύσταλλος µαγνητίτη (Mgt) και 

κρύσταλλοι χαλκοπυρίτη (Cpt) µε ορειχάλκινο 

κίτρινο χρώµα κάτω από ανακλώµενο φως 

∆είγµα G-07x (Enc) 
 

Φωτ. 3.3.11.ια: Κρύσταλλος µαγνητίτη (Mgt) 

εγκλείει κρύσταλλο χαλκοπυρίτη (Cpt). 

Ανακλώµενο φως 

∆είγµα G-07x (Enc) 
 

 

3.3.12 ∆είγµα G-10/G-10x (QMz/Enc) 
 Το δείγµα G-10 ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού 

µονζονίτη (QMz) αν και στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλεται στο πεδίο του 

γρανοδιορίτη µαζί µε τα δείγµατα G-03 και G-06.  Μάλιστα περιέχει 

εγκλείσµατα, τα οποία προβάλλονται στο τρίγωνο Q-A-P στο πεδίο του 

χαλαζιακού διορίτη, όµοια µε το δείγµα G-03.  

 Μακροσκοπικά πρόκειται για ένα µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα µε 

πορφυροειδή ιστό και γκρίζο χρώµα. Σηµαντική είναι η παρουσία 

µεγακρυστάλλων αστρίων οι οποίοι σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνούν τα 

0,5mm.  Τα εγκλείσµατα διακρίνονται πολύ εύκολα από το κυρίως πέτρωµα 

λόγω του σκούρου γκρίζου χρώµατός τους και του µικροκρυσταλλικού τους 

ιστού. 
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Φωτ. 3.3.12.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από την 

περιοχή του λατοµείου µε εγκλείσµατα (Enc) και 

µεγακρυστάλλους αστρίων. 

∆είγµα G-10/G-10x. (QMz/Enc) 
 

 Τα κύρια ορυκτά συστατικά του είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο, τα 

πλαγιόκλαστα και ο βιοτίτης, και σε µικρότερο ποσοστό κεροστίλβη (1,2%) και 

κλινοπυρόξενος (4,0%).  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη, 

ζιρκόνιο και αδιαφανή.  Υπάρχουν ακόµη δευτερογενής χλωρίτης και 

ασβεστίτης. 

 Τα εγκλείσµατα ορυκτολογικά αποτελούνται από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα, βιοτίτη, κλινοπυρόξενο και κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη 

ορυκτά έχουν τιτανίτη, απατίτη και αδιαφανή.  Επίσης υπάρχουν 

δευτερογενής χλωρίτης και ασβεστίτης.  

 Κάτω από το µικροσκόπιο το δείγµα G-10 έχει ανισοκοκκώδη 

ολοκρυσταλλικό ιστό µε περιορισµένες εµφανίσεις «ηµιγραφικής σύµφυσης».  

Ο χαλαζίας εµφανίζεται κυρίως µε µικρούς αλλοτριόµορφους κρυστάλλους οι 

οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των ορυκτών.  Οι κρύσταλλοι του 

ορθοκλάστου είναι κυρίως αλλοτριόµορφοι έως υπιδιόµορφοι µε µέγεθος 1-

5mm.  Στην πλειοψηφία τους εµφανίζονται καολινιωµένοι, ενώ υπάρχουν και 

κρύσταλλοι σερικιτιωµένοι ή ακόµα αλλοιωµένοι προς ασβεστίτη.  Υπάρχουν 

και αρκετοί δίδυµοι Carlsbad.  Τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται και αυτά σε 

µεγάλους κρυστάλλους που µπορεί να ξεπεράσουν τα 5mm.  Χαρακτηριστικοί 

είναι οι κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή, εκ των οποίων αρκετοί εµφανίζουν 

αλλοιωµένο πυρήνα κυρίως προς ασβεστίτη, καολίνη και σερικίτη.  Ο βιοτίτης 

και σε αυτό το δείγµα εµφανίζεται αλλοιωµένος προς χλωρίτη περιφερειακά 

των κρυστάλλων του ή παράλληλα στον σχισµό τους.  Η κεροστίλβη 

εµφανίζεται σε υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους 
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µε µέγεθος που φτάνει τα 2mm.  Αρκετοί είναι οι κρύσταλλοι στους οποίους 

συνυπάρχουν τα δύο ορυκτά.  Άλλες εξαλλοιώσεις της κεροστίλβης, εκτός 

από τον βιοτίτη είναι προς χλωρίτη και ασβεστίτη. Ο κλινοπυρόξενος 

εµφανίζεται σε αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους µε 

υποπράσινο χρώµα και εµφανή σχισµό.  Όπως έχει ήδη αναφερθεί στην 

πλειοψηφία τους οι κρύσταλλοι των πυροξένων εµφανίζονται µερικά η ολικά 

εξαλλοιωµένοι προς κεροστίλβη.  Από τα επουσιώδη ο απατίτης εµφανίζεται 

κυρίως σε υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους κρυστάλλους, ενώ ο τιτανίτης 

εµφανίζεται κυρίως σε κοκκώδη συσσωµατώµατα. 

 

 

 

Φωτ. 3.3.12.β: Ο ιστός του δείγµατος G-10 κάτω 

από το πολωτικό µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα 

Nicols.  Βιοτίτης (Bt) αλλοιωµένος προς χλωρίτη 

(Chl).  Hb: Κεροστίλβη, Or: Ορθόκλαστα 

καολινιωµένα και µε διδυµίες Carlsbad 

Pl: Πλαγιόκλαστα µε ζωνώδη δοµή και φαινόµενα 

µαγµατικής διάβρωσης 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-10 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.12.γ: Βιοτίτης (Bt) αλλοιωµένος σε 

χλωρίτη (Chl) παράλληλα στον σχισµό του 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-10 (QMz) 
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Φωτ.3.3.12.δ: Κεροστίλβη (Hb) η οποία 

αντικαθίσταται µερικώς από βιοτίτη (Bt) 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-10 (QMz) 
 

 

 

 Τα εγκλείσµατα µικροσκοπικά παρουσιάζουν ανισοκοκκώδη 

µικροκρυσταλλικό ιστό.  Ο χαλαζίας βρίσκεται κυρίως σε µικρούς 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους και σε ορισµένες περιπτώσεις εµφανίζει 

ζωνοειδή  κατάσβεση.  Το ορθόκλαστο εµφανίζεται και αυτό σε 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους µε µέγεθος από 0,2-2mm.  Κρύσταλλοι µε 

διδυµία Carlsbad δεν είναι τόσο συχνοί σε αυτό το δείγµα.  Αντίθετα 

σηµαντική είναι η παρουσία των καολινιωµένων κρυστάλλων.  Όµοια και τα 

πλαγιόκλαστα εµφανίζονται σε κρυστάλλους µικρών κυρίως διαστάσεων και 

έντονα αλλοιωµένα τόσο προς καολίνη όσο και προς σερικίτη.  Ο βιοτίτης 

βρίσκεται µε την πρισµατική αλλά και µε τη φυλλώδη µορφή του και σε 

αρκετές περιπτώσεις εξαλλοιωµένος προς χλωρίτη.  Το µέγεθος των 

κρυστάλλων του δεν ξεπερνάει συνήθως τα 0,5mm.  Η κεροστίλβη βρίσκεται 

κυρίως σε πρισµατικούς επιµήκεις κρυστάλλους και σε αρκετές περιπτώσεις 

συνυπάρχει µε κλινοπυρόξενο.  Το µέγεθος των κρυστάλλων της σε 

ορισµένες περιπτώσεις ξεπερνάει και τα 2mm.  Όµοια µε την κεροστίλβη, και 

ο κλινοπυρόξενος βρίσκεται σε υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους 

πρισµατικούς κρυστάλλους που σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνούν τα 2mm.  

Ο απατίτης στα εγκλείσµατα και αυτού του δείγµατος εµφανίζεται κυρίως σε 

βελονοειδείς κρυστάλλους, ενώ ο τιτανίτης βρίσκεται κυρίως σε κατά τόπους 

συγκεντρώσεις υπιδιόµορφων κρυστάλλων. 
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Φωτ. 3.3.12.ε: Ο ιστός των εγκλεισµάτων του 

δείγµατος G-10 κάτω από το πολωτικό 

µικροσκόπιο µε παράλληλα Nicols 

Συµµετέχουν βιοτίτης, κεροστίλβη και πυρόξενος. 

Υπάρχουν επίσης αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-10x (Enc) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.12.στ: Κρύσταλλος κλινοπυρόξενου  

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-10x (Enc) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.12.ζ:Τοπική συγκέντρωση 

υπιδιόµορφων κρυστάλλων τιτανίτη (Tt) στον ιστό 

του δείγµατος.  Bt: Βιοτίτης, Cpx: Κλινοπυρόξενος 

Pl: Πλαγιόκλαστα µε αλλοιωµένο πυρήνα 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-10x (Enc) 
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3.3.13 ∆είγµα G-11 (QMz) 
 Το δείγµα αυτό ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού µονζονίτη 

και µάλιστα στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλεται στο πεδίο του χαλαζιακού 

µονζονίτη µαζί µε τα δείγµατα GR-01και GR-03. 

 Μακροσκοπικά είναι µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα µε 

πορφυροειδή ιστό και γκρίζο χρώµα.  Και σε αυτό το δείγµα υπάρχουν 

µεγακρύσταλλοι αστρίων οι οποίοι ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα ορυκτά σε 

µέγεθος και σε αρκετές περιπτώσεις ξεπερνάνε τα 5mm και φτάνουν ακόµα 

και τα 2cm. 

Φωτ. 3.3.13.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από την 

περιοχή του λατοµείου µε µεγακρυστάλλους 

αστρίων. 

∆είγµα G-11. (QMz) 
 

 Το δείγµα συνίσταται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα, 

βιοτίτη και σε µικρότερο ποσοστό κεροστίλβη (4,7%).  Υπάρχει ακόµα και 

κλινοπυρόξενος, ο οποίος είναι ελάχιστος.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει 

τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο και αρκετά αδιαφανή.  Επίσης εµφανίζεται 

δευτερογενής χλωρίτης και ελάχιστος ασβεστίτης. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα έχει ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό ιστό.  Ο 

χαλαζίας εµφανίζεται µε µικρούς σχετικά κρυστάλλους, οι οποίοι 

καταλαµβάνουν τις θέσεις ανάµεσα στα υπόλοιπα ορυκτά.  Το µέγεθος των 

κρυστάλλων του είναι περίπου 0,5mm.  Το ορθόκλαστο εµφανίζεται σε 

κρυστάλλους που το µέγεθός τους κυµαίνεται από 0,5 µέχρι και πάνω από 

5mm.  Οι κρύσταλλοί του είναι κυρίως αλλοτριόµορφοι αλλά δεν λείπουν και οι 

ιδιόµορφοι πρισµατικοί κρύσταλλοι που στην πλειοψηφία τους είναι δίδυµοι 

Carlsbad.  Αρκετά ορθόκλαστα εµφανίζονται περθιτιωµένα.  Κύρια αλλοίωσή 

τους είναι αυτή προς καολίνη και λιγότερο προς ασβεστίτη.  Όµοια και τα 

πλαγιόκλαστα εµφανίζονται σε κρυστάλλους µε µεγάλο εύρος µεγέθους από 

 63Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



0,5mm και πάνω.  Οι κρύσταλλοί τους είναι κυρίως υπιδιόµορφοι έως 

ιδιόµορφοι πρισµατικοί.  Υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες πλαγιόκλαστα 

εγκλείουν βιοτίτη.  ∆εν λείπουν και κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή.  Αν και τα 

πλαγιόκλαστα σε αυτό το δείγµα δεν εµφανίζονται πολύ αλλοιωµένα, εν 

τούτοις δεν λείπουν καολινιωµένοι κρύσταλλοι ή κρύσταλλοι εξαλλοιωµένοι 

προς ασβεστίτη.  Ο βιοτίτης εµφανίζονται τόσο µε την πρισµατική όσο και µε 

τη φυλλώδη του µορφή.  Το µέγεθός των κρυστάλλων του κυµαίνεται από 

0,2mm-3mm.  Κύρια αλλοίωση του βιοτίτη είναι αυτή προς χλωρίτη και 

συναντάται στους περισσότερους κρυστάλλους είτε παράλληλα µε τον 

σχισµό, είτε περιφερειακά των κρυστάλλων του.  Κρύσταλλοι βιοτίτη σε 

αρκετές περιπτώσεις εγκλείουν απατίτη και ζιρκόνιο.  Η κεροστίλβη 

εµφανίζεται κυρίως σε υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους πρισµατικούς 

κρυστάλλους.  Βρίσκεται κυρίως σε συσσωµατώµατα, ενώ όπου συνυπάρχει 

µε κλινοπυρόξενο προέρχεται από αλλοίωση αυτού.  Η ίδια αλλοιώνεται προς 

χλωρίτη.  Ο κλινοπυρόξενος που συµµετέχει σε αυτό το δείγµα είναι ελάχιστος 

και στην πλειοψηφία του µερικώς αλλοιωµένος προς κεροστίλβη.  Από τα 

επουσιώδη ο απατίτης βρίσκεται είτε σε αλλοτριόµορφους είτε σε ιδιόµορφους 

πρισµατικούς ή µη κρυστάλλους, οι οποίοι σε αρκετές περιπτώσεις 

εγκλείονται σε βιοτίτη.  Ο τιτανίτης αντίθετα εµφανίζεται σε αλλοτριόµορφους 

κρυστάλλους. 

 

 

 

Φωτ. 3.3.13.β: Ο ιστός του δείγµατος G-11 κάτω 

από το πολωτικό µικροσκόπιο µε παράλληλα 

Nicols.  Bt: Βιοτίτης, Hb: Κεροστίλβη 

Op: Αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-11 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.13.γ: Φαινοκρύσταλλος πλαγιοκλάστου 

εγκλείει κρύσταλλο βιοτίτη 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-11 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.13.δ: Αλλοτριόµορφοι κρύσταλλοι 

χαλαζία, οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των 

υπολοίπων ορυκτών.  Or: Ορθόκλαστα 

καολινιωµένα, Hb: Κεροστίλβη 

Bt: Βιοτίτης  

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-11 (QMz) 
 

 

3.3.14 ∆είγµα G-13 (QMz) 
 Το δείγµα G-13 προέρχεται από µία τοποθεσία πάνω στο δρόµο ∆ράµας-

Κ. Νευροκοπίου, στα δυτικά της κοινότητας Γρανίτης, όπως φαίνεται και στον 

χάρτη (Σχ. 3.1). 

 Το δείγµα αυτό ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού µονζονίτη 

(QMz). 

 Είναι µεσόκοκκο πέτρωµα µε πορφυροειδή ιστό, καθώς δεν λείπουν οι 

µεγακρύσταλλοι αστρίων.  Το χρώµα του µακροσκοπικά είναι γκρίζο. 
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Φωτ. 3.3.14.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από την 

περιοχή δυτικά της κοινότητας του Γρανίτη. 

∆είγµα G-13. (QMz) 
 

 Συνίσταται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα και λιγότερο 

βιοτίτη και κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει απατίτη, τιτανίτη, ζιρκόνιο 

και αδιαφανή.  Επίσης υπάρχουν δευτερογενής χλωρίτης και ασβεστίτης. 

 Το δείγµα G-13 κάτω από το µικροσκόπιο έχει ανισοκοκκώδη 

ολοκρυσταλλικό ιστό.  Από τα κύρια ορυκτά του ο χαλαζίας εµφανίζεται σε 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους εντελώς αναλλοίωτος.  Το ορθόκλαστο 

εµφανίζεται κυρίως σε µεγάλους αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους 

κρυστάλλους. Περθιτικοί κρύσταλλοι και κρύσταλλοι µε διδυµία Carlsbad 

βρίσκονται αρκετά συχνά.  Και εδώ η αλλοίωση που επικρατεί είναι η 

καολινίωση, ενώ δεν λείπει και η σερικιτίωση.  Τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται 

και αυτά κυρίως σε µεγάλους κρυστάλλους που µπορεί να ξεπεράσουν τα 

5mm.  Υπάρχουν πλαγιόκλαστα µε ζωνώδη δοµή τα οποία αρκετά συχνά 

παρουσιάζουν αλλοιωµένο πυρήνα.  Τα πλαγιόκλαστα του δείγµατος σε 

αντίθεση µε τα ορθόκλαστα είναι ελάχιστα αλλοιωµένα κυρίως προς 

ασβεστίτη και ακόµα λιγότερο προς σερικίτη.  Ο βιοτίτης εµφανίζεται κυρίως 

αλλοιωµένος προς χλωρίτη.  Μάλιστα η αλλοίωση του βιοτίτη µπορεί να είναι 

τόσο προχωρηµένη έτσι ώστε οι κρύσταλλοι του βιοτίτη να έχουν 

αντικατασταθεί πλήρως από τον χλωρίτη.  Κρύσταλλοι ζιρκονίου και σε αυτό 

το δείγµα εγκλείονται σε βιοτίτη.  Η κεροστίλβη εµφανίζεται σε υπιδιόµορφους 

έως ιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους και τη µορφή 

συσσωµατωµάτων.  Σε ορισµένους κρυστάλλους της παρατηρείται αλλοίωσή 

της προς χλωρίτη και σε άλλους προς βιοτίτη.  Από τα επουσιώδη ορυκτά ο 

τιτανίτης εµφανίζεται σε αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους 
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σε κοκκώδη συσσωµατώµατα, ενώ ο απατίτης σε υπιδιόµορφους έως 

ιδιόµορφους κρυστάλλους. 

 

Φωτ. 3.3.14.β: Βιοτίτης (Bt), ο οποίος εγκλείει 

κρύσταλλο ζιρκονίου (Zrn), αλλοιώνεται σε 

χλωρίτη (Chl), Or: Ορθόκλαστα καολινιωµένα 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-13 (QMz) 
 

 

Φωτ. 3.3.14.γ: Βιοτίτης (Bt) αλλοιωµένος σε 

χλωρίτη (Chl) παράλληλα στον σχισµό του 

Πρισµατικοί κρύσταλλοι κεροστίλβης (Hb) 

αλλοιωµένοι µερικώς σε χλωρίτη  

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-13 (QMz) 
 

 

Φωτ. 3.3.14.δ:Φαινοκρύσταλλος πλαγιοκλάστου 

µε ζωνώδη δοµή 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-13 (QMz) 
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3.3.15 ∆είγµα G-14/G-14 (QMz/Enc) 
 Το δείγµα G-14, µαζί µε τα δείγµατα G-15 και G-16, συλλέχθηκε λίγο 

δυτικότερα από το δείγµα G-13, όπως φαίνεται και στον χάρτη (Σχ. 3.1), στη 

συνέχεια του δρόµου που οδηγεί στην κοινότητα του Οχυρού. 

  Το δείγµα G-14 είναι το µοναδικό δείγµα που στο τρίγωνο Q-A-P 

προβάλλεται στο πεδίο του γρανίτη.  Παρόλα αυτά σύµφωνα µε τα 

µακροσκοπικά και µικροσκοπικά χαρακτηριστικά του ανήκει στον 

πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού µονζονίτη (QMz).  Τα εγκλείσµατα που 

περιέχει στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλονται στο πεδίο του διορίτη. 

 Μακροσκοπικά πρόκειται για ένα µεσόκοκκο προς αδρόκοκκο πέτρωµα 

µε πορφυροειδή ιστό και γκρίζο χρώµα.  Τα εγκλείσµατά του διαχωρίζονται 

πολύ εύκολα από το κυρίως πέτρωµα τόσο λόγω του σκούρου γκρίζου 

χρώµατός τους όσο και του µικροκρυσταλλικού τους ιστού. 

 

Φωτ. 3.3.15.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από 

τοποθεσία πάνω στο δρόµο για την κοινότητα του 

Οχυρού, µε µεγακρυστάλλους αστρίων στους 

οποίους είναι ορατοί και µακροσκοπικά δίδυµοι 

Carlsbad. 

∆είγµα G-14. (QMz) 
 

 Τα κύρια ορυκτά συστατικά του είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο, τα 

πλαγιόκλαστα, ο βιοτίτης και λιγότερο η κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά 

έχει τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο, µοσχοβίτη και αδιαφανή.  Επίσης εµφανίζονται 

χλωρίτης και ασβεστίτης ως δευτερογενή ορυκτά.  

 Τα εγκλείσµατα αποτελούνται και αυτά κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα, βιοτίτη και κεροστίλβη. Τιτανίτης, απατίτης και αδιαφανή 

συναντώνται ως επουσιώδη ορυκτά, ενώ υπάρχουν ακόµα δευτερογενής 

χλωρίτης και ασβεστίτης. 

 Μικροσκοπικά το πέτρωµα έχει ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό ιστό µε 

κατά τόπους εµφανίσεις «ηµιγραφικής σύµφυσης» στους κρυστάλλους των 
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αστρίων.  Ο χαλαζίας εµφανίζεται κυρίως σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους, 

οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των ορυκτών.  Το ορθόκλαστο βρίσκεται 

κυρίως σε µεγάλους υπιδιόµορφους κρυστάλλους, οι οποίοι αρκετά συχνά 

εµφανίζουν διδυµία Carlsbad.  Κύρια αλλοίωση του είναι η καολινίωση αλλά 

δεν λείπουν και οι αλλοιώσεις προς σερικίτη και ασβεστίτη.  Τα πλαγιόκλαστα 

εµφανίζονται και αυτά σε µεγάλους κρυστάλλους που σε αρκετές περιπτώσεις 

ξεπερνάνε τα 5mm.  Κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή είναι συνηθισµένοι, όπως 

και κρύσταλλοι που εµφανίζουν φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης.  Κύρια 

αλλοίωση των πλαγιοκλάστων είναι προς ασβεστίτη, σερικίτη και καολίνη.  Οι 

αλλοιώσεις αυτές συνηθέστερα εµφανίζονται είτε στον πυρήνα είτε 

περιφερειακά των κρυστάλλων των πλαγιοκλάστων.  Ειδικότερα για τον 

ασβεστίτη συχνή είναι η παρουσία του ανάµεσα σε κρυστάλλους 

πλαγιοκλάστων από αλλοίωση αυτών, εµφανίζοντας µάλιστα ταινιοειδή 

διδυµία.  Χαρακτηριστικό µικροσκοπικό στοιχείο αυτού του δείγµατος είναι η 

παρουσία έντονα αλλοιωµένων φεµικών ορυκτών.  Έτσι ο βιοτίτης εµφανίζεται 

αλλοιωµένος προς χλωρίτη.  Όµοια και η κεροστίλβη πέρα από την 

αντικατάστασή της από τον βιοτίτη εµφανίζεται και αυτή έντονα εξαλλοιωµένη 

είτε προς χλωρίτη, είτε προς ασβεστίτη.  Τέλος, ο κλινοπυρόξενος 

αντικαθίσταται  και αυτός στην πλειοψηφία του από την κεροστίλβη.  Από τα 

επουσιώδη ορυκτά ο τιτανίτης συµµετέχει κυρίως µε υπιδιόµορφους 

κρυστάλλους, ενώ ο απατίτης βρίσκεται κυρίως σε ιδιόµορφους κρυστάλλους 

και περιορισµένη ποσότητα. 

 

 

Φωτ. 3.3.15.β: Ιδιόµορφα εξαγωνικά φύλλα 

βιοτίτη (Bt) αλλοιωµένα µερικώς σε χλωρίτη (Chl).  

Hb: Κεροστίλβη αλλοιωµένη µερικώς σε 

ασβεστίτη (Cc) 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-14 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.15.γ: Πρισµατικός κρύσταλλος 

κεροστίλβης (Hb) µερικώς αλλοιωµένος σε 

ασβεστίτη (Cc) και χλωρίτη (Chl) 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-14 (QMz) 
 

Φωτ. 3.3.15.δ: Κεροστίλβη (Hb) αντικαθίσταται 

από χλωρίτη (Chl). 

Υπιδιόµορφος κρύσταλλος (Tt).   

Cc: ασβεστίτης 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-14 (QMz) 
 

 Τα εγκλείσµατα του δείγµατος G-14 κάτω από το µικροσκόπιο 

παρουσιάζουν ανισοκοκκώδη µικροκρυσταλλικό ιστό.  Και εδώ σε µεγεθος 

ξεχωρίζουν οι κρύσταλλοι της κεροστίλβης και λιγότερο του ορθοκλάστου και 

των πλαγιοκλάστων.  Ο χαλαζίας συµµετέχει εντελώς αναλλοίωτος µε 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους µικρού συνήθως µεγέθους.  Τα ορθόκλαστα 

συµµετέχουν και αυτά µε µικρούς κυρίως κρυστάλλους µε µέγεθος από 0,2-

5mm.  Αν και το ποσοστό µε το οποίο συµµετέχουν τα ορθόκλαστα είναι πολύ 

µικρό (µόλις 6,2%), σηµαντικός είναι ο αριθµός των διδύµων Carlsbad.  Κύρια 

αλλοίωση των ορθοκλάστων είναι αυτή προς καολίνη.  Τα πλαγιόκλαστα 

συµµετέχουν και αυτά µε µικρούς κυρίως κρυστάλλους που στην πλειοψηφία 

τους έντονα αλλοιωµένοι κυρίως προς καολίνη, σερικίτη και ασβεστίτη, του 

οποίου η παρουσία είναι έντονη τόσο σε αλλοτριόµορφους όσο και σε 

υπιδιόµορφους κρυστάλλους µε ζωνώδη διδυµία.  Τα εγκλείσµατα αυτού του 

δείγµατος κάτω από το µικροσκόπιο παρουσιάζουν παρόµοια εικόνα µε το 

κυρίως πέτρωµα όσον αφορά τα φεµικά ορυκτά και τις αλλοιώσεις τους.  Έτσι 
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ο βιοτίτης εµφανίζεται αλλοιωµένος προς χλωρίτη, ενώ σε αρκετές 

περιπτώσεις αντικαθιστά την κεροστίλβη.  Η κεροστίλβη βρίσκεται και αυτή 

εξαλλοιωµένη τόσο προς χλωρίτη όσο και προς ασβεστίτη.  Η παρουσία του 

τιτανίτη στα εγκλείσµατα αυτού του δείγµατος είναι έντονη σε αντίθεση µε 

αυτή του απατίτη, η οποία είναι περιορισµένη, πάντα όµως σε ιδιόµορφους 

κρυστάλλους. 
 

Φωτ. 3.3.15.ε: Κρύσταλλος κεροστίλβης (Hb) 

µερικώς αλλοιωµένος σε ασβεστίτη (Cc) και 

χλωρίτη (Chl) 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-14x (Enc) 

Φωτ. 3.3.15.στ: Τοπική συγκέντρωση 

συσσωµατωµάτων υπιδιόµορφων κρυστάλλων 

τιτανίτη  

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-14x (Enc) 

Φωτ. 3.3.15.ζ: Τοπική συγκέντρωση 

υπιδιόµορφων κρυστάλλων ασβεστίτη ανάµεσα 

σε κρυστάλλους πλαγιοκλάστων, πιθανόν από 

εξαλλοίωση των τελευταίων 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-14 (Enc) 
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3.3.16 ∆είγµα G-15 (QMz) 
 Το δείγµα G-15 ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού 

µονζονίτη. 

  Πρόκειται για ένα µεσόκοκκο προς αδρόκοκκο πέτρωµα µε γκρίζο 

χρώµα.  Ο ιστός του µακροσκοπικά είναι πορφυροειδής µε µεγακρυστάλλους 

αστρίων, που σε ορισµένες περιπτώσεις ξεπερνούν σε µέγεθος και τα 8mm. 

 

Φωτ. 3.3.16.α: Χαλαζιακός µονζονίτης από το 

βόρειο τµήµα του πλουτωνίτη µε 

µεγακρυστάλλους αστρίων. 

∆είγµα G-15. (QMz) 
 

 Κύρια ορυκτά συστατικά του είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο, τα 

πλαγιόκλαστα ο βιοτίτης και λιγότερο η κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά 

έχει τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο και αδιαφανή.  Επίσης εµφανίζονται χλωρίτης 

και ασβεστίτης ως δευτερογενή ορυκτά. 

 Και µικροσκοπικά το δείγµα G-15 έχει ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό 

ιστό.  Ο χαλαζίας εµφανίζεται είτε µε µικρούς, είτε µεγάλους πάντα 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους.  Το ορθόκλαστο εµφανίζεται και αυτό σε 

κρυστάλλους που το µέγεθός τους ποικίλει από 0,2-10mm.  Οι περισσότεροι 

από αυτούς είναι καολινιωµένοι, ενώ δεν λείπουν και οι περθιτικές συµφύσεις.  

Κρύσταλλοι µε διδυµία Carlsbad συναντώνται  επίσης συχνά.  Τα 

πλαγιόκλαστα συµµετέχουν µε κρυστάλλους που οι διαστάσεις τους 

ξεπερνούν κατά πολύ τον µέσο όρο του µεγέθους των υπόλοιπων ορυκτών.  

Συχνά αυτοί οι κρύσταλλοι έχουν ζωνώδη δοµή ή εγκλείουν άλλα ορυκτά, 

κυρίως βιοτίτη και απατίτη.  Κρύσταλλοι µε φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης 

είτε στον πυρήνα, είτε περιφερειακά των κρυστάλλων είναι χαρακτηριστικοί 

αυτού του δείγµατος.  Αντίστοιχα µε τα ορθόκλαστα τα πλαγιόκλαστα 

εµφανίζουν αντιπερθιτικές συµφύσεις.  Κύρια αλλοίωση των πλαγιοκλάστων 
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είναι αυτή προς ασβεστίτη. Ο βιοτίτης στην πλειοψηφία του εµφανίζεται 

λιγότερο ή περισσότερο αλλοιωµένος προς χλωρίτη.  Η κεροστίλβη, η οποία 

εµφανίζεται κυρίως σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους, αλλοιώνεται και 

αυτή, όµοια µε τον βιοτίτη, προς χλωρίτη.  Σηµαντικός είναι και ο αριθµός των 

κρυστάλλων της κεροστίλβης οι οποίοι αλλοιώνονται προς ασβεστίτη ή ακόµα 

και επίδοτο, όπως ακριβώς και στη Φωτ. 3.3.16.γ..  Ο τιτανίτης και σε αυτό το 

δείγµα εµφανίζεται κυρίως σε συσσωµατώµατα αλλοτριόµορφων έως 

υπιδιόµορφων κρυστάλλων.  Αντίθετα ο απατίτης εµφανίζεται κυρίως 

ιδιόµορφος. 

 

 

Φωτ. 3.3.16.β: Ο ιστός του δείγµατος G-15 κάτω 

από το πολωτικό µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα 

Nicols.  Or: Ορθόκλαστα καολινιωµένα 

Pl: Πλαγιόκλαστα ελαφρώς καολινιωµένα 

Hb: Κεροστίλβη αλλοιωµένη προς ασβεστίτη 

Bt: Βιοτίτης, Chl: Χλωρίτης 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-15 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.16.γ: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) 

αλλοιωµένος σε χλωρίτη (Chl) 

Ασβεστίτη (Cc) και επίδοτο (Ep) που προέρχονται 

από αλλοίωση κεροστίλβης. 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-15 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.16.δ: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) 

αλλοιωµένος σε χλωρίτη (Chl) 

Ep: Επίδοτο 

Παράλληλα  Nicols 

∆είγµα G-15 (QMz) 
 

 

 

Φωτ.3.3.16.ε: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου µε 

ζώνη αλλοιωµένη προς 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-15 (QMz) 
 

 

 

Φωτ.3.3.16.στ: Κρύσταλλος χαλαζία 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-15 (QMz) 
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3.3.17 ∆είγµα G-16/G-16x (QMz/Enc) 
 Το δείγµα G-16 ανήκει επίσης στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού 

µονζονίτη. 

 Μακροσκοπικά παρουσιάζει την χαρακτηριστική εικόνα όλων των 

δειγµάτων αυτού του τύπου µε τον πορφυροειδή ιστό και το γκρίζο χρώµα.  

Τα εγκλείσµατά του είναι εξίσου χαρακτηριστικά µε λεπτοκοκκώδη ιστό και 

σκούρο γκρίζο χρώµα. 

 Κύρια ορυκτά του δείγµατος είναι ο χαλαζίας, το ορθόκλαστο, τα 

πλαγιόκλαστα ο βιοτίτης και η κεροστίλβη.  Παρατηρούµε ότι στα δείγµατα 

που συλλέχθηκαν δυτικά της κοινότητας Γρανίτης απουσιάζει ο 

κλινοπυρόξενος.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο και 

αδιαφανή (κυρίως µαγνητίτη), ενώ σαν δευτερογενή χλωρίτη, ασβεστίτη και 

επίδοτο. 

 Τα εγκλείσµατα ορυκτολογικά αποτελούνται από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα, βιοτίτη και κεροστίλβη.  Τιτανίτης, απατίτης και αδιαφανή 

συναντώνται ως επουσιώδη ορυκτά, ενώ υπάρχουν ακόµα δευτερογενής 

χλωρίτης και ασβεστίτης. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα παρουσιάζει ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό ιστό 

στον οποίο ξεχωρίζουν σε µέγεθος κυρίως κρύσταλλοι ορθοκλάστων και 

πλαγιοκλάστων.  Και εδώ ο χαλαζίας εµφανίζεται σε αλλοτριόµορφους 

κρυστάλλους, οι οποίοι καταλαµβάνουν τις θέσεις µεταξύ των υπόλοιπων 

ορυκτών.  Τα ορθόκλαστα βρίσκονται σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους που 

στην πλειοψηφία τους είναι έντονα καολινιωµένοι.  Άλλες αλλοιώσεις των 

ορθοκλάστων είναι προς ασβεστίτη και σερικίτη.  Τα πλαγιόκλαστα 

συναντώνται σε κρυστάλλους που το µέγεθός τους σε αρκετές περιπτώσεις 

ξεπερνάει τα 5mm.  Κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή είναι αρκετά συνηθισµένοι.  

Στα όρια των πλαγιοκλάστων µε τα ορθόκλαστα υπάρχουν µυρµηκιτικές 

συµφύσεις µικρής όµως έκτασης.  Κύριες αλλοιώσεις των πλαγιοκλάστων 

είναι προς ασβεστίτη, σωσσυρίτη, σερικίτη και καολίνη.  Από τα φεµικά ο 

βιοτίτης εµφανίζεται σε κρυστάλλους που το µέγεθός τους µπορεί να φτάσει 

και τα 4mm.  Βρίσκεται κυρίως αλλοιωµένος προς χλωρίτη.  Η κεροστίλβη 

βρίσκεται κυρίως σε πρισµατικούς κρυστάλλους οι οποίοι σε µέγεθος φτάνουν 

και τα 4mm.  Εµφανίζεται κυρίως αλλοιωµένη προς χλωρίτη και ασβεστίτη.  

Αρκετά συχνή είναι η παρουσία και των τριών ορυκτών στον ίδιο κρύσταλλο.  
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Το λιγοστό επίδοτο που υπάρχει στο δείγµα προέρχεται από αλλοίωση της 

κεροστίλβης.  Ο τιτανίτης εµφανίζεται άλλοτε σε αλλοτριόµορφους και άλλοτε 

σε ιδιόµορφους κρυστάλλους.  Ο απατίτης βρίσκεται κυρίως σε ιδιόµορφους 

πρισµατικούς κρυστάλλους. 
 

Φωτ. 3.3.17.α: Ο ιστός του δείγµατος G-16 κάτω 

από το πολωτικό µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα 

Nicols.  Or: Ορθόκλαστα καολινιωµένα 

Pl: Πλαγιόκλαστο αλλοιωµένο προς ασβεστίτη και 

φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης 

Hb: Κεροστίλβη αλλοιωµένη προς ασβεστίτη και 

χλωρίτη (Chl) 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-16 (QMz) 
 

Φωτ. 3.3.17.β: Έντονα καολινιωµένοι κρύσταλλοι 

ορθοκλάστων 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-16 (QMz) 
 

Φωτ. 3.3.17.γ: Φαινοκρύσταλλος πλαγιοκλάστου 

αλλοιωµένος προς ασβεστίτη  

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-16 (QMz) 
 

 76Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 

Φωτ. 3.3.17.δ: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) 

αλλοιωµένος σε χλωρίτη (Chl) και τιτανίτη (Tt) 

Hb: Κεροστίλβη, Cc: ασβεστίτης, 

Ep: επίδοτο, Or :Ορθόκλαστο 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-15 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.17.ε: Πρισµατικοί κρύσταλλοι 

κεροστίλβης (Hb) µερικώς αλλοιωµένοι προς 

ασβεστίτη (Cc) 

∆ιασταυρωµένα  Nicols 

∆είγµα G-16 (QMz) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.17.στ: Κρύσταλλοι µαγνητίτη (Mgt) 

κάτω από ανακλώµενο φως 

∆είγµα G-16 (QMz) 
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 Τα εγκλείσµατα του δείγµατος G-16 κάτω από το µικροσκόπιο 

παρουσιάζουν παρόµοια εικόνα µε αυτά του δείγµατος G-14.  Εµφανίζουν και 

αυτά ανισοκοκκώδη µικροκρυσταλλικό ιστό µε τους κρυστάλλους κυρίως της 

κεροστίλβης και λιγότερο του ορθοκλάστου και των πλαγιοκλάστων να 

ξεχωρίζουν.  Ο χαλαζίας συµµετέχει εντελώς αναλλοίωτος µε 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους µικρού συνήθως µεγέθους.  Κατά τόπους 

όµως υπάρχουν κρύσταλλοι µεγάλων διαστάσεων (~5mm), οι οποίοι 

εγκλείουν µικρότερος κρυστάλλους κυρίως πλαγιοκλάστων δηµιουργώντας 

έτσι κατά τόπους ποικιλτικό ιστό (Φωτ 3.3.17.θ).  Τα ορθόκλαστα 

συµµετέχουν σε µικρούς κυρίως κρυστάλλους µε πρισµατικό σχήµα.  Κύρια 

αλλοίωση των ορθοκλάστων είναι αυτή προς καολίνη.  Τα πλαγιόκλαστα 

συµµετέχουν και αυτά µε µικρούς κυρίως κρυστάλλους που στην πλειοψηφία 

τους έντονα αλλοιωµένοι κυρίως προς καολίνη, σερικίτη και ασβεστίτη.  Ο 

βιοτίτης στην πλειοψηφία του εµφανίζεται αλλοιωµένος προς χλωρίτη, ενώ σε 

αρκετές περιπτώσεις αντικαθιστά την κεροστίλβη.  Η κεροστίλβη βρίσκεται και 

αυτή εξαλλοιωµένη τόσο προς χλωρίτη όσο και προς ασβεστίτη.  Η παρουσία 

του τιτανίτη και του απατίτη είναι γενικά περιορισµένη κυρίως σε 

υπιδιόµορφους κρυστάλλους.  Και σε αυτό το δείγµα η παρουσία του 

ασβεστίτη είναι έντονη τόσο σε αλλοτριόµορφους όσο και σε υπιδιόµορφους 

κρυστάλλους µε ζωνώδη διδυµία. 

 

 

 

Φωτ. 3.3.17.ζ: Ο ιστός των εγκλεισµάτων του 

δείγµατος G-10 κάτω από το πολωτικό 

µικροσκόπιο µε παράλληλα Nicols. 

Συµµετέχουν βιοτίτης αλλοιωµένος σε χλωρίτη 

κεροστίλβη και πυρόξενος. 

Υπάρχουν επίσης αδιαφανή ορυκτά 

Παράλληλα Nicols 

∆είγµα G-16x (Enc) 
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Φωτ. 3.3.17.η: Η ίδια εικόνα µε διασταυρωµένα 

Nicols 

Τα ορυκτά µε τα γκρίζα χρώµατα πόλωσης είναι 

ως επί το πλείστον πλαγιόκλαστα 

Επίσης ξεχωρίζουν πρισµατικοί κρύσταλλοι 

κεροστίλβης αλλοιωµένοι κυρίως προς ασβεστίτη 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-16x (Enc) 
 

 

 

Φωτ. 3.3.17.θ: Κρύσταλλοι πλαγιοκλάστων και 

βιοτίτη εγκλείονται ποικιλτικά σε χαλαζία 

∆ιασταυρωµένα Nicols 

∆είγµα G-16x (Enc) 
 

 

 

3.3.18 ∆είγµα GR-01 (QMz) 
 Το δείγµα GR-01 συλλέχθηκε από το βόρειο τµήµα του πλουτωνίτη, όπως 

φαίνεται στον χάρτη (Σχ. 3.1). 

 Και αυτό το δείγµα, όπως και το δείγµα G-16 στο τρίγωνο Q-A-P ανήκει 

στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού µονζονίτη. 

 Μακροσκοπικά πρόκειται για ένα µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα µε 

πορφυροειδή ιστό, µε ορισµένους µεγακρυστάλλους αστρίων σε µέγεθος να 

ξεπερνάνε ακόµα και το 1cm.  Το χρώµα του είναι γκρίζο. 
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Φωτ. 3.3.18.α: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη µε 
πορφυροειδή ιστό και φαινοκρυστάλλους αστρίων 
από το βόρειο τµήµα  πλουτωνίτη   του
∆είγµα GR-01 (QMz) 

 

 Αποτελείται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα, βιοτίτη και 

λιγότερο κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο 

και αδιαφανή.  Επίσης περιέχει δευτερογενή χλωρίτη και ασβεστίτη. 

 Κάτω από το µικροσκόπιο το δείγµα GR-01 εµφανίζει ανισοκοκκώδη 

ολοκρυσταλλικό.  Ο χαλαζίας εµφανίζεται σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους 

µεγέθους από 0,2 έως 3mm.  Είναι αναλλοίωτος και καταλαµβάνει θέσεις 

ανάµεσα στα υπόλοιπα ορυκτά.  Το ορθόκλαστο εµφανίζεται κυρίως σε 

αλλοτριόµορφους κρυστάλλους.  Στις περισσότερες περιπτώσεις είναι 

αλλοιωµένος προς καολίνη ή σερικίτη.  Σηµαντικός είναι και ο αριθµός των 

ορθοκλάστων που εµφανίζονται µε περθιτικές συµφύσεις.  Αντίστοιχα, 

υπάρχουν και κρύσταλλοι πλαγιοκλάστων, οι οποίοι εµφανίζουν 

αντιπερθιτικές συµφύσεις.  Τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται σε µεγάλους 

κυρίως υπιδιόµορφους κρυστάλλους οι οποίοι ορισµένες φορές εγκλείουν 

µικρότερους κρυστάλλους άλλων ορυκτών, όπως είναι ο βιοτίτης και ο 

απατίτης.  Φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης συναντώνται  και εδώ.  Κύριες 

αλλοιώσεις των πλαγιοκλάστων οι οποίες εµφανίζονται κυρίως στον πυρήνα 

των κρυστάλλων τους είναι προς ασβεστίτη και σερικίτη.  Ο βιοτίτης σε αυτό 

το δείγµα εµφανίζεται κυρίως σε επιµήκεις υπιδιόµορφους πρισµατικούς 

κρυστάλλους µε µέγεθος 0,2-3mm.  Υπάρχουν κρύσταλλοι βιοτίτη, οι οποίοι 

εγκλείουν κρυστάλλους απατίτη και ζιρκονίου. Εµφανίζεται έντονα 

αλλοιωµένος προς χλωρίτη.  Η κεροστίλβη εµφανίζεται κυρίως σε επιµήκεις 

πρισµατικούς κρυστάλλους οι οποίοι φτάνουν συνήθως τα 2mm.  Και η 

κεροστίλβη εµφανίζεται αλλοιωµένη προς χλωρίτη, αλλά και προς ασβεστίτη.  
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Από τα επουσιώδη ο τιτανίτης εµφανίζεται κυρίως υπιδιόµορφος, ενώ ο 

απατίτης σε υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους. 

 

Φωτ. 3.3.18.β: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) 
αλλοιωµένος προς χλωρίτη (Chl). 
Hb: Κεροστίλβη αλλοιωµένη προς χλωρίτη και 
ασβεστίτη (Cc) 
Ap: Απατίτης, Tt: Τιτανίτης 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-01 (QMz) 

 

 

Φωτ. 3.3.18.γ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου (Pl) 
µε αλλοιωµένο προς ασβεστίτη πυρήνα 
περιβάλλεται από ορθόκλαστο (Or)  
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-01 (QMz) 

 

 

Φωτ. 3.3.18.δ: Συσσωµάτωµα πρισµατικών 
κρυστάλλων κεροστίλβης αλλοιωµένων προς 
χλωρίτη (Chl) και ασβεστίτη (Cc)  
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-01 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.18.ε: Φαινοκρύσταλλος πλαγιοκλάστου 
µε αντιπερθιτική σύµφυση και µαγµατική 
διάβρωση  
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-01 (QMz) 

 

 

3.3.19 ∆είγµα GR-02 (QMz) 
 Το δείγµα ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού µονζονίτη. 

 Είναι µεσόκκοκο προς αδρόκοκκο πέτρωµα µε πορφυροειδή ιστό, στον 

οποίο ξεχωρίζουν οι µεγακρύσταλλοι των αστρίων µε µέγεθος που ξεπερνάει 

τα 10mm.  Το χρώµα του είναι γκρίζο. 

  

Φωτ. 3.3.19.α: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη µε 
πορφυροειδή ιστό κα φαινοκρυστάλλους αστρίων  ι 
∆είγµα GR-02 (QMz) 

 

 Το δείγµα GR-02 συνίσταται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα, βιοτίτη, κεροστίλβη και ελάχιστο κλινοπυρόξενο.  Σαν 

επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο και αδιαφανή.  

∆ευτερογενής χλωρίτης και ασβεστίτης συµµετέχουν επίσης στο πέτρωµα 

αυτό. 
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 Μικροσκοπικά, ο ιστός του δείγµατος είναι ανισοκοκκώδης 

ολοκρυσταλλικός.  Από τα κύρια ορυκτά του δείγµατος, ο χαλαζίας 

εµφανίζεται σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους, οι οποίοι συµπληρώνουν τα 

διάκενα µεταξύ των ορυκτών.  Το ορθόκλαστο εµφανίζεται σε 

αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους.  Το µέγεθός τους ποικίλει 

από 0,2-10mm.  Αρκετοί είναι οι δίδυµοι Carlsbad, όπως και οι περθιτικές 

συµφύσεις.  Κύρια αλλοίωση του ορθοκλάστου είναι η καολινίωση.  Τα 

πλαγιόκλαστα εµφανίζονται και αυτά σε κρυστάλλους που το µέγεθός τους 

µπορεί να φτάσει και το 1cm.  Κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή είναι αρκετά 

συνηθισµένοι, ενώ περιορισµένες είναι οι εµφανίσεις µυρµηκιτικής σύµφυσης 

στα όρια τους µε τα ορθόκλαστα.  Κύριες αλλοιώσεις των πλαγιοκλάστων, οι 

οποίες εµφανίζονται κυρίως στους πυρήνες των κρυστάλλων τους, είναι προς 

σερικίτη.  Από τα φεµικά ορυκτά ο βιοτίτης εµφανίζεται τόσο µε την 

πρισµατική, όσο και µε την φυλλώδη του µορφή.  Οι κρύσταλλοί του στις 

περισσότερες περιπτώσεις είναι λιγότερο ή περισσότερο αλλοιωµένοι προς 

χλωρίτη.  Όµοια και οι κεροστίλβες, οι οποίες εµφανίζονται συνήθως σε 

πρισµατικούς κρυστάλλους, στις περισσότερες περιπτώσεις είναι αλλοιωµένες 

προς χλωρίτη, ή πιο σπάνια, προέρχονται από αλλοίωση των πυροξένων.  Ο 

απατίτης και σε αυτό το δείγµα εµφανίζεται στην πλειοψηφία του σε 

ιδιόµορφους κρυστάλλους, ενώ αντίθετα ο τιτανίτης εµφανίζεται κυρίως σε 

αλλοτριόµορφα κοκκώδη συσσωµατώµατα.  Κρύσταλλοι ζιρκονίου πέρα από 

τον βιοτίτη είναι δυνατόν να εγκλείονται και σε χλωρίτη, όπως στην Φωτ. 

3.3.19.στ αλλά και σε κεροστίλβη. 

 

Φωτ. 3.3.19.β: Κρύσταλλος βιοτίτη (Bt) 
αλλοιωµένος προς χλωρίτη (Chl). 
 Όµοια  και η κεροστίλβη (Hb). 
Ap: Απατίτης, Op: Αδιαφανή ορυκτά 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-02 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.19.γ: Μυρµηκιτική σύµφυση στα όρια 
των κρυστάλλων πλαγιοκλάστου (Pl) 
ορθοκλάστου (Or) 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-02 (QMz) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.19.δ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου µε 
αλλοιωµένο πυρήνα που εµφανίζει µαγµατική 
διάβρωση  
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-02 (QMz) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.19.ε: Συσσωµάτωµα πρισµατικών 
κρυστάλλων κεροστίλβης (Hbl) αλλοιωµένοι προς 
χλωρίτη (Chl) και ασβεστίτη (Cc) 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-02 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.19.στ: Hb: Κεροστίλβη  
Chl: Χλωρίτης, Zrn: Ζιρκόνιο,  
Or: Καολινιωµένο ορθόκλαστο 
Pl: Πλαγιόκλαστο, Qz: Χαλαζίας 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-02 (QMz) 

 

3.3.20 ∆είγµα GR-03 (QMz) 
 Το δείγµα αυτό συλλέχθηκε από το νότιο τµήµα του χωριού Γρανίτης, 

όπως φαίνεται και στον χάρτη (Σχ. 3.1), από µεγάλα κυλισµένα µπλόκια που 

υπήρχαν στην τοποθεσία. 

 Το δείγµα GR-03, όπως και τα δείγµατα G-11 και GR-01 στο τρίγωνο Q-

A-P προβάλλονται στο πεδίο του χαλαζιακού µονζονίτη. 

 Πρόκειται για ένα µεσόκοκκο έως αδρόκοκκο πέτρωµα µε πορφυροειδή 

ιστό και µεγακρυστάλλους αστρίων.  Το χρώµα του είναι γκρίζο. 
 

Φωτ. 3.3.20.α: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη µε 
πορφυροειδή ιστό. 
∆είγµα GR-03 (QMz) 

 

 Ορυκτολογικά αποτελείται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα, βιοτίτη (5,2%) και λιγότερο κεροστίλβη (3,1%) και 

κλινοπυρόξενο (2,2%).  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο 

και αδιαφανή.  Περιέχει επίσης δευτερογενή χλωρίτη και ασβεστίτη. 

 Μικροσκοπικά εµφανίζεται µε ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό ιστό στον 

οποίο ξεχωρίζουν οι κρύσταλλοι αστρίων.  Ο χαλαζίας εµφανίζεται µε τα 

 85Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



τυπικά µικροσκοπικά χαρακτηριστικά του: αλλοτριόµορφος και αναλλοίωτος.  

Το ορθόκλαστο εµφανίζεται σε αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους 

κρυστάλλους οι οποίοι σε αρκετές περιπτώσεις εµφανίζουν διδυµία Carlsbad.  

Κύριες αλλοιώσεις των ορθοκλάστων είναι κυρίως προς καολίνη και λιγότερο 

σερικίτη.  Και σε αυτό το δείγµα υπάρχουν περθιτικές συµφύσεις.  Τα 

πλαγιόκλαστα εµφανίζονται σε κρυστάλλους που το µέγεθός τους κυµαίνεται 

από 0,4-5mm.  Υπάρχουν πολλοί κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή που µάλιστα 

σε αρκετές περιπτώσεις εµφανίζουν αλλοιωµένο πυρήνα κυρίως προς 

σερικίτη και σωσσυρίτη.  Άλλοι κρύσταλλοι πλαγιοκλάστων εγκλείουν 

µικροσκοπικούς κρυστάλλους βιοτίτη και απατίτη και µάλιστα σε διάταξη 

τέτοια που να ακολουθείται η δοµή του κρυστάλλου.  Φαινόµενα 

αντιπερθιτικής σύµφυσης εµφανίζονται και εδώ.  Ο βιοτίτης εµφανίζεται τόσο 

µε την πρισµατική όσο και µε τη φυλλώδη µορφή του σε υπιδιόµορφους έως 

ιδιόµορφους κρυστάλλους µε εξαγωνική διατοµή, όπως ο κρύσταλλος της 

Φωτ. 3.3.20.β.  Στις περισσότερες περιπτώσεις εµφανίζεται έντονα 

αλλοιωµένος προς χλωρίτη περιφερειακά των κρυστάλλων του.  Αρκετοί 

κρύσταλλοι βιοτίτη εγκλείουν απατίτη αλλά και ζιρκόνιο.  Η κεροστίλβη 

εµφανίζεται κυρίως σε πρισµατικούς κρυστάλλους που το µέγεθός του µπορεί 

να φτάσει και τα 3mm.  Στην πλειοψηφία της είναι έντονα εξαλλοιωµένη τόσο 

προς χλωρίτη, όσο και προς βιοτίτη.  Ο κλινοπυρόξενος ο οποίος υπάρχει 

εµφανίζεται κυρίως σε υπιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους και στην 

πλειοψηφία του εµφανίζεται αλλοιωµένος προς κεροστίλβη.  Ο τιτανίτης σε 

αυτό το δείγµα εµφανίζεται κυρίως σε κοκκώδη συσσωµατώµατα, ενώ 

αντίθετα ο απατίτης σε υπιδιόµορφους έως ιδιόµορφους κρυστάλλους. 

 

Φωτ. 3.3.20.β: Ιδιόµορφος κρύσταλλος βιοτίτη 
(Bt) σε εξαγωνική διατοµή, ο οποίος εγκλείει 
βελονοειδείς κρυστάλλους απατίτη 
Κεροστίλβη (Hb) αλλοιωµένος προς χλωρίτη (Chl) 
Ap: Απατίτης, Op: Αδιαφανή ορυκτά 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-03 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.20.γ: Κρύσταλλος πυροξένου 
αντικαθίσταται από βιοτίτη (Bt) 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-03 (QMz) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.20.δ: Ζωνώδης κρύσταλλος 
πλαγιοκλάστου. 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-03 (QMz) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.20.ε: Κρύσταλλος κλινοπυροξένου 
µερικώς αντικατεστηµένος από βιοτίτη 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-03 (QMz) 
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3.3.21 ∆είγµα GR-05/GR-05x (QMz/Enc) 
 Το δείγµα GR-05 συλλέχθηκε από µία τοποθεσία ανατολικά της 

κοινότητας Γρανίτης, όπως φαίνεται και στον χάρτη (Σχ. 3.1), µαζί µε τα 

δείγµατα GR-09 και GR-09x. 

 Το δείγµα αυτό ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του QMz αν και στο 

τρίγωνο Q-A-P προβάλλεται στο πεδίο του χαλαζιακού µονζοδιορίτη.  

Μάλιστα είναι το µοναδικό δείγµα που προβάλλεται σε αυτό το πεδίο.  Το 

δείγµα GR-05 περιέχει και εγκλείσµατα, τα οποία στο τρίγωνο Q-A-P 

προβάλλονται στο πεδίο του µονζοδιορίτη. 

 

Φωτ. 3.3.21.α: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη µε 
πορφυροειδή ιστό στον οποίο διακρίνονται 
φαινοκρύσταλλοι αστρίων 
∆είγµα GR-05 (QMz) 

 

 Μακροσκοπικά πρόκειται για ένα µεσόκοκκο προς αδρόκοκκο πέτρωµα 

µε πορφυροειδή ιστό και µεγακρυστάλλους αστρίων µε µέγεθος που φτάνει 

και τα 10mm.  Τα εγκλείσµατα που περιέχει έχουν σκούρο γκρίζο χρώµα, είναι 

λεπτόκοκκα και έχουν µικροκρυσταλλικό ιστό. 

 Τα ορυκτά συστατικά του είναι χαλαζίας, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα, 

βιοτίτης, κεροστίλβη και ελάχιστος κλινοπυρόξενος.  Σαν επουσιώδη ορυκτά 

έχει τιτανίτη, απατίτη, ζιρκόνιο και αδιαφανή.  Περιέχει επίσης δευτερογενή 

χλωρίτη και ασβεστίτη. 

 Τα εγκλείσµατα ορυκτολογικά αποτελούνται από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα, βιοτίτη, κεροστίλβη, τιτανίτη, απατίτη, χλωρίτη, ασβεστίτη και 

αδιαφανή ορυκτά. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα GR-05 εµφανίζει ανισοκοκώδη ολοκρυσταλλικό 

ιστό.  Ο χαλαζίας βρίσκεται σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους, οι οποίοι είναι 

αναλλοίωτοι.  Το ορθόκλαστο συναντάται σε αλλοτριόµορφους έως 
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ιδιόµορφους κρυστάλλους, οι οποίοι εµφανίζουν συχνά διδυµία Carlsbad.  Όχι 

σπάνια αλλοίωση του ορθοκλάστου είναι καολινίωση και ακολουθεί η 

σερικιτίωση. Τα πλαγιόκλαστα εµφανίζονται συχνά σε κρυστάλλους που το 

µέγεθος τους ξεπερνάει τα 5mm.  Η ζώνωσή τους είναι σχετικά συχνή, όπως 

και οι αντιπερθιτικές συµφύσεις.  Κύριες αλλοιώσεις των πλαγιοκλάστων είναι 

προς καολίνη, σερικίτη και ασβεστίτη.  Ο βιοτίτης εµφανίζεται είτε µε την 

κρυσταλλική είτε µε την φυλλώδη µορφή του.  Κύρια αλλοίωση του είναι προς 

χλωρίτη, η οποία γίνεται κυρίως παράλληλα στον σχισµό του.  Η κεροστίλβη, 

η οποία βρίσκεται κυρίως σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους, 

εµφανίζεται σε συσσωµατώµατα, αλλοιωµένη προς χλωρίτη και λιγότερο 

προς ασβεστίτη.  Ο απατίτης σε αυτό το δείγµα εµφανίζεται κυρίως σε 

υπιδιόµορφους, παρά σε ιδιόµορφους κρυστάλλους και µάλιστα αρκετά συχνά 

οι κρύσταλλοί του εγκλείονται από βιοτίτη.  Ο τιτανίτης βρίσκεται µε τη µορφή 

αλλοτριόµορφων κρυστάλλων, οι οποίοι συναντώνται στην πλειοψηφία τους 

σε συσσωµατώµατα µαζί µε κρυστάλλους βιοτίτη, χλωρίτη και κεροστίλβης.  

Σε αυτό το δείγµα αρκετά έντονη είναι η παρουσία του ασβεστίτη, ο οποίος τις 

περισσότερες φορές προέρχεται από αλλοίωση της κεροστίλβης και λιγότερο 

των αστρίων. Βρίσκεται σε αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους 

κρυστάλλους που σε αρκετές περιπτώσεις εµφανίζουν ταινίες διδυµίας. 

 

 

 

Φωτ. 3.3.21.β: Hb: Κεροστίλβη,  
Chl: Χλωρίτης, Cc: Ασβεστίτης,  
Or: Καολινιωµένο ορθόκλαστο, 
Pl: Πλαγιόκλαστο, Qz: Χαλαζίας 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-05 (QMz) 
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Φωτ. 3.3.21.γ: Καολινιωµένος κρύσταλλος 
ορθοκλάστου µε διδυµία Carlsbad 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-05 (QMz) 

 

Φωτ. 3.3.21.δ: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου µε 
αντιπερθιτικές συµφύσεις 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-05 (QMz) 

 

Φωτ. 3.3.21.ε: Κρύσταλλος πλαγιοκλάστου 
αλλοιωµένος προς ασβεστίτη.  Hb: Κεροστίλβη, 
Chl: Χλωρίτης, Tt: Τιτανίτης 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-05 (QMz) 

 

 Κάτω από το µικροσκόπιο τα εγκλείσµατα εµφανίζουν πορφυροειδή ιστό 

µε φαινοκρυστάλλους κυρίως αστρίων.  Ο χαλαζίας είναι ελάχιστος.  

Συµµετέχει µε ποσοστό 3,8% και βρίσκεται σε µικρούς αλλοτριόµορφους 

κρυστάλλους, οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των ορυκτών.  Το 

ορθόκλαστο συµµετέχει και αυτό σε µικρή σχετικά αναλογία (12,2%).  Οι 

κρύσταλλοί του είναι αλλοτριόµορφοι έως υπιδιόµορφοι και σε µέγεθος 
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κυµαίνονται από 0,2 έως 1mm.  Εµφανίζονται αρκετά αλλοιωµένοι κυρίως 

προς καολίνη.  Τα πλαγιόκλαστα βρίσκονται σε αλλοτριόµορφους έως 

ιδιόµορφους κρυστάλλους.  Εµφανίζονται και αυτά αλλοιωµένα προς καολίνη.  

Ιδιαίτερα οι φαινοκρύσταλλοι των πλαγιοκλάστων εµφανίζονται να εγκλείουν 

µικροσκοπικούς κρυστάλλους ορυκτών, όπως βιοτίτη, κεροστίλβης, χλωρίτη, 

απατίτη και αδιαφανών.  Η κεροστίλβη είναι το κυριότερο φεµικό του 

δείγµατος.  Βρίσκεται συνήθως σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους µε 

µέγεθος 0,2-1mm.  Κύρια αλλοίωσή της είναι αυτή προς χλωρίτη.  Ο βιοτίτης 

εµφανίζεται κυρίως µε την πρισµατική παρά µε την φυλλώδη του µορφή σε 

πολύ µικρό ποσοστό (µόλις 0,3%).  Κύρια αλλοίωση του βιοτίτη είναι προς 

χλωρίτη και συναντάται λιγότερο ή περισσότερο σε όλους του τους 

κρυστάλλους του.  Από τα επουσιώδη ο απατίτης συναντάται σε επιµήκεις 

πρισµατικούς βελονοειδείς κρυστάλλους, ενώ ο τιτανίτης συναντάται σε 

κοκκώδη συσσωµατώµατα. 

 

Φωτ. 3.3.21.στ: Μικροκρυσταλλικός ιστός 
εγκλεισµάτων κάτω από το πολωτικό 
µικροσκόπιο µε παράλληλα Nicols.  ∆ιακρίνονται 
κυρίως κρύσταλλοι κεροστίλβης (Hb) αλλοιωµένοι 
προς χλωρίτη (Chl) και αδιαφανή ορυκτά 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-05 (Enc) 

 

Φωτ. 3.3.21.ζ: Φαινοκρύσταλλος πλαγιοκλάστου 
µε αλλοιωµένη περιφέρεια στον οποίο εγκλείονται 
µικροί κρύσταλλοι βιοτίτη, κεροστίλβης και 
αδιαφανών ορυκτών 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-05 (Enc) 
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Φωτ.3.3.21.η: Τοπική συγκέντρωση 
αλλοτριόµορφων κρυστάλλων τιτανίτη 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-05 (Enc) 

 

 

3.3.22 ∆είγµα GR-09/GR-09x (QMz/Enc) 
 Το δείγµα GR-09 συλλέχθηκε από την ίδια τοποθεσία µε το δείγµα GR-05, 

ανατολικά της κοινότητας Γρανίτης. 

 Πετρολογικά ανήκει στον τύπο του QMz, ενώ τα εγκλείσµατα που περιέχει 

στο τρίγωνο Q-A-P προβάλλονται στο πεδίο του διορίτη. 

 Μακροσκοπικά πρόκειται για ένα µεσόκοκκο προς αδρόκοκκο πέτρωµα, 

µε πορφυροειδή ιστό και γκρίζο χρώµα.  Τα εγκλείσµατα και εδώ εµφανίζονται 

µικροκρυσταλλικά µε σκούρο γκρίζο χρώµα.  Οι διαστάσεις τους µπορεί να 

κυµαίνονται από λίγα έως αρκετές δεκάδες εκατοστά. 

 

 

Φωτ. 3.3.22.α: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη µε 
πορφυροειδή ιστό στον οποίο διακρίνονται 
φαινοκρύσταλλοι αστρίων και κλείσµατα (Enc)  εγ
∆είγµα GR-09/GR-09x (QMz) 
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Φωτ. 3.3.22.β: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη µε 
πορφυροειδή ιστό στον οποίο διακρίνονται 
φαινοκρύσταλλοι αστρίων και κατά τόπους 
συγκεντρώσεις λευκοκρατικών ορυκτών 
∆είγµα GR-09 (QMz) 

 

 Συνίσταται κυρίως από χαλαζία, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα, κεροστίλβη 

και βιοτίτη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη και αδιαφανή.  

Περιέχει επίσης δευτερογενή χλωρίτη και ασβεστίτη. 

 Τα εγκλείσµατα ορυκτολογικά αποτελούνται από χαλαζία, ορθόκλαστο, 

πλαγιόκλαστα, κεροστίλβη, βιοτίτη, τιτανίτη, απατίτη, χλωρίτη, ασβεστίτη και 

αδιαφανή ορυκτά. 

 Το δείγµα GR-09 µικροσκοπικά εµφανίζει ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό 

ιστό.  Από τα κύρια ορυκτά του ο χαλαζίας εµφανίζεται κυρίως σε κατά τόπους 

συγκεντρώσεις µικρών και αλλοτριόµορφων κρυστάλλων, γεµίζοντας τα 

διάκενα µεταξύ των ορυκτών.  Το ορθόκλαστο βρίσκεται σε κρυστάλλους µε 

µέγεθος από 0,2 µέχρι και πάνω από 5mm.  Κρύσταλλοι µε διδυµία Carlsbad 

είναι αρκετά συχνοί.  Τα ορθόκλαστα σε αυτήν την τοµή εµφανίζονται αρκετά 

αλλοιωµένα κυρίως προς καολίνη αλλά και ασβεστίτη.  Τα πλαγιόκλαστα 

εµφανίζονται και αυτά σε πολύ µικρούς έως πολύ µεγάλους κρυστάλλους µε 

υπιδιόµορφο κυρίως σχήµα.  Αρκετοί είναι οι κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή.  

Φαινόµενα µαγµατικής διάβρωσης υπάρχουν κυρίως σε κρυστάλλους µε 

µεγάλο µέγεθος.  Σηµαντικότερες αλλοιώσεις των πλαγιοκλάστων είναι προς 

καολίνη, ασβεστίτη και προς σερικίτη.  Ο βιοτίτης συµµετέχει τόσο µε 

πρισµατικούς όσο και µε φυλλώδεις κρυστάλλους και µέγεθος που φτάνει τα 

2mm.  Στην πλειοψηφία του εµφανίζεται µερικώς αλλοιωµένος προς χλωρίτη.  

Η κεροστίλβη είναι το φεµικό που κυριαρχεί σε αυτό το δείγµα και εµφανίζεται 

κυρίως σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους.  Κύριες αλλοιώσεις της είναι 

αυτές προς χλωρίτη και λιγότερο προς ασβεστίτη.  Ο τιτανίτης βρίσκεται 

κυρίως σε συσσωµατώµατα αλλοτριόµορφων έως υπιδιόµορφων 
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κρυστάλλων.  Αντίθετα ο απατίτης εµφανίζεται κυρίως σε ιδιόµορφους 

κρυστάλλους και συχνά µέσα σε κρυστάλλους βιοτίτη. 

 

Φωτ. 3.3.22.γ: Ιστός του δείγµατος GR-09 κάτω 
από το πολωτικό µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα 
Nicols.  Κρύσταλλος ορθοκλάστου (Or) 
αλλοιωµένος προς ασβεστίτη (Cc) 
Hb: Κεροστίλβη αλλοιωµένη προς ασβεστίτη (Cc) 
και χλωρίτη (Chl) 
Qz: Χαλαζίας, Pl: Πλαγιόκλαστο  
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-09 (QMz) 

 

Φωτ. 3.3.22.δ: Αλλοτριόµορφοι κρύσταλλοι 
χαλαζία οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των 
υπόλοιπων ορυκτών 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-09 (QMz) 

 

Φωτ. 3.3.22.ε: Συσσωµατώµατα υπιδιόµορφων 
κρυστάλλων τιτανίτη 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-09 (QMz) 

 

 Το δείγµα GR-09x κάτω από το µικροσκόπιο εµφανίζει πορφυροειδή ιστό 

µε φαινοκρυστάλλους πλαγιοκλάστων, βιοτίτη και κεροστίλβης. Ο χαλαζίας 
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είναι ελάχιστος.  Συµµετέχει µε το µικρότερο ποσοστό, µόλις 1,6% και 

βρίσκεται σε µικρούς αλλοτριόµορφους κρυστάλλους.  Το ορθόκλαστο 

συµµετέχει και αυτό µε τη µικρότερη αναλογία σε  σχέση µε τα υπόλοιπα 

εγκλείσµατα µε ποσοστό 1,6%.  Οι κρύσταλλοί του είναι αλλοτριόµορφοι έως 

υπιδιόµορφοι.  Εµφανίζονται αρκετά αλλοιωµένοι κυρίως προς καολίνη αλλά 

και προς ασβεστίτη.  Τα πλαγιόκλαστα βρίσκονται σε αλλοτριόµορφους έως 

ιδιόµορφους κρυστάλλους.  Εµφανίζονται και αυτά αλλοιωµένα τόσο προς 

καολίνη όσο και προς ασβεστίτη.  Η κεροστίλβη είναι το κυριότερο φεµικό 

ορυκτό του δείγµατος και συµµετέχεις µε αναλογία πάνω από 22%.  Βρίσκεται 

συνήθως σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους µε µέγεθος 0,2-1mm.  

Κύρια αλλοίωσή της είναι αυτή προς χλωρίτη.  Ο βιοτίτης, οποίος είναι 

ελάχιστος (0,1%) εµφανίζεται κυρίως µε την πρισµατική του µορφή.  Κύρια 

αλλοίωση του βιοτίτη είναι επίσης προς χλωρίτη.  Από τα επουσιώδη ο 

απατίτης συναντάται σε επιµήκεις πρισµατικούς βελονοειδείς κρυστάλλους, 

ενώ ο τιτανίτης συναντάται σε συσσωµατώµατα υπιδιόµορφων κρυστάλλων. 
 

Φωτ. 3.3.22.στ: Ιστός εγκλεισµάτων κάτω από το 
πολωτικό µικροσκόπιο µε παράλληλα Nicols.  
Εκτός από τον φαινοκρύσταλλο βιοτίτη 
διακρίνονται κυρίως κρύσταλλοι κεροστίλβης  
αλλοιωµένοι προς χλωρίτη και αδιαφανή ορυκτά 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-09x (Enc) 

 

Φωτ. 3.3.22.ζ: Ιστός εγκλεισµάτων κάτω από το 
πολωτικό µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα Nicols.  
Στο κέντρο διακρίνονται φαινοκρύσταλλοι 
κλίνοπυροξένων 
∆ιασταυρωµένα  Nicols 
∆είγµα GR-09x (Enc) 
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Φωτ. 3.3.22.η: Φαινοκρύσταλλος πλαγιοκλάστου 
µε εµφάνιση µαγµατικής διάβρωσης στην 
περιφέρειά του και εγκλεισµένο κρύσταλλο βιοτίτη   
∆ιασταυρωµένα  Nicols 
∆είγµα GR-09x (Enc) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.22.θ: Τοπική συγκέντρωση 
αλλοτριόµορφων κρυστάλλων τιτανίτη 
Παράλληλα  Nicols 
∆είγµα GR-09x (Enc) 

 

 

 

3.3.23 ∆είγµα GR-10/GR-10x (QMz/Enc) 
 Το δείγµα GR-10 συλλέχθηκε από το βόρειο και κεντρικό τµήµα του 

πλουτωνίτη, στην επαφή του µε τα µάρµαρα, όπως φαίνεται και στον χάρτη 

(Σχ. 3.1). 

 Και αυτό το δείγµα ανήκει στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού 

µονζονίτη, ενώ τα εγκλείσµατα που περιέχει  (GR-10x) στο τρίγωνο Q-A-P 

προβάλλονται στο πεδίο του χαλαζιακού µονζοδιορίτη. 
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Φωτ. 3.3.23.α: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη µε 
πορφυροειδή ιστό στον οποίο διακρίνονται 
φαινοκρύσταλλοι οι οποίοι σε µέγεθος φτάνουν 
και τα 4cm, όπως φα εται και στη φωτογραφία. ίν
∆είγµα GR-10 (QMz) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.23.β: ∆είγµα χαλαζιακού µονζονίτη 
στον οποίο διακρίνονται κρύσταλλοι µεταλλικών 
ορυκτών. 
∆είγµα GR-10 (QMz) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.23.γ: Έγκλεισµα δείγµατος GR-10 µε 
πορφυροειδή ιστό και φαινοκρυστάλλους αστρίων 
και  ορισµένων φεµικών. 
∆είγµα GR-10x (Enc) 
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 Μακροσκοπικά πρόκειται για ένα µεσόκοκκο προς αδρόκοκκο γκρίζο 

πέτρωµα, µε πορφυροειδή ιστό και κρυστάλλους αστρίων µε µέγεθος που 

ξεπερνάει ακόµα και τα 2cm.  Χαρακτηριστικό των Κ-αστρίων αυτού του 

δείγµατος είναι ο προσανατολισµός µε τον οποίο εµφανίζονται στο πέτρωµα 

(30°/20°) ακολουθώντας την τεκτονική της περιοχής.  Τα εγκλείσµατα και εδώ 

εµφανίζονται µικροκρυσταλλικά µε σκούρο γκρίζο χρώµα και πορφυροειδή 

ιστό µε µεγάλους κρυστάλλους αστρίων.  Οι διαστάσεις τους µπορεί να 

κυµαίνονται από λίγα έως αρκετές δεκάδες εκατοστά. 

 Τα ορυκτά συστατικά του είναι χαλαζίας, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα, 

βιοτίτης και κεροστίλβη.  Σαν επουσιώδη ορυκτά έχει τιτανίτη, απατίτη, και 

αδιαφανή.  Περιέχει επίσης δευτερογενή χλωρίτη και λίγο ασβεστίτη. 

 Τα εγκλείσµατα αποτελούνται από χαλαζία, ορθόκλαστο, πλαγιόκλαστα, 

βιοτίτη, κεροστίλβη, κλινοπυρόξενο, τιτανίτη, απατίτη, χλωρίτη, ασβεστίτη και 

αδιαφανή ορυκτά. 

 Μικροσκοπικά το δείγµα GR-10 εµφανίζει ανισοκοκκώδη ολοκρυσταλλικό 

ιστό µε κρυστάλλους ορθοκλάστων, πλαγιοκλάστων αλλά και χλωρίτη που 

ξεχωρίζουν.  Ο χαλαζίας βρίσκεται σε αλλοτριόµορφους κρυστάλλους 

µεγέθους συνήθως 0,2 mm οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των 

υπόλοιπων ορυκτών.  Το ορθόκλαστο συναντάται σε αλλοτριόµορφους έως 

ιδιόµορφους κρυστάλλους, οι οποίοι εµφανίζουν συχνά διδυµία Carlsbad.  Η 

αλλοίωση που επικρατεί στα ορθόκλαστα είναι η καολινίωση.  Τα 

πλαγιόκλαστα εµφανίζονται συχνά σε κρυστάλλους µε ζωνώδη δοµή.  Κύριες 

αλλοιώσεις των πλαγιοκλάστων είναι προς καολίνη και ασβεστίτη.  Ο βιοτίτης 

εµφανίζεται είτε µε την κρυσταλλική είτε µε την φυλλώδη µορφή του.  Συχνά 

στους κρυστάλλους του εγκλείει βελονοειδείς κρυστάλλους απατίτη.  Κύρια 

αλλοίωση του είναι προς χλωρίτη.  Η κεροστίλβη, η οποία εµφανίζεται κυρίως 

σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους και σε συσσωµατώµατα, βρίσκεται 

αλλοιωµένη προς χλωρίτη και λιγότερο προς ασβεστίτη.  Ο κλινοπυρόξενος 

βρίσκεται κυρίως σε υπιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους, οι οποίοι 

στην πλειοψηφία τους είναι εξαλλοιωµένοι λιγότερο ή περισσότερο προς 

κεροστίλβη.  Ο απατίτης σε αυτό το δείγµα είναι περιορισµένος και 

εµφανίζεται κυρίως ιδιόµορφους πρισµατικούς κρυστάλλους σε βιοτίτη.  Ο 

τιτανίτης βρίσκεται µε τη µορφή αλλοτριόµορφων κρυστάλλων, οι οποίοι 

συναντώνται στην πλειοψηφία τους σε κοκκώδη συσσωµατώµατα. 
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Φωτ. 3.3.23.δ: Συσσωµάτωµα πρισµατικών 
κρυστάλλων κεροστίλβης αλλοιωµένοι προς 
χλωρίτη (Chl) και βιοτίτη (Bt)  
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-10 (QMz) 

 

 

 

Φωτ.3.3.23.ε: Αλλοτριόµορφοι κρύσταλλοι 
χαλαζία οι οποίοι γεµίζουν τα διάκενα µεταξύ των 
υπόλοιπων ορυκτών 
Pl: Πλαγιόκλαστο, Or: Ορθόκλαστο, 
Bt: Βιοτίτης, Hb: Κεροστίλβη 
∆ιασταυρωµένα Nicols 
∆είγµα GR-10 (QMz) 

 

 

 

 Το δείγµα GR-10x κάτω από το µικροσκόπιο εµφανίζει πορφυροειδή ιστό 

µε φαινοκρυστάλλους χαλαζία, πλαγιοκλάστων, πυροξένων και κεροστίλβης. 

Ο χαλαζίας βρίσκεται τόσο σε µικρούς όσο και σε µεγάλους αλλοτριόµορφους 

κρυστάλλους που σε µέγεθος φτάνουν και τα 2mm.  Το ορθόκλαστο 

συµµετέχει και αυτό µε αλλοτριόµορφους έως υπιδιόµορφους κρυστάλλους.  

Εµφανίζεται αρκετά αλλοιωµένος κυρίως προς καολίνη αλλά και προς 

ασβεστίτη. Τα πλαγιόκλαστα βρίσκονται σε αλλοτριόµορφους έως 

ιδιόµορφους κρυστάλλους.  Εµφανίζονται και αυτά αλλοιωµένα τόσο προς 

καολίνη όσο και προς ασβεστίτη, ιδιαίτερα στους πυρήνες των κρυστάλλων 

τους.  Κρύσταλλοι µε ζωνώδη δοµή είναι αρκετά συχνοί.  Από τα φεµικά ο 

 99Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



βιοτίτης είναι το ορυκτό που συµµετέχει µε το µεγαλύτερο ποσοστό ( 9,6%).  

Τον βιοτίτη ακολουθεί ο κλινοπυρόξενος και έπειτα η κεροστίλβη.  Βρίσκεται 

συνήθως σε επιµήκεις πρισµατικούς κρυστάλλους µε µέγεθος 0,2-1mm.  

Κύρια αλλοίωσή της είναι αυτή προς χλωρίτη.  Ο βιοτίτης,ο οποίος είναι 

ελάχιστος (0,1%) εµφανίζεται κυρίως µε την πρισµατική του µορφή.  Κύρια 

αλλοίωση του βιοτίτη είναι προς χλωρίτη.  Από τα επουσιώδη ο απατίτης 

συναντάται σε επιµήκεις πρισµατικούς βελονοειδείς κρυστάλλους, ενώ ο 

τιτανίτης συναντάται σε συσσωµατώµατα υπιδιόµορφων κρυστάλλων. 

 

 

 

Φωτ. 3.3.23.στ: Πορφυροειδής  ιστός 
εγκλεισµάτων µε φαινοκρυστάλλους βιοτίτη (Bt) 
κάτω από το πολωτικό µικροσκόπιο µε 
παράλληλα Nicols.  ∆ιακρίνονται κυρίως 
κρύσταλλοι βιοτίτη και κεροστίλβης  αλλοιωµένοι 
προς χλωρίτη. 
Παράλληλα Nicols 
∆είγµα GR-10x (Enc) 

 

 

 

Φωτ. 3.3.23.ζ: Πορφυροειδής  ιστός 
εγκλεισµάτων κάτω από το πολωτικό 
µικροσκόπιο µε διασταυρωµένα Nicols.  Στο 
κέντρο διακρίνονται φαινοκρύσταλλοι 
κλίνοπυροξένου (Cpx) και πλαγιοκλάστου (Pl) 
∆ιασταυρωµένα  Nicols 
∆είγµα GR-10x (Enc) 
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4. ΠΕΡΙΛΗΨΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 Ο πλουτωνίτης του Γρανίτη βρίσκεται στο νοµό ∆ράµας λίγο νοτιότερα 
από το Κάτω Νευροκόπι.  Ανήκει στη Μάζα της Ροδόπης, κατέχει 
έκταση 2 Km² περίπου και περιβάλλεται από µάρµαρα και άλλα 
κρυσταλλοσχιστώδη πετρώµατα. 

 
 Η ηλικία του πλουτωνίτη είναι 28,2±0,5 εκατ. έτη (Μέθοδος K-Ar σε 
βιοτίτη). 

 
 Αποτελείται κυρίως από χαλαζιακό µονζονίτη (QMz) και γρανίτη (Gr).  
Υπάρχουν επίσης εγκλείσµατα (Enc), ενώ στα σηµεία επαφής µε τα 
µάρµαρα έχουν δηµιουργηθεί περιορισµένες ζώνες 
θερµοµεταµόρφωσης επαφής (Skarn). 

 
 Τα κύρια ορυκτά συστατικά των πετρωµάτων είναι χαλαζίας, Κ-άστριος 

(ορθόκλαστο), πλαγιόκλαστα, βιοτίτης, αµφίβολος, και κλινοπυρόξενος.  
Ως επουσιώδη ορυκτά εµφανίζονται τιτανίτης, απατίτης, ζιρκόνιο, 
αλλανίτης και αδιαφανή (µαγνητίτης, αιµατίτης, χαλκοπυρίτης).  Τα 
δευτερογενή ορυκτά είναι καολίνης, σερικίτης, χλωρίτης και επίδοτο. 

 
 Από την µελέτη των δειγµάτων του πλουτωνίτη κάτω από το πολωτικό 

µικροσκόπιο προέκυψαν τα εξής: 
Ο χαλαζίας εµφανίζεται ως επί το πλείστον αναλλοίωτος και στους 
τρεις πετρογραφικούς τύπους µε ποσοστό που µειώνεται από τον 
γρανίτη (Μ.Ο. 26,8%) στον χαλαζιακό µονζονίτη (Μ.Ο. 15,8%) και στα 
εγκλείσµατα (Μ.Ο. 6%). 
Ο Κ-άστριος είναι ορθόκλαστο.  Εµφανίζει συχνά περθιτικά φαινόµενα 
και κρυστάλλους µε διδύµους Carlsbad.  Η συµµετοχή του είναι κατά 
µέσο όρο 46,3% στον πετρογραφικό τύπο του γρανίτη, 24,0% στον 
χαλαζιακό µονζονίτη και  6,8% στα εγκλείσµατα. 
Τα πλαγιόκλαστα είναι οξινότερα στον γρανίτη (37% An) στον οποίο 
συµµετέχουν µε µέσο όρο 26,5%  και βασικότερα στον χαλαζιακό 
µονζονίτη (48% An) στον οποίο συµµετέχουν µε ποσοστό 43,2%.  Στα 
εγκλείσµατα αποτελούν το επικρατέστερο ορυκτό συστατικό µε µέσο 
όρο συµµετοχής 61,2%.  Τα πλαγιόκλαστα είναι ζωνώδη ή πρισµατικά 
και σε αρκετές περιπτώσεις εµφανίζουν αντιπερθετικές συµφύσεις. 
Ο βιοτίτης αποτελεί το κυρίαρχο φεµικό συστατικό για τον 
πετρογραφικό τύπο του γρανίτη (Μ.Ο. 1,1%), όπως και για τον 
χαλαζιακό µονζονίτη (Μ.Ο 6,4%), ενώ στα εγκλείσµατα έπεται της 
κεροστίλβης µε µέσο όρο συµµετοχής 5,7%. 
Η αµφίβολος έχει τα χαρακτηριστικά της κοινής κεροστίλβης.  
Απουσιάζει από τον πετρογραφικό τύπο του γρανίτη, αντίθετα στον 
χαλαζιακό µονζονίτη βρίσκεται κατά µέσο όρο µε ποσοστό 3,6%, ενώ η 
συµµετοχής εξαρτάται από αυτή του βιοτίτη.  Στα εγκλείσµατα αποτελεί 
το κυρίαρχο φεµικό συστατικό µε ποσοστό 8,6%.  
Ο κλινοπυρόξενος βρίσκεται κυρίως στα εγκλείσµατα µε µέσο όρο 
συµµετοχής 3,9%, λιγότερο στον πετρογραφικό τύπο του χαλαζιακού 
µονζονίτη (Μ.Ο. 1,6%), ενώ απουσιάζει εντελώς από τον γρανίτη. 
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